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Resumen: 

Este trabajo de investigación histórico genealógico familiar, lo podemos dividir en 
tres partes. La primera que se centra desde los inicios de los Kirkpatrick en el antiguo 
condado de Dumfriesshire, de las tierras bajas de Escocia, donde se habían asentado 
en la antigüedad, hasta llegar a Sir Roger Kirkpatrick of Closeburn y Bradburgh, 
Señor de Closeburn, en el siglo XV, fallecido sobre 1481. Familia que aunque 
vinculada al Clan escocés Colquhoun, lo fue principal e históricamente por vía de 
matrimonios con el Clan Douglas. 
La segunda parte se inicia en la siguiente generación, que se dividen en dos ramas 
bien definidas. Una encabezada por Sir Thomas Kirkpatrick, Señor de Closeburn 
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y de Bridburgh, como continuador de los “Closeburn”, a quienes en el siglo XVII 
el rey Jacobo VII les concedería la Baronía de Closeburn. La otra encabezada por 
su hermano Sir Alexander Kirkpatrick of Knock y Conheath, como iniciador de la 
rama de los “Kirkmichael”, a quien el rey James III, le convertiría en el I Señor 
de Kirkmichael en 1484 y cuya línea seguimos hasta Sir William Kirkpatrick of 
Conheath, Barón de Conheath a mediados del siglo XVIII. 
La tercera y más desarrollada, se inicia con el hijo del anterior, el escocés e inmigrante 
de Dumfries llamado William Kirkpatrick of Conheath (más conocido en nuestro 
país como don Guillermo Kirkpatrick y Wilson) a quien consideramos el fundador 
de la rama española, con numerosa descendencia tras su establecimiento en Málaga 
(España) en 1788, genealogía que desarrollamos prácticamente hasta la actualidad.
Finalmente se hace una exposición de las tres líneas de los Kirkpatrick españoles que 
se remontan a tres hermanas, hijas del anterior. La primera línea siendo descendientes 
de doña María Manuela Kirkpatrick de Closeburn y Grivegnée, que casó con don 
Cipriano Palafox y Portocarrero, Conde de Teba y Montijo (cuyas hijas casaron con 
el XV Duque de Alba y con el Emperador de Francia, Napoleón III). La segunda 
línea, siendo descendientes de doña Carlota Catalina Kirkpatrick de Closeburn y 
Grivegnée, casada con su primo hermano don Tomás Jaime Kirkpatrick y Stothert, 
Vice-cónsul británico en Adra, que es la única rama, de las tres, que actualmente 
conservan el apellido, y que emparentaron con los Marqueses de Altamira, Oquendo, 
de las Marismas del Guadalquivir, y de Valdeiglesias. Por último la línea constituida 
por los descendientes de doña Enriqueta Kirkpatrick de Closeburn y Grivegnée, que 
casó con el primogénito de los II Condes de Cabarrús, don Domingo de Cabarrús y 
Quilty, Regidor perpetuo de Málaga (de cuyas hijas la mayor sería la III Condesa de 
Cabarrús en su matrimonio con don Emilio Fernández de Angulo y Pons, Regidor 
1º del Ayuntamiento de Madrid, Gentilhombre de Cámara de S.M. y Caballero de 
Carlos III y la menor la I Condesa de Nava de Tajo y I Vizcondesa de San Enrique 
en su matrimonio con don Félix de Vejarano y Bulnes, Diplomático, Embajador de 
España en París y Caballero de la Orden de Carlos III).
 
PalabRas clave

 
Kirkpatrick, Escocia, Dumfries, Closeburn, Kirkmichael, Knock, Glenkiln, 
Conheath, Málaga, Grivegnée, Teba, Montijo, Alba, Cabarrús, Rambouillet, Altamira, 
Valdeiglesias, Cónsul, comerciante, Douglas.
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abstRact

This genealogical research on the Kirkpatrick family can be divided into three parts. 
The first one centers on the origins of the Kirkpatricks in the county of Dumfriesshire 
in the Scottish Lowlands, where they had settled early, down to Sir Roger Kirkpatrick 
of Closeburn and Bradburgh, Lord of Closeburn, who died about 1481. Although 
linked to the Scottish Clan of Colquhoun, it was mainly and historically tied to Clan 
Douglas.
The second part of this paper starts with the subsequent generation, in which the 
Kirkpatricks are divided into two well-defined branches; one headed by Sir Thomas 
Kirkpatrick, Lord of Closeburn and Bridburgh as heir to the Closeburn branch whom 
in the seventeenth century were granted the the Barony of Closeburn by King James 
VII; and the second by his brother Sir Alexander Kirkpatrick of Knock and Conheath, 
as founder of the “Kirkmichael” branch, whom King James III in 1484 granted 
the Lordship of Kirkmichael whose line of descent we trace up until Sir William 
Kirkpatrick of Conheath, Baron of Conheath, in the mid-eighteenth century.
The third and most extensive part of the paper begins with the son of the previously 
mentioned Sir William Kirkpatrick, namely the Scotsman and immigrant of Dumfries 
named William Kirkpatrick of Conheath (in Spain more commonly known as Don 
Guillermo Kirkpatrick y Wilson) whom we regard as the founder of the Spanish 
branch who had a numerous descent after having established in Malaga (Spain) in 
1788; a genealogy that we trace up until today.
Finally it will be explained that the Spanish Kirkpatrick´s are divided into three lines 
issuing from three sisters that were daughters of the previously mentioned William 
Kirkpatrick of Conheath (Don Guillermo Kirkpatrick y Wilson). The first line as 
descendants of Maria Manuela Kirkpatrick de Closeburn y Grivegnée, married 
to Don Cipriano Palafox and Portocarrero, Count of Teba and of Montijo (whose 
daughters married the XV Duke of Alba and Napoleon III the Emperor of France, 
respectively). The second line as descendants of Charlotte Catalina Kirkpatrick de 
Closeburn y Grivegnée, married to her cousin Tomás Jaime Kirkpatrick y Stothert, 
British Vice-Consul in Adra (Spain), which -out of the three lines- is the only one 
that today still bears the surname of Kirkpatrick. This line were united by marriage 
to the Marquises de Altamira, de Oquendo, de Las Marismas Guadalquivir, and de 
Valdeiglesias. Finally the descendants of Doña Enriqueta Kirkpatrick de Closeburn y 
Grivegnée, who married the eldest son of the II Counts of Cabarrús, Don Domingo de 
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Cabarrús y Quilty, member of the City Concil of Málaga (whose eldest daughter by 
marriage with Don Emilio Fernandez de Angulo y Pons, of the Madrid City Council, 
Gentleman-in-Waiting of H.M., and Knight of the Royal and Distinguished Order 
of Charles III etc. would become the III Countess of Cabarrús; whereas the younger 
daughter would become the I Countess of Nava de Tajo and Viscountess de San 
Enrique by her marriage to Don Felix de Vejarano y Bulnes, Ambassador of Spain to 
Paris and Knight of the Royal and Distinguished Order of Charles III).
 
KeywoRds

 Kirkpatrick, Scotland, Dumfries, Closeburn, Kirkmichael, Knock, Glenkiln, 
Conheath, Malaga, Grivegnée, Teba, Montijo, Alba, Cabarrús, Rambouillet, Altamira, 
Valdeiglesias, Consul, merchant, Douglas.

KIRKPATRICK1

La antigua familia Kirkpatrick o Kilpatrick (de Closeburn), es originaria de la 
provincia de Dumfries (Dumfriesshire), del Reino de Escocia, en Gran Bretaña, los 
cuales descendieron a su vez, a partir de una de las muchas tribus de Escocia, que 
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antaño habían venido de Irlanda del Norte. Señalar que “Kirkpatrick”, era el nombre 
de una pequeña aldea en la parroquia de Closeburn, que procesaban el culto a St. 
Patrick, capilla que tenía dedicada a dicho santo (Kirk significa “iglesia”; Iglesia de 
Patrick “Kirk-Patrick”). Esta iglesia, asociada con las primeras iglesias brito-celtas 
fueron fundadas en el siglo V por San Patricio, en el Suroeste de Escocia, desde 
Clyde hasta el estuardo de Solway2. El apellido se deriva de su estado de Kirkpatrick 
(Cella Patricii) en el noroeste de Annandale y en los documentos antiguos a veces se 
escribe “Kilpatrick”. 

Esta emprendedora y respetable familia de las tierras bajas de Escocia, de cultivos, 
del Condado de Dumfriesshire, amasaron sus propiedades en torno al antiguo Royal 
Burgh de Dumfries y a lo largo del valle del río Nith, en Nithsdale. Tuvieron bajo 
su dominio hasta el Solway Firth. Decir que los pueblos y aldeas de Closeburn, 
Kirkpatrick y Conheath, se encuentran todos cercanos. 

Los Kirkpatrick, gozaron y disfrutaron de las distinciones, honras y prerrogativas 
correspondientes a la nobleza del reino de Escocia y parece que el primero de este 
nombre del que se tiene noticia es del siglo XII, llamado Yvon (Ivonne) de Kirkpatrick 
of Kilosbern, que fue testigo de una carta de Roberto Bruces “el Viejo” concediendo 
los derechos de pesca de Torduff a los Monjes de Abbeyholm. Derechos que fue 
confirmado por el hijo del mencionado Roberto Bruce, que fue Señor de Annadale 
1141-1171.

Otro expediente antiguo de ese tiempo, indica que Roberto Bruce otorgó a dicho 
Ivonne de Kirkpatrick, los derechos de pesca de Blawoder y Eister, quien fallecería 
sobre 11413. No obstante la familia poseía propiedades en Nithsdale y Annadale ya 
desde el siglo VIII.

Posteriormente, un tal Roger de Kirkpatrick y Roberto de Kirkpatrick fueron 
testigos de la confirmación de los derechos de pesca en Torduff entre 1194-12114.

2 Ver Clan Douglas Society of North América, en http://clandouglassociety.org/kirkpatrick/ 
(Artículos de Rev. JW.Hewison DD)

3 Según “The Kirkpatrick Family Archives” en www.genealogy.kirkpatrickaustralian.com y 
“Clan Douglas Society of North America”, en http://clandouglassociety.org/kirkpatrick/

4 Holm Cultram, pag. 35.
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La amistad entre la familia Bruce y los Kirkpatrick, se puede remontar claramente 
por más de dos siglos, con las vicisitudes tempestuosas de la historia de Escocia. La 
segunda esposa de otro Ivonne de Kirkpatrick5 (II) era la señora Euphemia Bruce, hija 
de Roberto Bruce, Señor de Annandale. Ivonne de Kirkpatrick consiguió una carta 
de la confirmación de la gracia y posesión del estado de Closeburn (Cella Osbrni), 
que ya le pertenecía oficiosamente, por el rey Alexander II, en Real Cédula de fecha 
de 15-Agosto-1232, bajo el sello Grande de Escocia, posesión que permanecería 
en la familia hasta finales del siglo XVIII, concretamente hasta el año 17836. No 
obstante, más modernamente ya en el siglo XX, una pequeña parte de los estados 
incluido el castillo de Closeburn, vuelve otra vez a manos de la familia Kirkpatrick, 
concretamente a la rama española.

Un John de Kirkpatrick de Dumfriesshire rindió el homenaje o juró fidelidad 
(fealty) en 1296 (Bain, II p. 206), así como diferentes Kirkpatrick descendientes del 
citado Ivonne Kirkpatrick (del primero del que se tiene noticia), se hicieron señalados 
por los esclarecidos servicios y esfuerzos singulares que presentaron, para que el Rey 
Roberto I se le coronase en Escocia, en el año 1306.

Tradicionalmente se cuenta que un Roger de Kirkpatrick,  apuñaló a “Comyn rojo”, 
aunque el auto papal de excomunión señala del homicidio solamente a Roberto el 
Bruce. Se dice que cuando dicho Roberto el Bruce emprendió su lucha para mantener 
sus derechos al trono escocés, apareció en Dumfries en 1306 y dentro de la iglesia de 
Greyfriars, en una discusión con “Comyn rojo” Roberto lo apuñaló y que su camarada 
Kirkpatrick, también lo apuñaló rematándolo. 

Estos antiguos Kirkpatrick, tuvieron vínculos con varios reyes de Escocia y con el 
ya citado “Robert the Bruce”, y “Lord Darnley”, marido de la reina María de Escocia, 
y los Hamilton, primeros Duque de Escocia.

Señalar que al principio del siglo XV, la familia Kirkpatrick se divide en dos ramas 
bien definidas, los Closeburn y los Kirkmichael, aunque continuaron casándose entre 
parientes de las dos ramas, durante las generaciones siguientes. 

5 Tratado en el apartado nº 3 de este trabajo.
6 “Cuando un heredero imprudente e imprevisor encontró necesario disponer del patrimonio 

antiguo”, Vieja cuenta estadística, XIII p. 232.
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A finales del siglo XVII, a Sir Thomas Kirkpatrick, por su lealtad y por los méritos de 
su familia, obtuvo la dignidad de “Barón de Closeburn”, baronía de Escocia concedida 
por gracia del Rey Jacobo VII, contenida en la Real Cédula de 26-Marzo-1685, y en 
consecuencia fue empadronado en los registros públicos de Lord Lyon Rey de Armas 
y distinguido con el blasón correspondiente. Posteriormente, ya en el siglo XVIII, 
la notoriedad de la nobleza antigua y muy esclarecida de estos Kirkpatrick (línea 
Kirkmichael), está certificada el 16-Mayo-1791, por el Lord Lyon Rey de Armas de 
Escocia, a solicitud de John Kirkpatrick y Wilson, Señor de Culloch “para hacer 
saber a cualquier persona y en cualquier pueblo, la distinción de sus privilegios y 
sus fueros”. Asimismo, en España, su hermano William Kirkpatrick y Wilson (abuelo 
de la Emperatriz Eugenia de Montijo), obtuvo Real Provisión de Estado por la Real 
Chancillería de Granada, el día 29-Agosto-1795, donde se le reconocía su nobleza 
Escocesa.

Este trabajo además de tratar el origen de los Kirkpatrick, se extiende por la rama 
de los Kirkmichael, quienes en el siglo XVIII ya se habían establecido en España, 
hasta conectar con los Condes de Cabarrús y Vizcondes de Rambouillet.

Por último, esta amplia y dispersa familia se mantuvo unida durante numerosas 
generaciones, concertando exitosos matrimonios y reteniendo su posición en la 
sociedad escocesa e inglesa sin grandes propiedades y tierras, aunque procedían y 
pertenecían de la clase terrateniente. La prueba evidente de su posición social se 
encuentra en los puestos de gobierno mantenidos por los miembros mayores, sus 
nombramientos consulares y sus distinguidos servicios militares.

Los hijos mayores de la línea “Closeburn” disfrutaron del estatus de hacendados 
o terratenientes escoceses y sirviendo al ejército, la marina de guerra y la judicatura, 
a menudo logrando alto rango. Los hijos menores y aquellos pertenecientes a la línea 
más joven “Kirkmichael”, se abrieron paso como comerciantes internacionales y 
accediendo a puestos consulares, tal y como era usual en las familias escocesas de 
esta clase. Los Kirkpatrick of Kirkmichael y demás familias emparentadas, como los 
Aiskells, Escotts y Parkinsons, usaron alianzas matrimoniales y relaciones familiares 
para mantener los vínculos internacionales, ampliando las sociedades mercantiles en 
nombre colectivo desde Londres a los Países Bajos, Hamburgo y París, y hacia las 



Leopoldo Fernández de Angulo y Gómez de las Cortinas

242

localidades españolas de Adra, en Almería, Málaga, y los Estados Unidos7.

Los que se establecieron en Málaga (España), provenientes de esta gran y compleja 
familia Escocesa, fueron de diversas ramas genealógicas, dividida en varias líneas 
colaterales, descendientes de Sir Thomas Kirkpatrick of Knock, Señor de Knock 
(hijo de Sir William Kirkpatrick of Conheath, V y último Señor de Kirkmichael), 
perteneciente a la mencionada rama de Kirkmichael, de los Kirkpatrick de 
Dumfries. En España, tras generaciones llegaron a estar asociados con otras familias 
igualmente influyentes: los Grivegnée y Gallegos, los Cabarrús y Quilty, los Palafox 
y Portocarrero, los Fizt-James Stuart, los O´Farrill, los O´Donnell, etc., con los que 
emparentarían, así como los Powers y los Neumanns y otras familias establecidas en 
Málaga.

El escudo de armas de los Kirkpatrick, lleva un aspa de azur, que representa la 
cruz de San Andrés, en el campo de plata. Esto mostraba la ubicación geográfica de 
los portadores. El jefe de azur, con tres cojines de oro. Este diseño se pintaba sobre 
los escudos que permitía reconocer fácilmente a la familia incluso cuando usaban 
cascos durante la batalla. La cresta original de Closeburn, era una cabeza y cuello de 
cisne sobre el yelmo, pero el cisne fue reemplazado por una mano que sostenía una 
daga empapada en sangre y que conmemoraría el asesinato del Comyn rojo en 1305.

El más antiguo de la citada familia Kirkpatrick del que se tiene noticia y del 
que parte esta genealogía, que seis siglos más tarde algunos de sus descendientes se 
establecieron en España a principio del siglo XVIII, se llama:

7 Según “William Kirkpatrick de Málaga” de Colin Carlin, de The Grimsay Press, 1ª Edición 
en Español, 2012.



El Linaje Kirkpatrick  de Escocia

243



Leopoldo Fernández de Angulo y Gómez de las Cortinas

244

i) YvonE KirKpatriCK dE KilosbErn8 (Cella Osberni), Nithsdale, es el primero cuyo 
nombre puede rastrearse en cualquier documento conocido, quien falleció sobre 
1141. Fue testigo de una carta de Robert de Brus “el Viejo”, en la concesión de los 
derechos de pesca en “Torduff” a los Monjes de Abbeyholm (Holmcultram). Ello 
fue confirmado por Robert Brus “el Competidor”, Señor de Annandale (1141-
1174) -el hijo del anterior-, y de Eufemia su esposa, heredera de Annandale. A 
este tiempo Robert Bruce también concedió los derechos de pesca al citado Ivonne 
Kirkpatrick, para “Blawode” y “Eister”. Decir que la familia de Kirkpatrick poseía 
haciendas en Nithsdale9  y Annandale ya desde el siglo VII. Las familias de Bruce 
y Kirkpatrick, siempre vivieron en los términos más íntimos y su amistad fue 
consolidada por los matrimonios mixtos. Estos, situados en la frontera, estaban 
continuamente involucrados en disputas y peleas con los ingleses10. Con el tiempo, 
siglos después, concretamente en 1685, la lealtad de los Kirkpatricks a Carlos I de 
Inglaterra fue recompensada con un título de barón, de Nueva Escocia. A finales 
del siglo XVII, los Kirkpatrick se trasladaron del castillo Closeburn, donde había 
vivido desde hacía siglos, a una mansión adyacente de nueva construcción. Sin 
embargo, esta se quemó en 1748, y el castillo sostuvo algunos daños. Se hicieron 
renovaciones al castillo, y la familia se trasladó de nuevo a la Torre del Homenaje, 
la cual finalmente se vendió en 1783. Desde entonces, las propiedades y el castillo 
han cambiado varias veces de propietarios, pero hoy en día está de vuelta a manos 
de la familia Kirkpatrick, después de haber sido comprada por el Excmo. Sr. Don 
Luis Guillermo Kirkpatrick y O´Donnell, de la rama de la familia española, en el 
siglo XX. Fue el hijo de Ivonne Kirkpatrick: 

8 Según “Memoir respecting the Family of Kirkpatrick of Closeburn, in Nithsdale, with notices 
of some colaterals” año 1858,  de Richard Goldman Kirkpatrick, publicado en Londres, 
imprenta by George Norman, páginas 1 y 2. Según “The Kirkpatrick Family Archives” en 
“www.genealogy.kirkpatrickaustralian.com”. 

9 El nombre dado al valle del río Nith, Nithsdale es el más occidental de las tres divisiones 
antiguas de Dumfries-shire y se refiere a veces como Strathnith o Stranith. Se extiende desde 
el sur de Ayrshire a la costa Solway e incluye los asentamientos de Dumfries, Thornhill, 
Closeburn, Sanquar y Kirkconnel.

10 En 1570 el conde de Sussex entró Nithsdale con un ejército de 4.000 hombres y saquearon 
Closeburn. En 1646 Douglas y otros, saquearon Closeburn y eliminaron “lo que de todos 
modos era transportables”. En 1748 Closeburn fue quemado, todos los retratos y muebles 
de familia, con la mayor parte de todos los papeles y documentos. No obstante, a pesar 
de estas perdidas, aún hay suficientes documentos, privados y públicos, para permitir una 
genealogía bastante precisa.
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ii) William KirKpatriCK11, de Nithsdale, muerto en la lucha de facciones por los 
derechos sobre el título de Señor de Galloway. William ayudó a Gilbert Mac 
Fergusa de Galloway12, un hijo del gran Fergus de Galloway13, en su pelea contra 
su sobrino Roland de Galloway (llamado también este como Lochlann), hijo de 
Uchtred Mac Fergusa, Lord of Galloway. Después de la muerte de Gilbert en 
1185, Roland se apoderó de las tierras de los herederos de Gilbert y se declaró 
Señor de Galloway, con la oposición de William de Kirkpatrick, que pasó a 
ayudar y encabezar la facción de su primo Duncan, hijo de Gilbert, siendo aquel 
asesinado durante este conflicto. Enrique II de Inglaterra, condujo un ejército a 
Carlisle, y con la ayuda del rey de Escocia, deshizo las peleas en Galloway. Tras 
un acuerdo, a Duncan, le fue finalmente concedido un título, siendo el primer 
Conde de Carrick en 1186, gobernando la sección norte de Galloway, conocida 
como Carrick, y Roland (hijo de Uchtred), se le concedió el título de Señor de 
Galloway que lo ostentó desde 1185 a 1200 y gobernando la parte principal de 
este señorío. Fueron los hijos de William de Kirkpatrick:

A) Ivone de Kirkpatrick (Closeburn), que sigue en el apartado principal “III”.
B) Sir Humphrey de Kirkpatrick (también deletreado Umfridus), segundo hijo 

de citado William Kirkpatrick. Fue primero denominado de “Colquhoun”, 
Senestal de Annandale. Nacido en 1190 y fallecido en el Castillo de Dunglas, 
en Dumbarton (Escocia). En tiempos del Rey Alejandro II (1214-1249), 
Humphrey de Kirkpatrick obtuvo una concesión de las tierras de Auchentorily, 
Colquhoun y Dumbuck, sobre el año 1246 y construyó el castillo de Dunglas, 
con vistas al río Clyde y es a partir de la citada concesión de las tierras de 
Colquhoun, que sus descendientes lo tomaron como su apellido. Fue su hijo:
1) Sir Ingram Colquhoun, segundo denominado de “Colquhoun” nacido sobre 

1230, en el Castillo de Dunglas, Dumbarton (Escocia) y fallecido sobre 
1280 en Colquhoun. Con descendencia que se llamarán “Colquhoun” y 
formarán el conocido Clan escocés Colquhoun. Siendo su hijo:

11 Según “Memoir respecting the Family of Kirkpatrick of Closeburn, in Nithsdale, with 
notices of some colaterals” año 1858,  de Richard Goldman Kirkpatrick, publicado en 
Londres, imprenta by George Norman, página 3. Según “The Kirkpatrick Family Archives” 
en “www.genealogy.kirkpatrickaustralian.com” y también en “Clan Douglas Society of 
North America”, en http://clandougasssociety.org/Kirkpatrick/

12 También conocido como Gille Brigte de Galloway o Gilla Brigte Mac Fergusa de Galloway, 
auque el más famoso por fuentes francesas es el de Gilbert.

13 Constructor del “reino” de Galloway.
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a) Sir Robert Colquhoun, tercero denominado de “Colquhoun”, nacido en 
Colquhoun, Dumbarton sobre 1255 y muerto en dicho lugar en el año 
1308. Fue su hijo, que se sepa:
a1) Sir Humphrey Colquhoun, cuarto denominado de “Colquhoun”, 

nacido en dicho lugar sobre 1280 y fallecido sobre 1330. Fue su hijo:
A) Sir Robert Colquhoun, quinto denominado de “Colquhoun” 

y séptimo Señor de Luss que lo fue por su mujer. Nacido en 
Colquhoun sobre 1315 y fallecido en Luss sobre 1390 Contrajo 
matrimonio sobre 1335, con Anne de Luss, heredera de Godfry 
de Luss, hija de Sir Godfry, sexto Señor de Luss. Los Colquhoun 
de Luss, aún en día dicen pertenecer a la familia de Kirkpatrick. 
Fueron padres de:
1) Sir Humphrey Colquhoun, sexto denominado “Colquhoun” y 

octavo Señor de Luss. Nacido en Luss sobre 1336 y fallecido 
en el año 1406. Con descendencia, heredero junto con su 
hermano del Clan Colquhoun.

2) Robert Colquhoun, fue el primero de los Colquhoun de 
Camstraddan, quien tuvo igualmente descendencia.

iii) ivonE KirKpatriCK14, of Kilosburn/Kilosbern (Closeburn), que vivió hasta una edad 
avanzada15. Fue el fundador de esta casa, quien por Real Cédula, fechada en 
Edimburgo, el 15 de Agosto de 1232, obtuvo del rey Alejandro II, bajo el Sello 
Grande de Escocia, la carta de confirmación de las tierras de la Baronía de Closeburn; 
tierras que ya pertenecían antiguamente a sus antepasados16 y donde el torreón 
del castillo había sido construido tres o cuatro siglos antes. Esta antigua familia 
de Kirkpatrick de Closeburn, poseedores del título de barón, según la tradición, 
estaban en las tierras de Nithsdale desde antes del siglo IX. Tres siglos antes del 
reinado de Alejandro II, unas parroquias o más de las comarcas de Dumfries-shire 

14 Según “Memoir respecting the Family of Kirkpatrick of Closeburn, in Nithsdale, with 
notices of some colaterals” año 1858,  de Richard Goldman Kirkpatrick, publicado en 
Londres, imprenta by George Norman, páginas 3 y 4. Según “The Kirkpatrick Family 
Archives” en “www.genealogy.kirkpatrickaustralian.com” y “Clan Douglas Society of 
North America”, en http://clandougasssociety.org/Kirkpatrick/

15 Según el manuscrito del Dr. Clapperton, fechado en el año 1784.
16 Datos que consta en la Real Cédula de Nobleza de la Real Chancillería de Granada, de 

William Kirkpatrick y Wilson, de 1797 y patente de Lord Lyon Rey de Armas del Reino de 
Escocia, de su hermano mayor Jonh Kirkpatrick of Culloch, de 1791.
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tenían el nombre de “Kirkpatrick”. Contrajo matrimonio con EufEmia dE bruCE, 
nacida en Annandale, Dumfries-shire y fallecida en Whittingham, East Lothian, 
(Escocia), hija de Roberto Brus “El Cadete”, II Lord de Annandale y Cleveland 
(nacido en 1138 y fallecido en 1194), y de Euphemia Le Gros (hija de William Le 
Gros, Conde de Albermarle y de su mujer Cicely, nieta de Malcoln III de Escocia). 
Del matrimonio entre Ivone Kirkpatrick y Eufemia de Bruce, nació que se sepa: 

iV) sir adam KirKpatriCK of ClosEburnE17, Señor de Closeburne (Lord of Closeburne). 
Se sabe que tuvo sus seguidores y sin duda compartieron con ellos este vasto 
estado de Annandale, sobre el principio feudal de servicio. Poseyó en los primeros 
tiempos, el señorío y casa solariega del mismo nombre de Kirkpatrick al noroeste del 
mencionado Annandale. En 1264 tuvo un pleito con los monjes de Kelso sobre los 
derechos del patronato de la iglesia de Kil-Osbern, resolviéndose en su contra, por el 
Abad de Jedburgh y del que ya no se tiene más noticias. Fue su hijo:

v) sir stEphEn dE KirKpatriCK18, seÑoR de closebuRne19 y PenneRsax (Lord of 
Closeburne and Pennersax), quien nació sobre 1248 y fallecería con posterioridad 
al año 1320. Según la historia, cuenta que después de la Fiesta de la Purificación de 
la Santísima Virgen María, en el año 1278, Stephen se puso de parte de la Abadía de 
Kelso, en el mencionado litigio entre dicha Abadía de Kelso y su padre Sir Adam, 
sobre el derecho del patronato de la Iglesia de Closeburn. El Señor Obispo de Glasgow 
se pronunció a favor del Abad y Sir Stephen, ordenando a Sir Adam pagara todos los 
costos de la demanda. Sir Stephen, fue unos de los que juraron lealtad a Eduardo 
I de Inglaterra en 1296, junto con Roger de Kirkpatrick, este último parece de la 
rama de los Kirkpatrick de Torthorwald20. No obstante Stephen recibió las tierras de 

17 Según “Memoir respecting the Family of Kirkpatrick of Closeburn, in Nithsdale, with 
notices of some colaterals” año 1858,  de Richard Goldman Kirkpatrick, publicado en 
Londres, imprenta by George Norman, página 4. Según “The Kirkpatrick Family Archives” 
en “www.genealogy.kirkpatrickaustralian.com”. Según “Caledonia: or An Account” por 
George Chalmers, F.R.S. y S.A., Volumen III, año 1824, página 79.

18 Según “Memoir respecting the Family of Kirkpatrick of Closeburn, in Nithsdale, with 
notices of some colaterals” año 1858,  de Richard Goldman Kirkpatrick, publicado en 
Londres, imprenta by George Norman, página 4. Según “The Kirkpatrick Family Archives” 
en “www.genealogy.kirkpatrickaustralian.com”.

19 Consta como Señor de Closeburne en el cartulario de Kelso “Stephanus dominus Villae de 
Closeburni, filius et haeres domini Adae de Kirkpatrick.”

20 Según consta en el Estatuto de Rageman “Ragman Rolls”, registro de la nobleza y nobleza 
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Pennersax alrededor de 1320 del rey Robert the Bruce por su apoyo inquebrantable 
a lo largo de las guerras de independencia y las acciones heroicas de sus dos hijos 
(Sir Roger y Duncan). Aunque no se ha confirmado, es probable que Stephen se 
casara con la hermana de la madre de William Wallace21, margarEt CraWford 
(según otros autores casó con Isabel Torthorwald, hija de David Torthorwald). 
Tuvieron por hijos a:

A) Sir Roger Kirkpatrick, que sigue en el apartado principal “VI”.
B) Duncan Kirkpatrick, Barón de Torthorwald. Nacido sobre 1278 y fallecido en 

Inglaterra hacia 1357. Se sabe que luchó al lado de su primo William Wallace, 
“el gran patriota” además de ser compañeros constantes. Casó con Isabel de 
Thoral de Torthorwald, hija de Sir David Thoral de Torthorwald, quien poseía 
propiedades en Anandale y Kirkpatrick-Fleming, y sería un incondicional 
partidario de los ingleses durante la Guerra de Independencia, por ello sus 
propiedades fueron confiscadas y entregada a los leales de la causa Escocesa. 
Robert de Bruce, también su primo, le otorga a Duncan y a su esposa las tierras 
de Torthorwald en 1326. Duncan e Isabel, fueron padres de:
1) Umphray Kirkpatrick, de Torthorwald, igualmente obtuvo una carta 

recibiendo la confirmación de las tierras Torthorwald del rey “Robert the 
Bruce”, fechada el día 16-Julio-1322, quien también le concedió que podía 
conservar sus tierras como bosque libre “Free Forest”, una concesión que le 
otorgaba grandes privilegios y muy apreciada en aquellos tiempos. Parece 
que fue su hijo Sir Robert Kirkpatrick of Torthorwald, hecho prisionero en 
la batalla de Dupplin en 1333, y su nieto Roger Kirkpatrick, obtuvo una carta 
de “John the Grahame”, hijo de Sir John Grahame de Moskesson, de una 
renta anual que surge de las tierras de Over Druffe, en 1355. Esta familia, que 
había adquirido por matrimonio la Baronía de Torthorwald, posteriormente 
se fusionó igualmente por matrimonio en los señores Carliel, que de ese 
modo se convirtieron en Barones de Thorthorwald; y la Baronía no mucho 
después, pasó a Douglas de Drumlanrig, por el matrimonio de Margaret, hija 
de William, Lord Torthorwald, con William Douglas, III Barón de Drumlanrig, 
que murió en 1464, y cuyo descendiente, otro William Douglas, III Conde 
de Queensberry, sería creado marqués en 1682 y Duque de Queensberry en 

escocesa que juraron lealtad en 1291, 1292 y 1296 al rey Eduardo I de Inglaterra. Aparece 
como “Kilpatrik, Esteve de (Counte de Dunfres)”

21 Está escrito en la épica de “Blind Harry”, que los hijos de Stephen eran “primos queridos” 
de William Wallace.
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1684, Marqués de Dunfriesshire en 1683, así como Conde de Drumlanrig y 
Sanquhar, Vizconde de Nith, Torthorwal y Ross en 168222.

VI) sir rogEr KirKpatriCK23, sucedió a su padre como Señor de Closeburn (Lord 
of Closeburn), quien nació alrededor de 1280 en el castillo de Closeburn y murió 
en Inglaterra en el año de 1323. En aquella época Escocia estaba envuelta en 
problemas constantes por las disputas respecto a la Corona y Sir Roger Kirkpatrick, 
que vivía en la frontera y relacionado con Bruce y Wallace, necesariamente 
se involucró activamente en la lucha24. Fue primo tercero, aliado y compañero 
constante de Robert the Bruce25 (Roberto I el Bueno), y también primo hermano 
de Sir William Wallace26. Roger Kirkpatrick fue nombrado uno de los diputados de 
la justicia de Escocia, otorgándosele la responsabilidad de Galloway en asociación 
con el inglés Walter de Burghdon27. En 1305 John III Comyn “el Rojo”28, Señor 

22 Según “Memoir…” de Richard Kirkpatrick, página 9 que se describe en la página web de 
“Clan Douglas Society of North América”, en http://clandougasssociety.org/Kirkpatrick/ 

23 Según “Memoir respecting the Family of Kirkpatrick of Closeburn, in Nithsdale, with 
notices of some colaterals” año 1858,  de Richard Goldman Kirkpatrick, publicado en 
Londres, imprenta by George Norman, páginas de la 4 a la 11. Según “The Kirkpatrick 
Family Archives” en “www.genealogy.kirkpatrickaustralian.com”.

24 Ver “Clan Douglas Society of North America”, en http://clandougasssociety.org/
Kirkpatrick/ (apartado 6).

25 Rey de Escocia desde el año 1306 al 1329, hijo de Roberto VI Bruce (tataranieto del 
rey David I) y de Marjorie, Condesa de Carrick, nacido el 11-Julio-1274 y fallecido el 
07-Junio-1329. 

26 Sir William Wallace, caballero escocés que se convirtió en uno de los principales líderes 
durante las Guerras de Independencia escocesa. Junto a Andrew Moray, derrotó al ejercito 
inglés en la Batalla de Stirling Bridge, en septiembre de 1297. Fue nombrado Guardián de 
Escocia y sirvió hasta su derrota en la Batalla de Falkirk, en julio de 1298. En agosto de 
1305, fue capturado en Robroyston. Fue colgado y descuartizó por alta traición. Ver https://
en.wikipedia.org/wiki/William_Wallace.

27 Este nombramiento de Diputado de Justicia de Escocia, de Galloway, se registra en las 
Ordenanzas de 1305, por el cual Eduardo I intentó ordenar la administración de una Escocia 
reducida al estado de “tierra” en lugar de a un reino. Ver https://en.wikipedia.org/wiki/
Roger_de_Kirkpatrick.

28 Sir John Comyn “el Rojo”, fue un noble de las principales familias de Escocia, que jugó un 
importante papel en las Guerras de su independencia, llegando a ser nombrado Guardián de 
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de Badenoch y Jefe del Clan Comyn (un títere del rey Inglés) comenzaron a 
planear su coronación, pero no podía unir a los nobles escoceses sin la ayuda de 
“Robert the Bruce”, por lo que se organizó una reunión entre él y Bruce el Jueves, 
10-Febrero-1306, en un lugar neutral, siendo elegido la Capilla de la Abadía de 
Greyfriars Kirk en Dumfries. Roger Kirkpatrick, John Lindsa, Chistopher Seton, 
y algunos otros formaron el séquito de Bruce. La mayoría estaban malhumorados 
a causa de la traición de Comyn y durante la reunión, Bruce, en un ataque de 
rabia, apuñaló al Comyn y al salir de la Iglesia, Roger preguntó “¿De quién 
es esa sangre, señor?” La respuesta de Bruce fue “Dudo que haya matado al 
Comyn!”. La leyenda de Kirkpatrick dice que Roger respondió “I Mak Sikkar” 
-Voy asegurarme-, entró en la iglesia junto a John Lindsa y terminaron con la vida 
de Comyn. Cuando Roger Kirkpatrick salió de la iglesia, supuestamente mantuvo 
en alto su daga empapada en sangre. Aquí es donde la tradición se originó con 
el lema de la familia Kirkpatrick of Closeburn. (La tradición se refiere también 
que Kirkpatrick y Bruce fueron perseguidos tres noches por los seguidores de 
Comyn, pero nunca fueron capturados. Menos de siete semanas después de la 
matanza en Dumfries, Bruce fue coronado Rey de Escocia29. Luego concedió sus 
propias armas a Kirkpatrick y en el escudo también colocaron tres almohadas 
para denotar las tres noches que durmieron en el bosque mientras huía. “I Mak 
Sikkar” sigue siendo el lema de la familia)30. Decir que la familia fue perdonada 
más tarde por el Papa, por su participación en la muerte de Comyn, quien razonó 
que el golpe de Bruce contra Comyn, probablemente era mortal. Después de la 
batalla de Bannockburn, Sir Roger fue enviado por “Robert the Bruce” como uno 
de los cuatro miembros de la Comisión para acercarse a Eduardo II en persona, 
para tratar de la paz. El 12-diciembre-1322, Sir Roger, pidió al rey Eduardo II “un 
salvoconducto y protección dentro del reino de Inglaterra, para él y su esposa, 
también para Humfrey Kirkpatrick y su esposa Idonia”. Siete semanas después, 
el rey de Inglaterra ordenó “investigación inmediata a realizar por los buenos 

Escocia. Asesinado por Roberto the Bruce, en la abadía de Greyfriars.
29 El Rey Robert Bruce había hecho voto de ir a Tierra Santa, para expiar la muerte de 

Comyn. Sobre su lecho de muerte se arrepintió de las acciones realizadas, pero su estado 
le impidió el cumplimiento de su promesa, y deseaba que su corazón pudiera ser llevado a 
Jerusalén. Sir James Douglas, con el corazón suspendido de su cuello en un cofre de plata, 
acompañado de un hijo de Sir Roger Kirkpatrick y otros caballeros, llevaron a cabo la 
Comisión, aunque nunca la pudieron culminar.

30 Ver Charles Kirkpatrick, en “Records of the Closeburn Kirkpatrick” donde cuenta la 
historia de Roger Kirkpatrick en asegurar la corona escocesa para Bruce”
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hombres de Cumberland y Westmoreland en cuanto al secuestro de Sir Roger 
de Kirkpatrick, Caballero de Escocia, que había huido a Inglaterra para salvar 
su vida, de los malhechores”. Esta orden datada en Yorkshire, y siete meses más 
tarde en Berwick-on-Tweed en el mismo sentido y efecto. Nada más se sabe de 
su destino. Probablemente Robert sería asesinado secretamente, y la vendetta de 
Comyns quedó completada. Fueron sus hijos:

A) Sir Thomas Kirkpatrick, de Closeburne y Bradburgh, que sigue en el apartado 
principal “VII”.

B) Sir Roger Kirkpatrick, primero y ultimo Kirkpatrick de Caerlaverock, nacido 
Closeburn, Dumfiresshire, en 1314 y fallecido el 24-Junio-1358, en el castillo 
de Caerlaverock, del citado Dumfriesshire (Escocia). Capturado con su hermano 
Thomas durante la nefasta batalla de Halidon en 19-Julio-1333 y encarcelado 
de nuevo, después de haber sido capturado en la Batalla de la Cruz de Neville 
en 1346, junto con el rey David II, y sólo quedó en libertad después de la firma 
de un acuerdo sobre el rescate y liberación del rey. (El Rey estuvo un total de 11 
años en cautiverio antes de ser finalmente liberado en 1357). En 1355, después 
de obtener su libertad, Sir Roger capturó los castillos ingleses de Durrisdeer, 
Dalswinton y Caerlaverock (Caerlaverock se traduce como Nido de Lark –
alondra-). En 1356, consta como Sheriff de Dumfrieshire y más tarde, en 1358 
sería asesinado en su cama después de celebrar un banquete en el castillo de 
Caerlaverock. Es importante recordar que Sir Roger y el hombre que lo asesinó 
“Sir James Lindsay” su pariente del Clan Lindsay, son los hijos de la pareja que 
estaban presente en la desaparición del “Comyn Rojo” en 1306 -Curiosamente 
cada uno con el mismo nombre que sus padres-. Antes del asesinato de Sir Roger 
Kirkpatrick por Sir James Lindsay, en 1354, sus hijos habían sido encarcelados, 
como parte del acuerdo de mediación para la liberación del rey David Bruce en 
1357 y no habiéndose encontrado ningún registro de la liberación de estos hijos, 
se deduce que esta acción puede haber precipitado el citado crimen. Después 
de asesinar a Sir Roger, Sir James Lindsay trató de escapar, pero fue capturado, 
juzgado y condenado a muerte. La viuda de Roger se retiró a la Abadía Lincluden, 
en el río Cluden, después de su asesinato y permaneció allí hasta su muerte. (La 
Abadía de Lincluden está situado cerca de Dumfries, a orillas del citado río 
Cluden. Fue fundada y habitada por monjas benedictinas, en tiempo de Malcolm 
IV, por Uthred, padre de Roland, Señor de Galloway - estos fueron expulsados   
por Archibald el Grim, Conde de Douglas). Sería su hijo:
1) Umpherd31 Kirkpatrick. En 1354, con el fin de obtener la liberación del rey 

31 Según otros registros, también aparece como Humphray Kirkpatrick.



Leopoldo Fernández de Angulo y Gómez de las Cortinas

252

David Bruce, Umpherd y James Lindsay de Crawford y otros dieciocho 
jóvenes fueron entregados como parte de las demandas de rescate. Después 
de la liberación del rey David en 1357, no se sabe si los rehenes fueron 
liberados, o murieron en cautiverio, ya que cuando el Rey David murió en 
1371, sólo se había pagado la mitad del rescate monetario exigido. Así que 
es poco probable que Umpherd Kirkpatrick viera de nuevo Closeburn.

VII) sir thomas KirKpatriCK32, seÑoR de closebuRn y bRadbuRgh, quien fallecería 
sobre el año 1358. Por los servicios prestados por su padre (Sir Roger Kirkpatrick) 
y por sus propios servicios especiales a su monarca y al país, recibieron del rey 
Roberto I el Bueno (Roberto the Brus), las tierras de Bridburgh en el Sheriffdon 
de Dumfries, por carta de fecha 24-Mayo-1319 (otros autores lo sitúan el 
04-Enero-1319), en Lochmaben. Estas eran parte de las tierras confiscadas 
al Clan Comyn por el citado rey. Sir Thomas Kirkpatrick y su hermano Roger 
Kirkpatrick of Caerlaverock, fueron capturados durante la batalla, mencionada ya 
anteriormente, de la Colina de Halidon (Halidon Hill), en 19-Julio-1333. Fueron 
sus hijos, los siguientes:

A) Winfred Kirkpatrick, de Closeburne y Bradburgh, que sigue en el apartado 
principal “VIII”.

B) Elizabeth Kirkpatrick, quien contrajo matrimonio el 08-Marzo-1332, con Sir 
John de Carlyle, antepasado de los Lores de Carlyle Torthorwald, fallecido en 
1346, en la batalla de la Cruz de Neville (Battle Of Neville’s Cross) mientras 
defendía a rey David II. Sir John de Carlyle, era hijo de Sir William de Carlyle, 
de Crunington, Señor de Ross y de Lady Margaret de Bruce, nieto paterno de 
William de Carlyle, y nieto materno de Roberto de Bruce, Conde de Carrick, 
VI Señor de Annandale y de Margorie Carric, Condesa de Carric. Matrimonio 
con descendencia.

C) Margaret Kirkpatrick, casada sobre 1394, con el Barón John Henrysone, de 
Glasgow.

D) Yvone Kirkpatrick, quien fallecería con posterioridad a 1409.

32 Según “Memoir respecting the Family of Kirkpatrick of Closeburn, in Nithsdale, with 
notices of some colaterals” año 1858,  de Richard Goldman Kirkpatrick, publicado en 
Londres, imprenta by George Norman, páginas de la 11 a la 26. Según “The Kirkpatrick 
Family Archives” en “www.genealogy.kirkpatrickaustralian.com”.
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VIII) sir WinfrEd KirKpatriCK of ClosEburn33, seÑoR de closebuRn y bRadbuRgh, 
natural de Dumfries (Escocia), quien falleció sobre el año 1380. Fue uno de los 
retenidos en Inglaterra, al ser entregado en 1354, junto a su primo hermano 
Umpherd Kirkpatrick y otros, como parte del rescate del secuestro rey de Escocia, 
David II (David Bruce, hijo de Robert Bruce), por los soldados ingleses de 
Eduardo III de Inglaterra, en el año 1346 y del que no tenemos más datos. Fueron 
sus hijos los siguientes:

A) Sir Thomas Kirkpatrick34, Señor de Closeburn y Bradburgh, quien nacería 
sobre 1360, y fallecería sin descendencia legítima en 1438. Renunció de 
manos de Robert Estuardo, Duque de Albany y carta de confirmación, legando 
sus estados de Closeburn, a su hermano menor Roger Kirkpatrick, según su 
escrito de fecha 04-Octubre-1409, en Ayr. Sir Thomas Kirkpatrick, fue uno 
de los comisarios que se reunió el 12-Julio-1428, en Handen Stane, para la 
reparación de las lesiones mutuas entre los dos reinos, Escocia e Inglaterra. 
También fue uno de los Plenipotenciarios para confirmar la paz con Inglaterra, 
en Lochmabel Stone en 1429 y de nuevo en una tregua celebrada entre Jacobo II 
de Escocia y Henry VI de Inglaterra. Fue su hijo ilegítimo, George Kirkpatrick, 
a quien Archibald Duque de Touraine, Conde de Douglas y Longueville, Señor 
de Galloway y Annandale, concedió a su primo, todas las tierras de Pennersax 
(Pennersaughs) y Dalgamock.

B) Sir Roger Kirkpatrick de Closeburn, que sigue en el apartado principal “IX”
C) Isabel Kirkpatrick of Closeburn, quien nacería antes de 1460, quien se casó 

con Sir Roger Grierson, IV de Lar, hijo de Vedast Grierson, III de Lar. Con 
descendencia.

iX) sir rogEr KirKpatriCK35 of ClosEburn Y bradburgh, (Laird) Señor de 
Closeburn, Dumfrieshire (Escocia), quien falleció alrededor de 1481. Sucedió 
a su mencionado hermano mayor Sir Thomas, cuando este falleció en 1438, el 

33 Igual a la nota anterior, pero página 26 y Según “The Kirkpatrick Family Archives”.
34 Según “Memoir respecting the Family of Kirkpatrick of Closeburn, in Nithsdale, with 

notices of some colaterals” año 1858,  de Richard Goldman Kirkpatrick, publicado en 
Londres, imprenta by George Norman, páginas 26 y 27.

35 Según “Memoir respecting the Family of Kirkpatrick of Closeburn, in Nithsdale, with 
notices of some colaterals” año 1858,  de Richard Goldman Kirkpatrick, publicado en 
Londres, imprenta by George Norman, páginas de la 27 a la 31. Según también “The 
Kirkpatrick Family Archives” en “www.genealogy.kirkpatrickaustralian.com”.
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cual le había legado los estados de Closeburn según el ya citado documento de 
fecha 04-Octubre-1409. El rey James (Jacobo II de Escocia) en 1455, le nombró 
Comisionado de las Fronteras del Oeste. Contrajo matrimonio en el año 1435 
con ladY margarEt dE somErvillE, nacida sobre 1410, hija de Sir Thomas 
de Somerville, I Lord de Somerville (Lord del parlamento de Escocia), y de 
doña Janet Stewart of Darnley, nieta paterna de Sir Thomas de Somerville de 
Linton y Carnwath, y de Elizabeth Douglas (esta hija de Sir James Douglas de 
Lothian), y nieta materna de Sir Alexander Stewart of Darnley, Lord of Darnley y 
Cambusnethan36 –antepasado de James VI de Escocia y I de Inglaterra e Irlanda-, 
y de Jonetta Keith. Sir Roger Kirkpatrick of Closeburn, fue uno de los barones de 
la investigación que servían a su cuñado William, II Lord de Somerville (heredero 
de su padre el citado Sir Thomas, Señor de Somerville) el 10-Junio-1445. Lady 
Margaret al quedar viuda, contrajo matrimonio en segundas nupcias con don 
Thomas Ker de Fernyhirst, antepasado del Marques de Lothian. Del matrimonio 
entre Sir Roger Kirkpatrick of Closeburn y Lady Margaret of Somerville, nacieron 
entre otros hijos, los siguientes:

A) Sir Thomas Kirkpatrick37, Señor de Closeburn y de Bridburgh, quien falleció 
en el año 1502. Siendo el Jefe de la familia Kirkpatrick, fue nombrado por 
el parlamento de Escocia, reunido el 02-Abril-1481, Guardián de la fortaleza 
real del Castillo de Lochmaben (hogar de Robert the Bruce, que se guardaba 
según costumbre de la época y siempre concedida a algún gran señor, 
con una asignación de tierras y con 100 hombres bajo su mando, para la 
defensa y mantenimiento de la plaza) y desde el 29-Enero-1487, sentado en el 
Parlamento del rey James III. Casó sobre 1470, con doña María de Maxwell38, 
hija Herbert de Maxwell, I Señor de Carleverock y de Isobel Seton (esta hija 
del Señor de Seton). Se le restableció su Baronía de Closeburn, de Bridburgh, 
sus tierras de Auchinleck, por renuncia en manos del rey Jaime III, y nueva 
carta de confirmación para él y su mujer doña María Maxwell39. Fueron sus 
hijos, entre otros:

36 Hijo de Sir Alexander Stewart of Galston, nieto de Sir Alan Stewart of Dreghorn y biznieto 
de John Stewart of Bonkyl and Galies.

37 Según “Memoir respecting the Family of Kirkpatrick of Closeburn, in Nithsdale, with 
notices of some colaterals” año 1858,  de Richard Goldman Kirkpatrick, publicado en 
Londres, imprenta by George Norman, páginas 30 y 31.

38 María también se registra como Marion o Mariotta de Maxwell.
39 Véase “Nobiliario de Douglas”.
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1) Sir Thomas Kirkpatrick de Closeburn40, quien sucedió a su padre en el año 
de 1515 y murió en 1560. Thomas estaba bajo la tutela de un tío, John 
Kirkpatrick de Ellisland, hasta que llegó a su mayoría de edad y se hizo cargo 
de los títulos de Closeburn en 1515. Esta John Kirkpatrick era al parecer un 
medio hermano del padre de Sir Thomas (según los registros descubiertos 
por el Mayor, General Charles Kirkpatrick en 1953). El mencionado Thomas 
fue capturado por los ingleses en la batalla de Solway Moss, cerca del río 
Esk, en noviembre de 1542 y obligado a dar una promesa de mantener la 
paz. Contrajo matrimonio sobre 1506, con Margaret Sinclair, de los Sinclair 
de Rosslyn41. Fueron alguno de sus hijos: 
a) Sir Thomas Kirkpatrick42, quien murió sobre 1542.
b) Sir Roger Kirkpatrick43 of Closeburn, Bradburgh y Auchinleck, 13º Señor 

de Closeburn, quien falleció el 29-Junio-1584, en Dumfries (Escocia). 
Ocupó el cargo de Sheriff (Alguacil) de Dumfries. Fue extremadamente 
leal a su soberana, la reina María, jurando en 1561 defenderla de los 
rebeldes “Señores de Argylle y Murria”, pero dicha lealtad le salió cara, 
ya que el Conde de Sussex invadió las fronteras de Closeburn y su castillo 
con 4000 hombres. Contrajo matrimonio en primeras nupcias en 1560, 
con Elizabeth Hamilton de Stonehouse, divorciándose por infidelidad 
con Cuthbert, en 1579. En segundas nupcias casó el 01-Abril-1580, 
con Margaret Gordon, hija de Alexander Gordon of Trochguhane. Del 
primer matrimonio nacieron:
b1) Sir Thomas Kirkpatrick44 of Closeburn, y Allisland, 14º Señor de 

Closeburn, nacido sobre 1560 y fallecido sobre 1628. Caballero de 
la Cámara privada por James VI en 1593, quien luchó al lado de 
Lord Maxwell en la batalla de Dryffe Sans, en las luchas entre los 

40 Según “Memoir respecting the Family of Kirkpatrick of Closeburn, in Nithsdale, with 
notices of some colaterals” año 1858,  de Richard Goldman Kirkpatrick, publicado en 
Londres, imprenta by George Norman, página 31.

41 Otros documentos manifiestan que casó con la hermana de Robert, Señor de Greghton 
de Sanquhar, descendiente de un hijo natural del rey Roberto II y ancestro del Marqués de 
Bute.

42 Según “Memoir respecting the Family of Kirkpatrick of Closeburn, in Nithsdale, with 
notices of some colaterals” año 1858,  de Richard Goldman Kirkpatrick, publicado en 
Londres, imprenta by George Norman, página 31.

43 Igual a la anterior, pero página 41.
44 Igual a la anterior, pero de la página 41 a la 44.
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Maxwell y los Johnstones. En primeras nupcias contrajo matrimonio 
el 4-Septiembtre-1577, con Lady Jean Cunningham, viuda de George 
Haldane. En segundas nupcias casó el día 17-Diciembre-1614, en 
Holywood, con doña Barbara Stewart, de Garlies, viuda de John 
Kirkpatrick of Allisland. Fueron sus hijos los siguientes:
A) Sir Thomas Kirkpatrick of Closeburn45, 15º Señor de Closeburn, 

nacido sobre 1578 y fallecido sobre 1645. Al parecer fue un 
hombre beligerante y violento, quien empobreció sus estados 
de Closeburn. En 1634, fue nombrado Juez de Paz. Contrajo 
matrimonio el 30-Mayo-1599, en Kirkmahoe, Condado de 
Dumfres, con Dame Agnes Charteris, de Amisfield (su hermano, 
Sir John Charteris, compró en 1622 algunas fincas de Kirkmichael 
y su familia compró el resto a la muerte del último señor de 
Kirkmichael en 1686), hija de Sir John Charteris de Amisfield 
y de Lady Margaret Fleming –hija del Conde Wigton-. De este 
matrimonio nacieron entre otros:
1) Sir John Kirkpatrick, 16º Señor de Closeburn, que sucedió a su 

padre en 1645 y falleció en 1646.
2) Sir Robert Kirkpatrick, 17 Señor de Closeburn quien sucedió a 

su hermano en 1646, habiendo nacido sobre 1602 y fallecido 
en 1668. Puso en orden muchos de los asuntos pendientes 
durante años de su familia. Fue Comisionado para restablecer 
la milicia en Dumfries hacia 1668. Contrajo matrimonio con 
Crizel Baillie, de Lamington, Lanarkshire, hija de Sir William 
Baillie de Lamington -un descendiente directo de Sir William 
Wallace-. Fueron sus hijos, entre otros:
a) Sir Thomas Kirkpatrick, I Barón de Closeburn, nacido 

sobre 1631 y fallecido en 1702. Construyó la casa 
solariega adyacente al antiguo castillo de Closeburn. 
Fue Teniente Coronel de la Milicia de Dumfrieshire en 
1691, Diputado por Dumfrieshire en 1695-1698. Contrajo 
matrimonio el 25-Abril-1666 en Calder, Midlothian, con 
Isabel Sandilands, hija de John Lord Torphichen. A la 
muerte de su esposa, casa el 7-Diciembre-1672, con Sara 

45 Según “Memoir respecting the Family of Kirkpatrick of Closeburn, in Nithsdale, with 
notices of some colaterals” año 1858,  de Richard Goldman Kirkpatrick, publicado en 
Londres, imprenta by George Norman, página 44.



El Linaje Kirkpatrick  de Escocia

257

Fergusson de Craigdarroch. Casó por tercera vez con 
Grizzel Hamilton de Raploch. Del primer matrimonio con 
descendencia y que sigue con la rama de los Barones de 
Closeburn.

3) Lady Margaret Kirkpatrick, nacida sobre 1575 y fallecida 
antes del año 1628. Contrajo matrimonio con Sir Alexander 
Kirkpatrick de Kirkmichael, IV Lord de Kirkmichael y de 
Conheath, de la otra rama de los Kirkpatrick, que volveremos 
a tratar en el apartado principal “XIII”.

B) Samuel Kirkpatrick, of Auchinlerk, hermano del 14º Señor de 
Closeburn, nacido sobre el año 1563.

C) Alexander Kirkpatrick, nacido sobre 1564.
c) James Kirkpatrick. En 1566, fue acusado de adulterio por su hermano 

Roger, con su esposa Elizabeth Hamilton, aunque fracasó en probar 
dicho delito.

2) Elizabeth Kirkpatrick, casada con Sir William Carlyle, I Lord Carlyle of 
Torthorwald, hijo de John de Carlyle, de Kinmount, Señor de Carlyle, y de 
Elizabeth Kirkpatrick, de Torthorwald. Matrimonio con descendencia.

B) Alexander Kirkpatrick, que sigue en el apartado “X”.
C) Isabel Kirkpatrick, nacida sobre 1440 y casada en el año 1473, con don Roger 

Grierson, IV Lord de Lad, nacido en 1439 y fallecido el 26-Julio-1488, siendo 
enterrado en Lag, Dumfries-Shire (Escocia).

D) Enry Kirkpatrick, casado con su sobrina Elizabet Grierson, de Lagg, hija de IV 
Lord de Lad, Roger Grierson y de Isabel Kirkpatrick (hermana del citado Enry 
Kirkpatrick). Henry y su esposa Elizabet, participaron en algunos incidentes 
bastante desagradables, incluyendo incitar a la violencia y sedición y la 
planificación para aprovecharse del Rey, concediéndoseles la remisión completa 
por el soberano en varias ocasiones, para gran disgusto de otros nobles. Henry 
también fue acusado de asesinatos y saqueos en 1516 y nuevamente escaparon 
del castigo. Parece ser que obtuvo la posesión ilegal de Closeburn, Auchenlak 
y Newton, en acuerdo con su medio hermano John, mientras que John era el 
responsable de la tutela del legítimo heredero, su sobrino Thomas. En 1536 la 
Corona emitió una comisión para Thomas Kirkpatrick, para capturar, juzgar y 
sancionar a John Kirkpatrick y “otros inquilinos” de Closeburn. No fue sino 
hasta 1585 que el intento de fraude se enderezó, cuando 15 señores conectados 
a la familia Kirkpatrick, determinados, demostraron la sucesión correcta. Se 
determinó que John y Henry habían intentado socavar los derechos de los 
menores. El destino de Henry y John se desconoce.
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X) sir alEXandEr KirKpatriCK of KnoCK Y ConhEath, i lord dE KirKmiChaEl 
desde 1484, hijo segundo del anterior46, quien falleció en el año 1527, en Kirkmichael 
-Dumfries-. El rey James III de Escocia (Jacobo III), le otorgó el 02-Julio-1484, 
tierras en Conheath y en la baronía de Kirkmichael, tierras que comprendían las 
fincas de la ciudad y tierras de cultivo de Kirkmichael, Mollin, Raehills, Monygap 
y Crunzanetoun, las tierra de Dryfeholme y otros en Annandale, las tierras de 
Lochbrigeame y las de Duns, en Berwickshire, como recompensa por su valentía 
en la captura al hacer prisionero a James Douglas, IX Conde de Douglas47, en la 
batalla de Burnswark en Dumfriesshire en el año 1484. La finca de Kirkmichael la 
había perdido William Crichton, III Lord Crichton y su hermano Gavin, después 
de haber sido declarados culpables de traición, proscritos y fuera de la Ley, con 
todas sus propiedades confiscadas. Las tierras de Knock, Over, Nether Glenkiln, 
Craigshields, Dalcrum y Auchenskew, también se le concedieron a Alexander. 
Según cuenta la historia, Alexander Kirkpatrick que estaba fuerte en el castillo 
de Lochmaben, fue sitiado por el Conde rebelde James Douglas, quien había 
sido exiliado a Inglaterra por 30 años y que volvió para demandar sus tierras 
invadiéndolas en 1482, con el Conde de Albany y proponiéndose sitiar el castillo de 
Lochmanben, donde Alexander se hizo fuerte. Acercándose Douglas con una larga 
columna de hombres, carros y cargas pesadas, Alexander decidió atacarla, para 
sobrevivir a tal impacto, en vez de esperar en el castillo. Él tomo a sus hombres del 
castillo fortificado y desplegándoles por el camino tomó totalmente desprevenido 
y sin preparación para la lucha al ejército de Douglas, ya que se habían alargado 
en una columna de varios kilómetros, tardando demasiado para prepararse al 
ataque. El ejército enemigo se dispersó huyendo, seguida por la derrota total en 
la batalla del puente Kirttle en Dumfrieshire (batalla de Burnswark, en 1484).  
Alexander capturó a Douglas, que había creído en su propia invencibilidad, siendo 
entregado al rey escocés, quedando este muy agradecido. El citado rey Jacobo III, 
le recompensó con el estado de Kirkmichael (Dumfrieshire), convirtiéndose en 
un Señor feudal, que contribuiría a darle mayor importancia, fuerza y prestigio a 
los Kirkpatrick y siendo el iniciador de otra rama de esta familia que serían los 
“Kirkpatrick de Kirkmichael”, permaneciendo estos estados por más de 200 años. 

46 Según otros autores, lo ponen como hijo de Sir Thomas Kirkpatrick, Jefe de Closeburn y 
de su mujer María Maxwell. No obstante, no hay duda que Sir Alexnander Kirkpatrick of 
Knock y Sir Thomas Kirkpatrick of Closeburn, eran hermanos. Ver también Según “The 
Kirkpatrick Family Archives” en “www.genealogy.kirkpatrickaustralian.com”.

47 James Douglas, IX Conde de Douglas, Caballero de la Orden de la Jarretera (1463), nacido 
en 1430 y fallecido en la Abadía de Lindores el 22-Mayo-1491
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A James Douglas, se le permitió retirarse a la Abadía de Lindores48. Se ignora con 
quién casó Alexander, pero se sabe que fueron sus hijos:

A) Roger Kirkpatrick, of Ross y Knock, heredero de Kirkmichael y Conheath, 
nacido sobre el año 1503 en Kirkmichael, Dumfries. Roger era el hijo mayor 
y heredero, pero fue asesinado por la familia Charteris en 1526, en el citado 
Kirkmichael antes de que pudiera suceder. Resultó gravemente herido de 
muerte, al mismo tiempo que su padre.

B) Robert Kirkpatrick, fallecido antes de 1533.
C) John Kirkpatrick, que debió fallecer a una temprana edad, al suceder su 

hermano menor William en el título y tierras de la familia, al ser asesinado el 
primogénito Roger.

D) Katherine Kirkpatrick, fallecida en 1573, quien casó con William Johnstone, 
de Elshieshields. Matrimonio con descendencia.

E) Sir William Kirkpatrick, Señor de Kirkmichael y Conheath, que sigue en el 
apartado principal “XI”

Xi) sir William KirKpatriCK dE KirKmiChaEl, ii lord dE KirKmiChaEl Y 
ConhEath, nacido aproximadamente sobre el año 1505, hijo cuarto del anterior 
y fallecido en 1568. Sucedió en el título y posesiones después de que su hermano 
Roger fuera asesinado por la familia Charteris en el año 1526. Obtuvo tierras 
de la Iglesia en el año 1565, para sí y sus herederos, del rector y vicario de la 
parroquia de Garrel, Edward Carmichael, con el consentimiento de Robert, el 
ministro del convento de Failfurd, patrón de esta iglesia, concediendo con su firma 
las tierras de la citada iglesia, así como sus ingresos y/o contribuciones (glebe) 
de la Parroquial de Garrel, excepto la casa solariega, anteriormente ocupada 
por el citado cura. Esta concesión fue confirmada, por una carta de la reina, el 
29-Septiembre-1565 (Privy Seal Register, xxxiii. 135)49 a pesar de que años antes 
estuvo bajo escándalo con los reformistas, de la primera Asamblea General del 
“Kirk of Scotland”, celebrada en Edimburgo, el 20-Diciembre-1560, pues aquel 
adoptó el credo antiguo de sus antepasados, ofendiendo a los reformistas y por 
permitir se celebrara las ceremonias dentro de sus límites50. Contrajo matrimonio 

48 Según “Memoir…” de Richard G. Kirkpatrick, página 21, que se describe en la página web 
de “Clan Douglas Society of North America”, en http://clandougasssociety.org/Kirkpatrick/

49 Según “Caledonia: or An Account” por George Chalmers, F.R.S. y S.A., Volumen III, año 
1824, página 178.

50 Ver “Memoir respecting the Family of Kirkpatrick of Closeburn, in Nithsdale, with notices 
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sobre 1539, con ladY margarEt CairnEs, Señora de Orchardton, Galloway 
(Escocia), hija de William Cairnes, el más joven de Orchardton, Galloway, y de 
Janet Kennedy (hija de Thomas Kennedy de Orchardton), la cual casó tres veces. 
La primera con el citado William Kirkpatrick de Kirkmichael, la segunda con 
James Kirkpatrick (un hermano de Roger Kirkpatrick de Closeburn, de la otra 
rama de la familia) y la tercera con Edward Maxwell de Tynwald. Las fechas de 
los matrimonios no son conocidos, pero hacia 1591, se había casado con su tercer 
marido (Edward Maxwell). Del matrimonio entre William y Margaret, nacieron 
que se sepan los siguientes hijos:

A) Alexander Kirkpatrick, que sigue en el apartado “XII”.
B) William Kirkpatrick.
C) Michael Kirkpatrick.

XII) sir alEXandEr KirKpatriCK, iii lord dE KirKmiChaEl Y dE ConhEath51, 
quien nacería sobre 1540 y del que sabemos que temiendo que su madre (que 
había casado en tres ocasiones) pudiese dejarle su herencia a su tercer marido 
(Edward Maxwell), la retuvo aislándola para impedir que lo pudiera realizar. Su 
tercer marido se presentó ante los Señores del Consejo Privado para reclamar 
y exigir reparación por el secuestro, quienes al escuchar la queja de Maxwell, 
ordenaron a Sir Alexander que trajera a su madre en persona ante el Rey, pero Sir 
Alexander no hizo caso al Consejo. Parece ser que esta situación se resolvió, ya 
que aunque no se conoce realmente, años después Sir Alexander aparece como 
heredero de una tercera parte de su madre de Orchardton, por lo que es probable que 
esta señora en lugar convenientemente muriera en aquellas fechas. Sir Alexander 
vendió su parte de la propiedad, lo que incluía Castillo Orchardton, en 1616 a 
Robert Maxwell, hijo de Sir Robert Maxwell de Spottes, Caballero, hermano del 
Señor Maxwell (el tercer marido de su madre). Contrajo matrimonio en el año 
1573, con ladY margarEt ChartEris, de Amisfeild, nacida sobre 1553, hija de 
Sir John Charteris, IX Señor de Amisfeild, y de Lady Janet Douglas, nieta paterna 
de Sir Robert Charteris52, VIII Señor de Amisfeild, Mensajero del Rey Jacobo V, 
y de Lady Marion Johnstone, y nieta materna de Sir James Douglas, VII Señor 
de Drumlanrig, Guardián de los pantanos del Este, y de Lady Margaret Douglas 

of some colaterals”, página 31. También según “The Kirkpatrick Family Archives”.
51 Según “The Kirkpatrick Family Archives”.
52 Su madre era Elizabeth Somerville, hija de Sir John Somerville of Cambusnethan, I Señor 

de Cambusnethan.
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(hermana de Archibald Douglas, VI Conde de Angus y estos hijos de George 
Douglas, Señor de Angus y de Elizabeth Drummond of Glamis –hermana de Sir 
John Drummond of Innerpeffrey, 2º Laird of Innerpeffray-). Del matrimonio entre 
Sir Alexander y Lady Margaret, nació, entre otros hijos:

XIII) sir alEXandEr KirKpatriCK dE KirKmiChaEl, iv lord dE KirKmiChaEl Y dE 
ConhEath, quien al parecer fue hijo mayor y sucesor del anterior, quien nacería 
sobre 1574.  En aquellos tiempos en que vivía, Escocia estaba agotada por la lucha 
constante con Inglaterra y los continuos conflictos entre los diferentes clanes 
escoceses, que habían reducido a muchos a la pobreza53. Sir Alexander contrajo 
matrimonio sobre el año 1599, con ladY margarEt KirKpatriCK, nacida sobre 
1575 y fallecida antes del año 1628,  hija de Sir Thomas Kirkpatrick de Closeburn, 
XV Señor de Closeburn y de Lady Agnes Charteris, de Amisfield, nieta paterna de 
otro Sir Thomas Kirkpatrick de Closeburn, XIV Señor de Closeburn, y de Lady 
Jean Cunningham y nieta materna de Sir John Charteris de Amisfield y de Lady 
Margaret Fleming, así como  biznieta paterna de Sir Roger Kirkpatrick, XIII Señor 
de Closeburn y de Lady Elizabeth Hamilton (doña Margaret Kirkpatrick, siendo 
viuda casó en segundas nupcias en 1607, con William Irving, de Bonshaw; este 
segundo matrimonio también con descendencia)54. Del matrimonio de Alexander 
Kirkpatrick y Margaret Kirkpatrick, nació entre otros:

XIV) sir William KirKpatriCK of ConhEath, v lord dE KirKmiChaEl55 y su 
último señor, nacido antes de 1607 en Kirkmichael, Ayrshire (Escocia) y fallecido 
en el mencionado lugar el día 09-Junio-1686, siendo enterrado en el Cementerio 
de Garvald (Garrel)56 de Dumfries. Cuando dicho Sir William, último Señor de 
Kirkmichael, murió en 1686, se vendió el resto de los bienes a la familia Charteris 
del Amisfield y recibieron el título de Kirkmichael (quienes habían comprado 
previamente una gran parte de la Baronía en 1622). Los ingresos de dicha venta 
fueron divididos entre sus hijos, que comenzaron sus propias ramas de la familia, 
los cuales aterrizaron en Knock y Glenkiln, que era una parte de la más grande 

53 Según la obra “The Historical Families of Dumfriesshire and the Border Wars” del autor 
CL Johnstone, publicado en 1888.

54 Ver “Dumfriesshire and Galloway Natural History and Antiquarian Society”. Fundado el 
20-Nov-1862, Vol. 37, Página 58.

55 Según “The Kirkpatrick Family Archives”.
56 Garrel Kirkyard, es una antigua parroquia de Dumfriesshire, que fue anexada en 1674, en 

parte para Johnstone, pero principalmente a Kirkmichael. 
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de Kirkmichael y Pleulands, propiedades que fueron retenidas por la familia. 
Ignoramos cuando y con quien contrajo matrimonio, así como cuantos hijos tuvo, 
pero sabemos que fue hijo suyo57:

A) Sir Thomas Kirkpatrcik of Knock, que sigue en el apartado “XV”.
B) Robert Kirkpatrick, quien nacería sobre el año 1645.

Xv) sir thomas KirKpatriCK of KnoCK58, sEñor dE KnoCK, en Kirkmichael, Ayrshire, 
quien sería el hijo mayor del anterior, el cual tenía sus propias tierras en Knock, 
habiendo nacido en Dumfrieshire (Escocia) sobre el año 164059 y fallecido sobre 
1700, siendo enterrado en el cementerio de Garvald (Garrel Kirkyard) Dumfries. 

57 Hay diferentes opiniones en cuanto al padre de George Kirkpatrick de Knock, James 
Kirkpatrick de Collumpton, y Robert Kirkpatrick de Glenkiln. Algunos registros aparecen 
que el padre de estos hermanos era “William Kirkpatrick, último señor Kirkmichael”, pero 
otros afirman que lo era “Thomas Kirkpatrick de Knock”, esto último según documentación 
de la Patente expedida por el Rey Lyon en 1791 a “John Kirkpatrick de Collumpton o 
Culloch” así como los producidos para probar el antiguo linajes de la rama española, en la 
Real Provisión de Estado de la Real Chancillería de Granada (España), de 1797 a “William 
Kirkpatrick y Wilson”. Según los registros del Sr. James Campbell Gracie Jnr. de Dumfries, 
en 1860, sobre la tumba familiar en Garrel Kirkyard y las notas hechas con respecto a la 
inscripción, dice: Las tumbas estaban en buen estado de conservación y la inscripción dice 
lo siguiente “Aquí yace el cuerpo (sic) de William Kirkpatrick, que partió de esta vida 
el 9 de junio de 1686. Su hijo mayor George de Knock, que partió de esta vida 1738, a 
los 67 años de edad”. También se grabó el escudo de armas talladas en alto relieve de la 
familia. Otra nota anterior del Sr. Gracie de 1852-53 dice “Me encontré incrustado en el 
suelo, la lápida de William, última barón de Kirkmichael, la de Roberto de Glenkiln, y la de 
Tomás de Knock, todo en Garrel Kirkyard”.

58 Ver publicaciones: “Family Romance or, Episodes in the Domestic Annls of The Aristocracy” 
por Sir John Bernard Surke, Volumen II, publicado en London: Hurst and Blackett, 
publishers, successors to Henry Colburn, año 1854, pág. 211. También “A Visitatión of the 
Seats and Arms of the Noblemen and Gentlemen” de Great Britain and Ireland, Volumen 
II por Sir Bernard Burke, Publicado Hurst and Blackette, año 1855, así como “Notes and 
Queries: a Medium of Intercommunicatión for Literary Men, General Readers, etc.” Fourth 
series – Volume Eleventh. Publicado en Londres, Office, 20, Welligton Street, Strand, W.C. 
por John Francis. Junio 1873.

59 Según biografía de William Kirkpatrick de Málaga, por Colin Carlin, nació en 1649.
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Dicho Thomas Kirkpatrick of Knock60, fue contemporáneo y pariente61 de otro Sir 
Thomas Kirkpatrick, I Barón de Closeburn, dignidad que obtuvo por Gracia del Rey 
Jacobo VII, en Real Cedula de 26-Marzo-168562 por su lealtad y por los méritos 
de toda su familia, dignidad de la baronía de Nueva Escocia, y en consecuencia 
fue empadronado en los Registros públicos del Oficio de “Lord Lyon” Rey de 
Armas y distinguido con el blasón correspondiente. (Comentar que en la ya citada 
documentación, expedida por la Real Chancillería de Granada en España en 1797 
a William Kirkpatrick y Wilson, -biznieto de Thomas- se verifica y comprueba a Sir 
Thomas Kirkpatrick of Knock, como el padre de Robert Kirkpatrick de Glenkiln63. Se 
ignora hasta la fecha con quien contrajo matrimonio Thomas Kirkpatrick of Knock, 
pero sabemos que fueron sus hijos los siguientes:

A) George Kirkpatrick of Knock64, quien nació en 1671 en Knock65 y falleció en 
Dumfries, el día 24-Junio-1738 con 67 años, siendo enterrado al igual que su 
padre, abuelo y hermano, en el cementerio de Garvald (Garrel) del mencionado 
Dumfries. Era el hijo mayor del anterior, quien tuvo sus propias tierras en 
Knock, Condado de Dumfriesshire. Fue oficial del ejército Inglés del rey 
Guillermo III de Inglaterra (Guillermo de Orange) contra los jacobitas, y sirvió 
en Irlanda desde 1690, teniendo entonces diecinueve años de edad. Varios de 
sus parientes, Kirkpatrick de Larne, y Wilson ya se habían establecido en el 

60 En las memorias de “Kirkpatrick of Closeburn” de 1858, página 69, a Thomas Kirkpatrick 
of Knock, es descrito como contemporáneo del I Barón de Closeburn, otro Thomas 
Kirkpatrick, of Closeburn.

61 Concretamente era primo 5º de Roger Kirkpatrick, XVII Señor de Closeburn, padre del 
Thomas Kirkpatrick, I Barón de Closeburn.

62 Según Real Provisión de Estado, de don Guillermo Kirkpatrick y Wilson, de 1797 (Archivo 
Real Chancillería de Granada).

63 La interpretación de los hallazgos del Dr. Gracie, por Alejandro de La Pere Kirkpatrick, en 
su registro privado de la familia, puede ser la causa de cierta confusión, al pasar por alto la 
referencia del Dr. Gracie a Thomas Kirkpatrick of Knock. Sir William Kirkpatrick, último 
señor de Kirkmichael, fue el padre de Sir Tomás de Knock, quien a su vez era el padre de 
George Kirkpatrick, de Knock, James Kirkpatrick, de Cullompton, y de Robert Kirkpatrick 
de Glenkiln. Este último fue también enterrado el cementerio de Garrel, cerca de su padre 
y hermano).

64 Ver datos de Alejandro de La Pere Kirkpatrick
65 Parroquia de Kirmichael.
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país en ese momento. En el año de 1719, George se estableció e invirtió sus 
ganancias de la venta de las tierras de Kirkmichael, prosperando en la industria 
del lino irlandesa, y posteriormente colocó a su hijo Alejandro, en Dublín66. 
George finalmente dejó el ejército con el rango de Mayor, y se instaló en 
Knock, donde se interesó activamente por los asuntos de su iglesia en Garrel. 
Fueron sus hijos:
1) George Kirkpatrick, quien falleció en el año 1798.
2) Alexander Kirkpatrick, de Drumcondra, nacido el 01-Agosto-1714, en 

Dumfries y fallecido el 17-Agosto-1791 en Drumcondra67 House, Dublín 
(Irlanda) y enterrado en la zona de enterramientos de los capuchinos en la 
Parroquia de San Lucas y San Kevins, de dicha capital. Se estableció en 
Irlanda, primero en Belfast y después en Dublín, alcanzando y convirtiéndose 
en “High Sheriff” de Dublín y más tarde de su Condado circundante, así 
como concejal de la Corporación de Dublín. Alrededor de 1770, compró 
las fincas de Coolmine y Drumcondra, en el citado condado y algunos años 
más tarde Ballymoon y Talbotstown, en el condado de Wicklow; así como la 
propiedad de la casa en Dublín.  Contrajo matrimonio en primeras nupcias 
el 26-Abril-1740, en la Iglesia de San Audoen68, de Dublín (Irlanda), con 
Elizabett Esther Henderson, quien fallecería el 20-Abril-1750.  En segundas 
nupcias contrajo matrimonio sobre 1753, igualmente en la citada Iglesia de 
San Audeon, con Mary Mitchell, de Nee (Irlanda). 

Fueron sus hijos del primer matrimonio:
a) Margaret Kirkpatrick, nacida el 1-Agosto-1741 y fallecida antes de 1748.
b) Jane Kirkpatrick, nacida el 4-Agosto-1742 y fallecida el 6-Febrero-1758.
c) Anne Kirkpatrick, nacida el 04-Julio-1743.
d) John Kirkpatrick, nacido el 8-Julio-1744 y fallecido el 04-Junio-1757.
e) Elizabeth Kirkpatrick, nacida el 21-Abril-1746, quien fallecería soltera.
f) Richard Kirkpatrick, nacido el 08-marzo-1746/47 y fallecido antes de 

1791
g) Margaret Kirkpatrick, nacida el 20-Abril-1748 y fallecida el 

04-Noviembre-1817, siendo enterrada al igual que su padre en la en 

66 Los registros familiares relatan que dos de los hermanos de Alexander Kirkpatrick, de 
Drumcondra, vinieron con él. 

67 Ver “The Bath Chronicle” del 08-Septiembre-1791, Vol. XXX, Nº 1562, en The British 
Newspaper Archive. La casa de Drumcondra, Alexander se la alquiló a la condesa de Charleville.

68 La Iglesia de San Audoen, de Dublín, es una de las iglesias medievales mas antiguas de 
Irlanda, construida entre 1181 y 1212.
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la zona de enterramientos de los capuchinos en la Parroquia de San 
Lucas y San Kevins, del antiguo Dublín. Contrajo matrimonio el 
04-Septiembre-1789, con Stafford Gorman69.

h) Alexander Kirkpatrick, de Coolmine y Drumcondra, Teniente de 
Caballería de Clonsilla. Nacido el 01-Abril-1749 y fallecido el 
10-Julio-1818, en Coolmine House, en Dublín70. Fue un alto “Sheriff” 
de Dublín desde 1783-84. Contrajo matrimonio el 16-Mayo-1792, con 
Marianne Sutton, nacida en 1769 en Dublín, matrimonio con abundante 
descendencia, quienes tuvieron trece hijos (Elizabeht –casada con el 
Coronel Colley Lyons Lucas Foster-, Margaret –casada con el abogado 
Henry Cosgrave-, Anne –soltera-, el abogado Alexander –casado con 
Mary Anne Rutherfoord-, Reverendo George –casado con Catherine 
Elizabeth Browne, Chatarine –soltera-, Mary –casada con John 
Rutherfoord-, Reverendo Francis –casado con Ann Cox, Lidia –soltera-, 
el abogado Thomas –casado con Helen Fisher, William –soltero-, 
Joseph –soltero- y el abogado y Juez Frederick –casado con Henrietta 
Isabelle Fisher).

i) Mary Kirkpatrick, nacida el 20-Abril-1750 y fallecida el 
17-Noviembre-1819.

Del segundo matrimonio de Alexander Kirkpatick, de Drumcondra, con Mary 
Mitchell, nacieron:
j) Esther Kirkpatrick, nacida el 26-Septiembre-1754 y fallecida catorce 

meses después, el 25-Noviembre-1755.
k) Penélope Kirkpatrick, nacida el 23-Noviembre-1755, la cual a su 

fallecimiento sería sepultada en los enterramientos de capuchinos en la 
parroquia de San Lucas y San Kevin, de Dublín. Contrajo matrimonio 
el 22-Diciembre-1774, en la Iglesia de St. Audoen, de Dublín, con 
Thomas Andrews, Concejal, Alto “Sheriff” en 1780, Alcalde de Dublín 
1798-1799, e importante fabricante de cerveza de dicha ciudad. Nacería 
en 1747, siendo bautizado en la Iglesia de San Nicolás de Without, de 
Dublín, el 21-Diciembre-1747 y fallecido el 18-Mayo-1817, en Merrion 
Square, quien se enterraría en San Nicolás de Without, hijo de Thomas 
Andrews y de Hannah Inglés. Dicho matrimonio tuvieron diez hijos 
(Capitán Alexander –casado con Elizabeth Rynd-, Thomas –¿soltero?, 
Capitán Francis -¿solero?, William ¿soltero?, Elizabeth –casada con el 

69 Limerick Herald y Munster Advertiser.
70 “The New Monthly Magazine”, Volume 10, Julio-Diciembre de 1818, página 91.
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Capitán William Sanders-, Thomas –casado con Mary Dunn-, el Coronel 
Robert –soltero-, Francis Alexander –casado con Mary Cooper-, María 
-casada con Joseph Stok- y Penélope –casada con Fred Darley).

l) John Kirkpatrick, nacido el 04-Noviembre-1757 y fallecido a los 9 años 
de edad en el 1766.

m) Francis Kirkpatrick, nacido el 14-Diciembre-1758 en Drumcondra House 
de Dublín y fallecido en Brujas (Bélgica) el 15-Enero-1818. Ingresó 
en el ejército, alcanzando el grado de Capitán. Contrajo matrimonio 
el 05-Agosto-1786, con Mary Darley, hija de Henrry Darley, de New 
Grove. Matrimonio con descendencia (Alexander-soltero-, Mary –
casada con Patrick Fleming-, Alexander –seguramente soltero, Esther 
¿soltera?, el teniente Henry –seguramente soltero, Anne –soltera-, 
William –soltero-, Fanny –casada con James Battersby-, Francis –
fallecido a temprana edad-, Francis, Elizabeth –falleció a temprana 
edad-, Elizabeth “Eliza”-casada con William Pyne-, Sarah –falleció a 
temprena edad-, Olivia –casada con William Learmouth y el Doctor 
Frederick Kirkpatrick –casado con Susan Margaret Ivy-).

n) Esther Kirkpatrick, nacida el 20-Abril-1760, falleciendo de bebé.
ñ) Jane Kirkpatrick, nacida el 24-Agosto-1764 y fallecido en 1792. 

Contrajo matrimonio el 23-Mayo-1782, con Robert Staveley, hijo de 
Robert Staveley y de Sarah Jone. Matrimonio con un hijo (Rober Jones 
Staveley).

o) Thomas Kirkpatrick, nacido el 18-Octubre-1768 y fallecido antes de 
1791.

p) William Kirkpatrick, nacido el 27-Marzo-1769, en Drumcondra 
House de Dublín y fallecido el 07-Enero-1844, siendo enterrado en el 
Cementerio de Mount Jerome de dicha capital. Fue oficial de Caballería 
“Yeomanry” del Cuerpo de Voluntarios Británicos. Heredó Talbotstown 
Estate, del Condado de Wicklow, a la muerte de su padre en 1791 y 
también compró la propiedad de Shielstown en el mismo condado y 
construyó Coolmine Cottage, este como un refugio de caza. Contrajo 
matrimonio en 1809, en el mencionado Dublín, con Mary Carr, heredera 
de “Greenfield House”, en Howth, Condado de Dublín, hija de Richard 
Coburn Carr, de “Greenfield House”, Agente y Asesor Legal de Lord 
Howt, y de su mujer Mary Mcknigt. Dicho matrimonio tuvo seis hijos 
(Catherine, Isabella, Alexander Richard –casado con Catherine Louisa 
Trench-, Reverendo George –casado con Mary Eames-, William oficial 
de fusileros de Kildare y el Reverendo Richard).
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3) William Kirkpatrick, sénior, comerciante general en Dumfries y Alguacil 
de dicha ciudad, quien fallecería en dicho lugar, el día 08-Mayo-1787, 
bajo testamento que sería presentado en el registro de testamentos71 el 20-
Mayo-1793 y enterrado al día siguiente en el cementerio de Dumfries. 
Contrajo matrimonio con su prima hermana Henriet Kirkpatrick, nacida el 
día 1-Febrero-1732, en Kirkmichael y fallecida el 29-Junio-1785, hija de 
Robert Kirkpatric of Glenkiln y de Henrietta Gillespie (matrimonio tratado 
más adelante). Tendrían cinco hijos (igualmente tratados más adelante), 
Charles, Roger, Henrietta, Elizabet y Agnes Kirkpatrick. 

4) Robert Kirkpatrick.
5) Anne Kirkpatrick, quien con su hermano Alexander, Grizzel y Joane, 

emigraron a Irlanda, junto con su padre el Mayor George, donde ella casó 
con el Sr. Jordan.

6) Grizzel, igualmente emigró con sus mencionados hermanos a Irlanda, 
casándose con el Sr. Kehoe.

7) Joane, que se unió a sus hermanos en Irlanda, donde ella contrajo matrimonio.
B) James Kirkpatrick, of Cullompton, nacido sobre el 1673, seguramente en 

Kirkmichael, quien se marchó de Escocia y se estableció en Inglaterra72. 
Contrajo matrimonio en Honiton de Otter, al norte de Devonshire (Inglaterra) 
el 30-Octubre-1692, con doña Elizabeth Capper de Cullompton, la cual había 
nacido sobre 1670, estableciéndose dicho matrimonio en el citado Cullompton, 
Condado de Devon. Comentar que uno de sus nietos fue banquero en la isla 
de Wight, quien sería el abuelo de los señores Benham, de Londres. Dicho 
matrimonio tuvo siete hijos (dos hijas y cinco hijos), que son los siguientes:
1) James Kirkpatrick y Capper (of Bristol), nacido en Cullompton, Condado 

de Devon, el día 14-Enero-1698 y fallecido el 23-Mayo-1787, en el 
Adelphi Buildings, on the Strand, London. Sería el Jefe de la familia, 
abogado en Leyes, habiendo ocupado un puesto de Jefe extraordinario de la 
Chancillería, Juez de la Corporación de Bridgeport, en Devon, y Secretario 
Municipal de la Corporación de Bristol, siendo designado para este puesto 
en 178673. Contrajo matrimonio en Exeter, Devonshire (Inglaterra), el 
05-Diciembre-1729, con Elizabeth Garrett.

2) Elizabeth Kirkpatrick y Capper, nacida en Cullompton, Condado de Devon 

71 The Commisarret Records of Lauder (Registros de Testamentos).
72 Según los registros del Dr. Clapperton.
73 Ver “The European magazine, and London review”, Volumen 10 By Philological Society 

(Great Britain), página 470.
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(Inglaterra), el 05-Julio-1700 y bautizada posteriormente en su Iglesia 
Presbiteriana el 09 de Agosto de ese mismo año. Contrajo matrimonio 
el 28-Septiembre-1722, en la Catedral de San Pedro, de Exeter, Devon 
(Inglaterra), con William Escott, Uffculme, fallecido sobre 1770. Fueron 
sus hijos:
a) William Kirkpatrick Escott, de Bruselas, nacido en 1723 y bautizado 

el 6-febrero-1723 en la población de Uffculme, Condado de Devon 
y fallecido antes 1773. Contrajo matrimonio el 21-Octubre-1753, 
en St. Mary´s, de Bristol, Somerset (Inglaterra)74, con Mary Barran. 
Matrimonio con descendencia.

b) John Kirkpatrick Escott, esq. of Málaga y Ongar-Hill House, nacido en 
1729, en la citada población de Uffculme, del Condado de Devon, y 
bautizado en su Iglesia de St. Mary´s el 22-Junio-1729. Falleció en su 
casa de Ongar Hill75, Chestsey, Surrey (Inglaterra), el 16-Febrero-1799, 
a los 71 años de edad y enterrado en el panteón familiar en Chertsey. 
Comerciante en Málaga, posteriormente Patrón de la casa comercial 
en Londres y heredero de su tío Robert Kirkpatrick y Capper. Contrajo 
matrimonio el 20-Marzo-1795, en la Iglesia de St. Andrew Undershaft, 
de la ciudad de Londres (Inglaterra), con Devorah Phipps, de Chertsey, 
Condado de Surrey, quien nació en 1757 y fallecería 22-Abril-1818, 
a los 61 años de edad en Walton on Támesis, Condado de Surrey y 
enterrada, al igual que su marido, en el panteón familiar en Chertsey. 
Dicho matrimonio tuvo tres hijos (el capitán Robert Kirkpatrick Escott, 
Elizabeth Escott y Mary Jane Escott). Línea con descendencia.

3) Thomas Kirkpatrick y Capper, nacido en la ciudad de Cullompton, Condado 
de Devon, en el año 1702 y bautizado en su Iglesia Presbiteriana el 
22-Noviembre-1702.

4) John Kirkpatrick y Capper, de Málaga, nacido sobre 170676 y fallecido en 1781, 
quien al parecer sería el primer miembro de la familia Kirkpatrick en establecerse 
en España77, sobre el año 1730. Contrajo matrimonio el 02-Octubre-1726, con 
Miss Brooks. Fue su hijo:

a) John Kirkpatrick, quien nacería en 1730 y bautizado en la Iglesia de St. 

74 M172541, Bristol, Gloucestershire, Inglaterra; Colección: Redcliffe, St. Mary, 1727-1769.
75 John Kirkpatrick Escott, compró Ongar Hill a Sir Henry Parker, de Melford Hall, Suffolk, 

hijo del almirante Sir Hyde Parker, el anciano Barón.
76 En 1717, según Colin Carlin, en su biografía de William Kirkpatrick de Málaga.
77 The Kirkpatrick Family Archives.
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Olave de la ciudad de Exeter, condado de Devon, el 30-Agosto-1730. 
No sabemos si tuvo descendencia.

5) Abraham Kirkpatrick y Capper, nacido en el año 1707 y fallecido en el 
Condado de Middlesex, Londres, el día 16-Enero-1777, habiendo otorgado 
testamento. Fue enterrado el 22-Enero-1777, en la antigua bóveda de la 
Iglesia de St. Olave78, de Hart Street de Londres. Sería comerciante en 
Málaga y en Londres, siendo residente en Claphan, Condado de Surrey. 
Contrajo matrimonio con Mary Townsend, hija de Bernard Townsend, de 
Topsham, Condado de Devon. Mary Townsend, sería igualmente enterrada 
en la bóveda de St. Olave. Dicho matrimonio tuvieron a:
a) William Kirkpatrick, nacido en 1736 y bautizado en la Iglesia de St. 

Olave, Hart Street, el 13-Septiembre-1736. Fallecería poco después 
en Middlesex, Londres el día 29-Octubre-1738 y sería enterrado en la 
bóveda de la citada St. Olave, Hart Street.

b) Abraham Kirkpatrick, nacido en el año 1738 y bautizado en la citada 
Iglesia de St. Olave, Hart Street, el día 30-Octubre-1738. Fallecería 
en 1740 en Middlesex y sería enterrado el 05-Mayo-1740, en la citada 
bóveda de St. Olave.

c) Elizabeth Kirkpatrick, nacida en 1744 y bautizada en la Iglesia de St. 
Olave, Hart Street, el 17-Octubre-1744. Fallecería en Fetcham, Surrey 
el 18-Mayo-1815, siendo enterrada en la bóveda de bajo del altar de 
la Iglesia de Fetcham. Contrajo matrimonio el 04-Agosto-1768 en 
Islington, Middlesex, con el Dr. Robert Sherson, próspero médico 
londinense, nacido en 1736 y fallecido en 1821, siendo enterrado el 13 
de Enero, al igual que su mujer, en la bóveda debajo del altar mayor de 
la Iglesia de Fetcham. De este matrimonio nació un hijo (el Reverendo 
Abrahan Kirkpatrick Sherson, Rector de Fetcham –casado con María 
Donnithorne, con descendencia-).

d) Charlotte Kirkpatrick, fallecida en Georgeham, Barnstaple, Condado de 
Devon. Casó con Mr. Francis Aiskell, Comerciante y Cónsul británico 
en Málaga, desde al menos 1763, hijo del Capitán Francis Aiskill y 
de Elizabeth Rayner. Tuvieron tres hijos (Mary –casada en primeras 
nupcias con Calwell Graig y en segundas con Alexander Campbell-, 
Charlotte –casó con James Reed, Director del Banco de Inglaterra y 
High Sheriff de Essex-, el Mayor-General Francis –casado en primeras 
nupcias con Sophia Stephenson y en segundas con Mary Turing-).

78 London Metropolitan Archives, St Olave Hart Street, Registro de entierros, 1684 – 1805.
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6) Anne Kirkpatrick y Capper, nacida en Uffculme, Condado de Devon, en el 
año 1708 y bautizada el 08-Octubre-1708, quien fallecería en Eltham del 
Condado de Kent (Londres) el 22-Mayo-1787.

7) Robert Kirkpatrick y Capper, natural de Cullompton, en Devonhire, nacido 
en 1717 y fallecido en Woodford, Condado de Essex (Inglaterra), el día 
4-Abril-1781, bajo testamento otorgado el 16-Marzo-1781, dejando a su 
muerte una fortuna abrumadora. Desde el año 1765 a 1785, tuvo su casa 
comercial en Londres, en el número 5 de la calle Lime House Square, 
con conexiones comerciales con los Kirkpatrick de Ostende, Hamburgo, 
Bruselas, Bristol, Londres, Málaga, Adra, Tobago, así como con Richmond 
(Virginia) y Charleston S.C., Wilmington, Carolina del Norte y Calcuta. 
Estuvo afincado en Málaga más de 30 años como comerciante, pero regresó 
a Inglaterra cuando proliferaron las hostilidades con España y Francia en 
junio de 1779 y que luego se convirtió en la guerra de la independencia 
americana, dejando sus negocios a cargo de su amigo el barón don Henri 
de Grivegnée, que actuó como agente. En Inglaterra se establecería en el 
citado Woodford. De su casa comercial en Londres, a su fallecimiento, se 
hizo cargo su sobrino John Kirkpatrick Scott (hijo de William Escott y de 
su hermana Elizabeth Kirkpatrick). Señalar que este Robert Kirkpatrick 
y Capper, sería el garante y defensor del nombramiento de William 
Kirkpatrick y Wilson, para el consulado estadounidense. Sin descendencia.

C) Sir Robert Kirkpatrick de Glenkiln, que sigue en el apartado “XVI”.
D) Anne o Roseanne Kirkpatrick, quien contrajo matrimonio con don William 

Glendinning, quienes se vieron obligados con sus hijos a huir a Irlanda en 
1746, el mismo año que su hermano Robert, fuera decapitado. Poco después 
varios de sus hijos emigraron a América.

XVI) sir robErt KirKpatriCK of glEnKiln79, sEñor dE glEnKiln80, quien nació 

79 Ver publicaciones “Family Romance or, Episodes in the Domestic Annls of The Aristocracy” 
por Sir John Bernard Surke, Volumen II, publicado en London: Hurst and Blackett, 
publishers, successors to Henry Colburn, año 1854, pág. 211, también “Vicissitudes of 
Families, and Other Essays” por Sir John Bernard Burke, publicado en London, Longman, 
Green, Logman, and Roberts, Paternoster Row, año 1861, pág. 48, así como “Notes and 
Queries: a Medium of Intercommunicatión for Literary Men, General Readers, etc.” Fourth 
series – Volume Eleventh. Publicado en Londres, Office, 20, Welligton Street, Strand, W.C. 
por John Francis. Junio 1873.

80 Según se indica en el expediente de la Real Provisión de Estado, de don Guillermo 
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en Dumfrieshire (Escocia) en el año 1678 y fallecería en Edimburgo el día 
06-Octubre-174681, a los 68 años de edad, habiendo dejado testamento de fecha 
06-Marzo-174582. Según la inscripción que constaba en su lápida, en el cementerio 
de Garvald (Garrel) Graveyard, Dumfries, donde fue enterrado el día 12 de dicho 
mes, cerca de su padre y hermano, decía:

“Robert Kirkpatrick of Glenkiln, died 12th Octr., 1746, aged 68 years. His Superior 
abilities, possessed and aided by honest Industry, exalted his Station in Life: His Amiable 
Disposition Endeared him to Mankind” 
-Robert Kirkpatrick de Glenkiln, murió 12 de octubre 1746, de 68 años de edad. Sus 
habilidades superiores poseídas y ayudadas por Industria honesta, exaltaron su posición 
en la vida: Su disposición amable era aplaudida por la Humanidad. 

Dicho Robert participó muy activamente en la rebelión “Jacobite” en el año 1745, 
a favor de Carlos Eduardo Estuardo “Bonnie Prince Charles” para instaurar los 
Estuardo al trono de Escocia (el ejercito Jacobita penetró hasta la ciudad de Derby 
con éxito abrumador, pero al no contar con la ayuda necesaria, el cansancio 
y sin recursos, fue derrotado completamente en la debacle de Culloden Moor, 
por el ejercito Inglés en 1746) 83. Tras la citada batalla de “Culloden Moor”, Sir 

Kirkpatrick y Wilson, de fecha 1797 (Archivo de la Real Chancillería de Granada).
81 Ver publicación “The Empress Eugénie and Her Son” por Edward Legge. Dodd. Mead. 

Año 1916, pág. 152 y 153.
82 Los nombres de sus hijos se verifican en el testamento de Robert, redactado el 6-Marzo-1745. 

Él nombró a sus hijos como sus únicos herederos. Robert, Juan, Guillermo y Henriet, 
que heredaron la suma de quinientos cincuenta libras esterlinas, y el resto de todos los 
bienes, engranajes, deudas y sumas debidas, que se dividen entre cada hijo sobreviviente, 
y también se incluye legar al hijo mayor Thomas. Nombra a su esposa Henrietta Gillespie 
como la Tutora y Curadora de los asuntos de sus hijos. También registra su muerte 
acaecida el 06-Octubre-1746. El registro del Tribunal de la Comisaría de Dumfries está el 
6-Agosto-1760, y también verifica que Henriet Kirkpatrick, hija de Robert, estaba casada 
con William Kirkpatrick, comerciante de Dumfries.

83 En 1745 los Estuardo hicieron otro intento de ganar la corona “Rebelión jacobita de 1745”. 
La rebelión al principio fue bien, pero fueron derrotados en la batalla de “Culloden Moor” 
en 1746. Aunque la mayor parte de los nobles permanecieron fuera de la rebelión, la práctica 
habitual de enviar un hijo para “cubrir sus apuestas” aún se hacía. Uno de estos hombres 
fue Robert Kirkpatrick of Glenkiln. Los jacobitas habían marchado tan lejos como Derby, 
pero en su retirada hacia el norte habían dejado a Kirkpatrick en Dumfries para defender 
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Robert Kirkpatrick of Glenkiln, fue capturado y por su participación en dicha 
rebelión contra los ingleses, procesado y posteriormente decapitado en la ciudad 
de Edimburgo, en la indicada fecha del 06-Octubre-1746 (aclarar que esta forma 
de ejecución era reservada para los nobles y era una costumbre que venía de 
la antigüedad, el resto de los rebeldes comunes fueron colgados). Sus estados y 
pertenencias fueron confiscados por la corona inglesa y su esposa e hijos tuvieron 
que huir. Contrajo matrimonio sobre 1726 en Dumfriesshire, con su prima ladY 
EnriEtta gillEspiE of graigshiElds (Ahenskew), nacida en 1703 y fallecida el 
02-Junio-177184 en Glenkiln, Dumfries a los 68 años de edad, siendo enterrada en 
Garvald (Garrel)85, hija de John Gillespie de Graigshields. En la inscripción de su 
lápida de decía (“Mrs. Kirkpatrick de Glenkiln murió 02 de junio 1771, de edad 
68 años. Su virtud, la piedad, y la benevolencia de corazón adquirieron su estima 
universal. Su familia se siente la pérdida, de un padre más afectuoso y de los 
pobres de su benefactora”.)  Dicho matrimonio entre Robert y Enrietta, tuvieron 
una niña y cuatro varones que vivieron en Conheath (Condado de Dumfriesshire), 
los cuales fueron:

A) Thomas Kirkpatrick de Lambsfoot86, de Craigshields, nacido en Marzo 
de 1727, seguramente en Kirkmichael, y casado con doña Janet Craing of 
Graigshields, de la Isla de Tobago, Antillas menores (Indias Occidentales), 
quienes tuvieron a seis hijos. Dicho Thomas Kirkpatrick, su esposa Janet Graig 
e hijos, continuaron viviendo con la madre de Thomas (Henrietta Gillespie), 
en Craigshields, tras la muerte de su marido Robert Kirkpatrick of Glenkiln en 
Edimburgo en 1746. Fueron sus hijos:
1) Henrietta Kirkpatrick, nacida el 30-Junio-1762, en Kirkmichael, Dumfries.
2) Margaret Kirkpatrick, nacida el 20-Julio-1763, en Kirkmichael, Dumfries.
3) Robert Kirkpatrick, nacido el 02-Enero-1765, en Kirkmichael, Dumfries.

su marcha de regreso a Escocia, siendo capturado y decapitado en 1746 en Edimburgo, sus 
propiedades confiscadas y su familia obligada a huir.

84 Según la publicación de “The Empress Eugénie and Her Son” de Edward Legge, Dodd 
Mead, año 1916, el fallecimiento de Enrietta Gillespie, lo sitúan el día 27-Junio-1774.

85 La inscripción de la lápida se lee “Mrs. Kirkpatrick de Glenkiln murió 02 de junio 1771, 
de edad 68 años. Su virtud, la piedad, y la benevolencia de corazón adquirió su estima 
universal. Su familia se siente la pérdida, de un padre más afectuoso y de los pobres de su 
benefactora”.

86 Según “The Kirkpatrick Family Archives” en http://genealogy.kirkpatrickaustralian.com.
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4) María Kirkpatrick, nacida el 01-Junio-1768, en Kirkmichael, Dumfries.
5) Elizabeth Kirkpatrick, nacida el 09-Noviembre-1769, en Kirkmichael, 

Dumfries.
6) Jean Kirkpatrick, nacido el 12-Agosto-1771, en Kirkmichael, Dumfries.

B) Roberto Kirkpatrick, de Glenkiln y Locharbank, nacido el 26-Febrero-1728 
en Dumfries, Dumfrieshire. Falleció soltero en el año 1760 en la mencionada 
ciudad, bajo testamento87 realizado el 06-Agosto-1760.

C) Henriet Kirkpatrick, nacida en Kirkmichael, Dumfries, el 01-Febrero-1732 
y fallecida el día   29-Junio-1785 a los 53 años de edad, igualmente en 
Kirkmichael. Contrajo matrimonio con su primo hermano William Kirkpatrick, 
Sénior, comerciante general en Dumfries y Alguacil de dicha ciudad88, quien 
falleció el día 8-Mayo-1787 (bajo testamento que sería presentado en el 
registro de testamentos el 20-Mayo-1793) y enterrado al día siguiente en el 
citado Dumfries. Hijo de George Kirkpatrick of Knock, Oficial del Ejército 
Ingles del rey Guillermo III de Inglaterra (William de Orange), y nieto de 
Sir Thomas Kirkpatrick of Knock, Señor de Knock en Kirkmichael. Dicho 
matrimonio, entre Henriet y William, tuvieron cinco hijos, que fueron:
1) Charles Kirkpatrick, de la Honorable Compañía de las Indias Orientales 

(Honourable East Indies Company).
2) Roger Kirkpatrick, que sería marino.
3) Henrietta Kirkpatrick, casada con el comandante John Jonson, de 

Thorniguhat.
4) Elizabeth Kirkpatrick, nacida en el año 1751, en Carnmoney, Condado 

de Antrim (Irlanda), y bautizada el 26-Octubre-1751. Fallecería el 
17-Enero-1836, en Woolwich, Kent, (Inglaterra) a los 85 años de edad y 
enterrada en la Iglesia de St. Mary`s Churchard, el 25-Enero-1836. Con 
21 años, contrajo matrimonio el día 03-Febrero-1772, en Dumfries, con 
el Teniente General George Fead, del Regimiento de Artillería, nacido en 
1729 y fallecido el 27-Noviembre-1815, en Woolwich, que fue Teniente 
Gobernador de Port Royal en 1810. Dicho matrimonio tuvo diez hijos 
(Henrietta –casada con el banquero Joseph Kirkpatrick “el Viejo”-, 
Robert comandante de la Artillería Real, Elizabeth, el Capitán del 90º 
Regimiento de pie –casado con Elizabeth Grove-, James –falleció a edad 
temprana-, John –Capitán de la Artillería Real-. George –Teniente Coronel 

87 Su testamento fue presentado en “The Commisarret Records of Lauder” (Registro de 
Testamentos) el 06-Agosto1760.

88 Ver pagina “Clan MacFarlane and associated clans genealogy” .
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de Granaderos de la Guardia, casado con Caroline Hallifax-, el Teniente 
Thomas, el Capitán Francis –casado con Helen Mary Scott- y el Capitán 
Alexander Young Fead –del 3º Regimiento de a pie).

5) Agnes Kirkpatrick, quien sería albacea del testamento de su padre. Contrajo 
matrimonio el 10-Noviembre-1789, con Thomas Gordon, Baker, de 
Clouden Bank. Tuvieron a James Gillespie Gordon.

D) William Kirkpatrick de Conheath, que sigue en el apartado “XVII”.
E) John Kirkpatrick, nacido en Dumfries el 14-Enero-1739 y fallecido en la ciudad 

de Londres, Middlesex, el 30-Abril-1767, a los 28 años de edad. Fue enterrado 
en Bunhill Fields, igualmente de Londres, el 03-Mayo-1767, habiendo sido 
comerciante de Kirkmichael y Ramsey. Contrajo matrimonio sobre 1765, 
con doña Janes Forbes, nacida en 1742, en la Isla de Man (Reino Unido) y 
fallecida el 26-Octubre-1766 en Maugholda los 24 años. Sería enterrada en el 
cementerio de Kir Cristo89, Lezayre, de dicha Isla. El mencionado matrimonio 
vivieron como comerciantes en la población de Ramsey, igualmente de la Isla 
de Man y tuvieron a un solo hijo, llamado:
1) John Kirkpatrick y Forbes90, nacido en 1766 en Maughold, Isla de Man y 

fallecido en Windsor, Inglaterra, el 15-Agosto-1816, con 50 años. Cuando 
sus padres fallecieron, siendo aún un niño, según voluntad en el testamento de 
su padre, se puso bajo el cuidado de su tío William Kirkpatrick of Conheath, 
Barón de Conheath, estudiando en Dumfries y posteriormente uniéndose a 
la Honorable Compañía de las Indias Orientales (HEIC) “Honourable East 
Indies Company”, llegando a ser capitán de la marina Británica del barco 
mercante armado “Henry Addington”. John ayudó a sus primos hermanos 
John Kirkpatrick y Wilson (de Culloch), de Ostende, y William Kirkpatrick 
y Wilson, de Málaga, aportando parte de las tierras familiares heredadas 
(dos quintas partes de Nether Glenkiln), para saldar definitivamente las 
deudas de su tío William Kirkpatrick of Conheath (padre de John y William 
Kirkpatrick y Wilson). No nos consta que contrajera matrimonio.

89 En una tumba cerrada con barandillas de hierro “Jean Kirkpatrick, esposa de Jonh 
Kirkpatrick, comerciante en Ramsay, murió el 26-Octubre-1766, a los 24 años. A cuya 
memoria esta piedra, como prueba de la consideración más sincera y un tributo sagrado a 
la valía y la inocencia, es erigida por su marido desconsolado”.

90 Según “The Kirkpatrick Family Archives” en http://genealogy.kirkpatrickaustralian.com.
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XVII) sir William KirKpatriCK of ConhEath91, barón dE ConhEath92 Y nEWton93 
(el cuarto hijo de Roger Kirkpatrick of Glenkiln y de Enrietta Gillespie of 
Graingshields), nacido en Kirkmichael, Condado histórico de Dumfriesshire 
(Escocia) el 18-Marzo-1736 y bautizado el día 19 de Agosto del citado año, en 
Craigshields, de Dumfries, perteneciente al mismo Condado. Fallecería el día 
2-Diciembre-178794 en Conheath, Nithsdale, al sur del citado Dumfries, y sería 
enterrado en el cementerio de la Parroquia de Caerlaverock, de la mencionada 
ciudad. Sir William, ocuparía el cargo de Inspector Jefe de Aduanas, del Puerto 
marítimo de Dumfries, encargado de tasar, comprobar y controlar la legalidad de las 
naves que atracaban en el citado puerto95. Asimismo poseía negocios de comercio 
de vinos96,  que compartía con sus socios (don Roberto Riddick de Corbietown y 
don Georges Ross), y las compañías que poseían eran “Ridddick Kirkpatrick & 
Ross”, “El Gatehouse Wine Company Nº 1” y por último “El Gatehouse Wine 
Company Nº 2”. En una etapa de su vida, para poder continuar con sus negocios 
comerciales, tuvo que endeudarse totalmente y poner sus propiedades como 
garantía, haciendo frente a los empréstitos solicitados de gran cuantía. Su primo, 
Sir James Kirkpatrick, IV Barón de Closeburn, le concedería las rentas de por vida, 

91 Ver “Family Romance or, Episodes in the Domestic Annls of The Aristocracy” por Sir 
John Bernard Surke, Volumen II, publicado en London: Hurst and Blackett, publishers, 
successors to Henry Colburn, año 1854, pág. 211. Ver “Vicissitudes of Families, and Other 
Essays” por Sir John Bernard Burke, publicado en London, Longman, Green, Logman, 
and Roberts, Paternoster Row, año 1861, pág. 48. Ver “Notes and Queries: a Medium of 
Intercommunicatión for Literary Men, General Readers, etc.” Fourth series – Volume 
Eleventh. Publicado en Londres, Office, 20, Welligton Street, Strand, W.C. por John Francis. 
Junio 1873. Ver “Polar Pioneers: John Ross and James Clark Ross” de Maurice James 
Ross, publicado por McGill-Queen’s press – MQUP, año 1994, pág. 414. Ver “Debrett’s 
Peerage and Baronetage” de Patrick W. Montague-Smith, de 1995.

92 Según Real Provisión de Estado, de don Guillermo Kirkpatrick y Wilson, de 1797 (Archivo 
Real Chancillería de Granada).

93 Según “The Kirkpatrick Family Archives”.
94 Según testamento de William Kirkpatrick of Conheath en “Esscottish Record Society 

– Record of Teataments 1561-1800”. También según la revista “The Scots magazine”, 
Volumen 49, mayo de 1787, pág. 621.

95 Ver “Esscottish Record Society – Record of Teataments 1561-1800” y biografía de William 
Kirkpatrick de Málaga, de Colin Carlin.

96 Es descrito como comerciante, en los registros de bautismos de sus hijos William y Janes Forbes.
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de una parte de las tierras de Newton, en gran medida para hacer frente a las deudas 
causadas por el costo de criar a una familia tan grande (19 hijos)97. Tras su muerte, 
William Kirkpatrick of Conheath, había dejado deudas pendientes de saldar y 
algunas de sus tierras en Garrel (Dumfries), comprometidas o hipotecadas, por lo 
que sus acreedores y socios fueron a la Corte de Escocia el 14-Noviembre-1789 
y el 30-Octubre-1795, para reclamar y arreglar los asuntos pendientes de estos 
negocios. Su hijo mayor, John Kirkpatrick of Conheath (de Culloch), tuvo que 
regresar de Ostende (Bélgica), para encargarse y resolver todos estos asuntos de 
su padre fallecido y también en esa época registró el escudo de armas en 1791 de 
Conheath y describe a su padre como William Kirkpatrick of Conheath, “Barón 
de Conheath”98. Contrajo matrimonio en la Iglesia Presbiteriana de San Michael, 
de Dumfries, el día 22-Diciembre-1755, con su prima ladY maría Wilson dE 
KElton CastlE (Condado de Dumfriesshire), hija mayor de John Wilson Esq. de 
Kelton Castle, y de Isabella Fraser99. Mary Wilson, nació en 1739, y falleció en 
el citado Conheath, el 29-Junio-1785, habiendo sido enterrada en el mismo lugar 
que su marido. William y Mary que eran primos, pasaron su vida matrimonial al 
principio en Garrel, y después, en 1761 se mudaron a Caerlaverock, habitando la 
mansión de Conheath, en Glencaple que habían construido, los cuales tuvieron 
un total de diecinueve hijos, que se enumeran más abajo. Cuatro de ellos (tres 
hijas y un hijo) murieron como infantes, en los años de nacimiento 1757, 1769, 
1773 y 1775. El monumento de la familia en el Cementerio de la Parroquia de 
Caerlaverock Graveyard, se lee “En memoria de William Kirkpatrick, último de 
Conheath; Mary Wilson, su esposa; Isabell, Alexander y Elizabeth Kirkpatrick, 
sus hijos. Rosina Kirkpatrick murió a Nithbank el 5 de abril 1833. Jane Forbes 
Kirkpatrick, la última hija sobreviviente del los mencionados William y Mary 

97 Según un documento notarial escrito después de la muerte de William Kirkpatrick of 
Conheath en 1787, que describe la disposición del Barón de Closeburn, bajo carta del 
11-Marzo-1774, continuación de Sir James Kirkpatrick of Closebur, IV barón, sus dos 
hermanos George y Guillermo, y su pariente William Kirkpatrick of  Conheath, con relación 
a ciertas tierras de la Baronía de Closeburn.

98 El escudo de armas es copia del escudo de Closeburn, pero el de Conheath incluye tres 
estrellas adicionales.

99 John Wilson, Esq. de Kelton, e Isabella Fraser, se casaron en Kirkmahoe, Condado de 
Dumfries, el 07-Noviembre-1732, quienes además de tener a Mary Wilson, también 
tuvieron por hija a Janet Wilson, que casó con James Cowan, siendo su nieta Jean Cowan, 
casada con el Capitán James Gracie, de los Voluntarios de Dumfries y Tesorero y decano del 
gremio en el Banco Magistral. Según otros autores John Wilson, casó con Janet of Arkland. 
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Kirkpatrick, nacida el 18 de Septiembre de 1767; murió el 21 de Diciembre de 
1854. Erigido por John Kirkpatrick, comerciante en Ostende, hijo mayor del 
difunto William Kirkpatrick, abril 1788”100. De este matrimonio nacieron, como 
ya se ha apuntado anteriormente 19 hijos (siete hijos y doce hijas):

A) Una niña que nació en 1757 y fue enterrada en Dumfries Churchyard, Condado 
de Dumfriesshire (Escocia).

B) Mary Kirkpatrick, nacida el 5-junio-1758, casada en Edimburgo (Escocia), con 
don Thomas Wilson, de Edimburgo. Fueron padres de tres hijos:
1) Thomas Wilson.
2) Jane Wilson.
3) James Wilson, quien fallecería el Moffat, Dumfries el 18-Marzo-1860.

C) Robert Kirkpatrick, nacido el 20-Junio-1759 y fallecido en su infancia en 
1760, siendo enterrado en Garrel, Churchyard, parroquia de Garrel, Condado 
de Dumfriesshire (Escocia).

D) John Kirkpatrick of Conheath (también conocido como John Kirkpatrick of 
Culloch, o también como Juan Kirkpatrick y Wilson), nacido el 1-Agosto-1760 
en Dumfries101 y fallecido el día 28-Septiembre-1828 en Le Noyer, cerca de 
Harfleur (Francia)102. Comerciante internacional, establecido en Ostende 
(Bélgica) en Enero de 1788, el cual tuvo su sede social en la calle St. Fozefstraat, 
esquina con St. Thomas Steet, quien poseía su propia flota de barcos. Antes 
de establecerse en Ostende, alrededor del año 1770 ya formaba parte de la 
Casa mercantil Grivegnée, Kirkpatrick, Escott y Cía., de Málaga (España). 
Sus actividades navieras legales eran de gran escala, con pequeñas barcas 
navegando a Dumfries, proveyendo vinos, brandy y productos mediterráneos 
a la compañía Riddick y Co, y a los comerciantes de la Gatehouse Wine. 
También transportaba a Ayr, Kirkcudbright, en Solway Firth, y Stranraer a la 
entrada del Lago Ryan. Comerció con tabaco con las Islas Feroe, al noroeste 
de los Shertlands y Orkney. La red mundial de contactos de John Kirkpatrick y 
Wilson, de proveedores y clientes, formó una trama de actividad comercial que 
vinculaba mercados y proveedores de Málaga y España103. Alrededor del año 

100 Ver “Notes and Queries: Médium of Intercomunicactión”, Cuarta Serie, Sexto Volumen 
de Julio-Diciembre de 1870, Londres: Published at the: Office, 43 Wellington Strreel, 
Strand, W.C., página 187.

101 Aunque otros ilógicamente lo sitúan en Ostende -Bélgica-
102 Ver “The Dumfries Weekly Journal”, 14 de Octubre de 1828, páginas 42-43.
103 La empresa de comercio familiar Kirkpatrick, había estado mayormente dirigida hacia 
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1790, regularmente importó cargamentos de café y azúcar de Santo Domingo y 
algodón desde Nueva York. También compró tabaco y arroz para los mercados 
del Sur de los Países Bajos, desde San Petersburgo a Virginia y Charlestón, 
en Carolina del Sur (EEUU). Tuvo contactos comerciales con Salem, en 
Massachusetts, con cargamentos de ida y vuelta para el comercio americano, 
con brandys y vino español y de Madeira. Actuó como agente portuario para 
capitanes que navegaban para Escocia, América y Málaga, así como Madeira 
y como agente para numerosas e importantes casas mercantiles anglosajonas. 
Estas actividades revelan los detalles del extenso comercio internacional de 
los Kirkpatrick y muestran tanto el alcance como los volúmenes implicados. 
Sin que esto le reste importancia, parece que también estuvo involucrado 
activamente en el tráfico de contrabando, como promotor, armador y proveedor 
al por mayor, salvando las fuertes medidas proteccionistas comerciales de la 
época. Sería Cónsul Honorario británico en Ostende104 y Cónsul británico 
en Le Havre (Francia), así como Vicecónsul en Adra (España). Después de 
haberle sido concedida una patente de armas105, emitida por el Lyon rey de 
armas, el día16-Mayo-1791, que estableció su posición en lo que respecta a 
su relación familiar con Conheath y Closeburn, intentó liquidar las últimas 
deudas de su padre. Destacar que fue de gran ayuda que su primo, el capitán 
John Kirkpatrick, de la nave “Henry Addington” de la Compañía Honorable 
de las Indias Orientales (HEIC), contribuyera con su porción de tierras 
familiares heredadas106 para ayudar y hacer frente a la deuda. El día 29 de 
mayo 1790 John Kirkpatrick estaba en el tribunal, por el alquiler de ciertas 
tierras de Kirkpatrick, incluyendo Over, Glenkiln, y dos quintas partes de 
Nether Glenkiln. Ambas propiedades Over, Glenkiln y Nether, había estado 
en posesión de Robert Kirkpatrick of Glenkiln (el abuelo de John Kirkpatrick 
de Culloch, y el huérfano John “del Henry Addington”.)107. Lamentablemente, 

Francia y los Países Bajos con exportaciones de productos españoles para John Kirkpatrick 
y Wilson, y sus predecesores en Ostende, los cuales fueron transportados por puertos 
marítimos hacia las ricas zonas agrícolas comunicados por canal Ostende-Brujas-Gante con 
dirección al corazón de Flandes.

104 Según diario de Mary Westwater Campbell. Año 1792/1793.
105 Una copia de la patente de Hidalguía de John Kirkpatrick y Wilson, se conserva en el 

Archivo Municipal de Málaga, signatura C-45bis (año 1791).
106 Dos quintas partes de Nether Glenkiln.
107 Ref: Las decisiones del Tribunal de Sesión de 1781 -1822 en forma de un diccionario. 
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en 1805, John Kirkpatrick, de Culloch y Ostende se tuvo que declarar en 
bancarrota, presionado por las deudas. Las deudas fueron finalmente pagadas 
en su totalidad por su hijo, William Escott Kirkpatrick, en 1813108. Contrajo 
matrimonio en Dumfries109, el 13-Abril-1789, con doña Janet Stothert (también 
llamada Stoddart), nacida en Ostende (Bélgica), y fallecida en Le Havre, Seine-
Maritime (Francia) el 22-Febrero-1845,  hija de Thomas Stothart de Arkland 
y Areeming, heredera por derecho propio de las haciendas de Tarscreechan. 
Tuvieron haciendas en Meickleculloch, a 16 kilómetros de Dumfries (vendida 
en 1791), también en Lainfils, cerca de Sterling (Escocia Central) 110. Dicho 
matrimonio fueron padres de cinco hijos:
1) William Escott Kirkpatrick Esq. de Bruselas111, jefe o representante que fue 

de la rama Conheath y comerciante de Le Havre (Francia), quien entró en 
bancarrota112 en 1823. Nació el 28-Febrero-1790 en Ostende, de la provincia 
de Flandes Occidental en Bélgica y bautizado en su Iglesia Anglicana el día 
25 de marzo del mismo año, habiendo fallecido el 04-Agosto-1867, en el 
municipio de Ixellexs, en Bruselas (Bélgica). Contrajo matrimonio con Eliza 
Anne Parkinson, nacida el 21-Julio-1787, en Southwark, Surrey (Inglaterra) y 
fallecida el 6-Septiembre-1871, en Cheltenham, Gloucestershire, igualmente 
de Inglaterra, hija mayor de Jeremías Parkinson, of London. El citado 
matrimonio de William Escott Kirkpatrick y de Eliza Parkinson, tuvieron 
cuatro hijos que son los siguientes:
a) John Jeremías Kirkpatrick.
b) William Henry Kirkpatrick -casado con Emma van Baerle-.

Página 776.
108 Ver “Registros de los Kirkpatricks Closeburn”, por el mayor general Charles Kirkpatrick.
109 Ver: “The gentleman´s Magazine, y Historical Chronicle”, Volumen 59, Parte 1, de 1789, 

página 371.
110 Ver: “Guillermo Kirkpatrick de Málaga” por Colin Carlin.
111 Según “The Kirkpatrick Family Archives” en http://genealogy.kirkpatrickaustralian.com, 

también en “William Kirkpatrick de Málaga” de Colin Carlin, de The Grimsay Press, 1ª 
Edición en Español, 2012 y en Según “Memoir respecting the Family of Kirkpatrick of 
Closeburn, in Nithsdale, with notices of some colaterals” año 1858,  de Richard Goldman 
Kirkpatrick, publicado en Londres, imprenta by George Norman, página 69.

112 A The National Archives, Archivos de la Comisión de Bancarrota, referencia B 3/2850, 
descripción: Asunto de William Escott Kirkpatrick, de Lime Street, London, comerciante y 
chapman, en bancarrota. Fecha 18-09-1823.



Leopoldo Fernández de Angulo y Gómez de las Cortinas

280

c) Robert Stothert Kirkpatrick -casada con Caroline van Baerle-.
d) Edward Thomas Kirkpatrick, Cónsul en Honduras y Jamaica, nacido en 

Le Havre, Sena Marítimo (Francia), el 09-Enero-1830 y bautizado el día 
23 de septiembre del mismo año, quien falleció en Kingston (Jamaica) 
el 27-Julio-1875. Contrajo matrimonio con doña Victoria Estefanía 
Berlioz, nacida en Virieu (Francia), el 12-Agosto-1836, hija de don 
Caude Berilos y doña Anne Marie Mielly y en segundas nupcias con 
doña Kate Klezkoska. Del primer matrimonio nació:
d1) Don Eduardo Berlioz-Kirkpatrick, nacido en 1861 en Comayagua 

(Honduras), quien contrajo matrimonio con doña Dolores Ulloa-
Padilla, nacida igualmente en Comayagua, hija de don Rafael 
Padilla-Durán, y doña Leonor Ulloa y Laguardia. Dicho matrimonio 
tuvo por hijo a:
A) Doña Matilde Victoria Berlioz-Ulloa, nacida en Comayagua y 

casada con don Camilo Enrique Aguiluz Meza. Padres de doña 
Gloria María Aguiluz Berilos.

d2) Doña Elisa Berilos-Kirkpatrick.
2) Thomas James Kirkpatrick y Stothard113, de Motril y Ostende, dedicado al 

comercio, siendo miembro del alto Comercio Marítimo de Málaga, así como 
Vice-cónsul británico de Adra (Almería) en España, y quien en la guerra de la 
Independencia, consta como funcionario de la comisaría, con las fuerzas del 
Duque de Wellington. Entre otras cosas se encargó de las explotaciones de las 
minas de su tío William Kirkpatrick y Wilson, cuando este falleció. Nació en 
Ostende (Bélgica) el 02-Agosto-1791 y bautizado en la Iglesia anglicana de 
esta citada ciudad, el día 25 de dicho mes y fallecido en Le Havre (Francia), 
el 26-Junio-1840. Contrajo matrimonio en Gibraltar en 1818, con su prima 
española doña Carlota Catalina Kirkpatrick y Grivegnée (hermana de doña 
María Manuela, la Condesa de Montijo, y de Enriqueta, la Condesa de 
Cabarrús), nacida en Málaga el 18-Enero-1796 y fallecida en Adra (España) 
el 10-Febrero-1831, hija de don Guillermo Kirkpatrick y Wilson, de Málaga, 
y de doña Francisca María Grivegnée y Gallegos, nieta paterna de Sir William 
Kirkpatrick of Conheath y Lady Mary Wilson, y nieta materna de don Enrique 
Grivegnée y Housse y de doña Antonia Gallegos y Delgado. Dicho matrimonio 
tuvieron cinco hijos (Tomás “Thomas”, Guillermo “William”, Juan “John”, 

113 Según “The Kirkpatrick Family Archives” en http://genealogy.kirkpatrickaustralian.com 
y “William Kirkpatrick de Málaga” de Colin Carlin, de The Grimsay Press, 1ª Edición en 
Español, 2012.
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Alejandro “Alexander” y Carlota), matrimonio e hijos de los que hablaremos 
más adelante, cuando tratemos los hijos de William Kirkpatrick y Wilson, de 
Málaga y su descendencia.

3) María Isabel Kirkpatrick y Stothart114, nacida en Ostende, Flandes Occidental 
(Bélgica) el día 19-Septiembre-1792 y bautizada su Iglesia anglicana el día 
22-Octubre-1792. Fallecería en Dumfries (Escocia)115, el día 25-Enero-1866. 
Contrajo matrimonio en la Iglesia vieja de San Pancracio, de la ciudad de 
Londres, el 5-Septiembre-1821, con Joseph Kirkpatrick, Esq. el más Joven de 
St. Cross House (Casa de Santa Cruz), Isla de Wight, nacido el 5-Agosto-1788, 
en Newport, Isla de Wight, Hampshire (Inglaterra) y fallecido en 1836 en 
Woolwich, Kend (Inglaterra). Hijo de otro Joseph Kirkpatrick116, Esq, “el 
Viejo”, banquero  en Newport, Isla de Wight y de Ann Everett, nieto de 
James Kirkpatrick, banquero y comerciante en Newport, Isla de Wight, y de 
Esther Williams-Pearsall, y biznieto de otro James Kirkpatrick “el exiliado” 
y Ann Hoar, de Romney (este último James, voluntariamente exiliado en la 
Isla de Wight, partió de Escocia en 1686 hacia Inglaterra, cuando contaba 
solamente 18 años de edad, muy ofendido por el tercer matrimonio de su 
padre Sir Thomas Kirkpatrick of Closeburn, I Barón de Closeburn). Dicho 
matrimonio de María Isabel y Joseph, se establecieron en la citada Isla, al sur 
de Inglaterra, donde prosperaron y tuvieron, entre otros los siguientes hijos:
a) John Everett Kirkpatrick117, nacido el 02-Febrero-1828, en Shide Cross 

Carisbrooke (Isla de Wight), el cual sería bautizado el 21 de Marzo del 
mismo año, en la Iglesia de Saint James Street-Independent, de la ciudad 
de Newport y fallecido en Montreal, provincia de Quebec (Canadá) el 
09-Marzo-1913, a los 85 años de edad, siendo enterrado en el cementerio 
de Mont-Royal118. Contrajo matrimonio en el año 1855, con Sara Fox, de 

114 Según “Memoir respecting the Family of Kirkpatrick of Closeburn, in Nithsdale, with 
notices of some colaterals” año 1858, de Richard Goldman Kirkpatrick, página 69, 70 y 
71. También “William Kirkpatrick de Málaga” de Colin Carlin, de The Grimsay Press, 
1ª Edición en Español, 2012 y “The Kirkpatrick Family Archives” en http://genealogy.
kirkpatrickaustralian.com.

115 Dumfries and Galloway Standard Dumfriesshire, Scotland del 31-Enero-1866.
116 Joseph Kirkpatrick, Esq, “el Viejo”, casó en segundas nupcias con su pariente Henrieta 

Fead-Kirkpatrick, hija del Teniente General George Fead, del Real Regimiento de Artillería, 
y de Elizabeth Kirkpatrick.

117 Ver en “The Kirkpatrick Family Archives” en http://genealogy.kirkpatrickaustralian.com.
118 Ver en https://www.findagrave.com/memorial/108182449/john-everett-kirkpatrick
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Bristol (Inglaterra). Matrimonio con tres hijos (Isabella Elizabeht –casada 
con el Capitán Archibald Reid-, Joseph John –casado con Harriet Louisa 
Bastable- y Robert Charles –que parece que falleció soltero-).

b) Janet Ann Kirkpatrick119, nacida el 02-Julio-1829 en Carisbrooke (Isla 
de Wight) y bautizada el 11 de Septiembre del mismo año en la Iglesia 
de Saint James Street-Independent, parroquia civil y ciudad condato de 
Newport. Soltera.

c) Isabella Margaret Kirkpatrick120, nacida el 19-Enero-1831, en Carisbrooke, 
Isla de Wight, y bautizada el día 29 de Marzo de dicho año, en la Parroquia 
de Saint James Street-Independent, del citado Newport, quien falleció en 
Edimburgo el 01-Marzo-1913,con 82 años de edad. Contrajo matrimonio 
el 30-Abril-1856, en Glasgow con su primo Roger Kirkpatrick, Esq., 
de Lagganlees, nacido el día 23-Enero-1825 en Troqueer, Kircudbright 
(Escocia) y fallecido en Glasgow el 06-Junio-1890, hijo de Roger 
Kirkpatrick, nacido en Closeburn, “Colector” de Cess para el Condado de 
Dumfries y de Lilias Anderson, nieto de Sir James Kirkpatrick, IV Barón 
de Closeburn, y de Mary Jardine. Del matrimonio de Isabella Margaret 
y Roger, nacieron siete hijos, todos solteros (María Isabella, Reverendo 
Roger Sandilands, Joseph William, Maestro, John George, Lilias Mary y 
el Reverendo James MacKenzie).

4) John Robert (Juan) Kirkpatrick121 (de Málaga -España-, y de Havre de Grace 
-Francia-), nacido el 2-Abril-1794, en Ostende (Bélgica) y bautizado en su 
Iglesia Anglicana el día 20 de Mayo del mencionado año, quien fallecería el 
14-Noviembre-1857, en Le Havre, a los 63 años de edad. Fue Vice-cónsul 
honorario británico en Adra (Almería), aproximadamente desde 1834 hasta 
1857. Además trabajó en Málaga con su tío William Kirkpatrick y Wilson, 
sin dejar de ayudar en la operación de las minas después de la muerte de su 
tío. Figura valiosa para la Comisaría del Duque de Wellington hasta 1814 y 
luego es descrito como banquero en París (Francia)122. Sin descendencia que 
se sepa.

119 Ver en “The Kirkpatrick Family Archives” en http://genealogy.kirkpatrickaustralian.com.
120 “The Kirkpatrick Family Archives” en http://genealogy.kirkpatrickaustralian.com y http://

www.thepeerage.com/p49192.htm#c491914.1
121 “William Kirkpatrick de Málaga” de Colin Carlin, de The Grimsay Press, 1ª Edición en 

Español, 2012
122 “William Kirkpatrick de Málaga” de Colin Carlin.



El Linaje Kirkpatrick  de Escocia

283

E) Enrietta (Enriqueta) Kirkpatrick123, nacida el 11-Diciembre-1761 en Dumfries, 
Condado histórico de Dumfrieshire (Escocia) y fallecida al año siguiente, en 
1762, la cual sería enterrada en el Cementerio de la Iglesia de Garvald (Garrel) 
de dicha ciudad.

F) Isabella Kirkpatrick124, nacida el 15-Abril-1763 y fallecida en 1781, con 18 años, 
Churchyard en Conheath, Nithsdale, de la ciudad de Dumfries, habiendo sido 
enterrada en el Cementerio Parroquial de Caerlaverock (Dumfries).

G) William Kirkpatrick de Conheath, quien sigue en el apartado principal “XVIII”.
H) Janet Kirkpatrick125, nacida el 22-Junio-1765 en Dumfries y bautizada en su Iglesia 

de San Miguel, el día 23 del mismo mes y año, quien fallecería el 23-Marzo-1819, 
seguramente también en Dumfries. Casó igualmente en la mencionada ciudad, el 
20-Noviembre-1797, con el Reverendo Alexander Scott, Ministro de la Iglesia de 
San Miguel de dicha localidad. Sería padres de un único hijo llamado:
1) Alexander Scott y Kirkpatrick, nacido el 18-Junio-1801 y fallecido al año 

siguiente, el 02-Marzo-1802.
I) Thomas Kirkpatrick (don Tomas Kirkpatrick), nacido en Dumfries el 25-Julio-1766 

y bautizado el día 27 del mismo mes y año en Glasgow, Lanarkshire (Escocia), 
quien fallecería en Málaga (España), el 9-Abril-1837126. Se convertiría en 
comerciante, marchando primero para tener su aprendizaje en la Casa comercial 
de los Kirkpatrick en Dunkirk (Inglaterra), donde sería su gerente. Se trasladaría 
a Hamburgo (Alemania), después a Hanover, Baja Sajonia (Alemania), y 
posteriormente a Málaga, donde acabó convirtiéndose en un miembro prominente 
de la comunidad extranjera. Fue nombrado Cónsul General en Málaga para el 
pequeño Gran Ducado Alemán de Oldenburgo en octubre de 1807 y que mantuvo 
hasta al menos 1817.  Más tarde fue nombrado Cónsul de Málaga para el Gran 
Ducado de Hannover desde 1818 al 1837127. Sería el único albacea testamentario 

123 Ver en “The Kirkpatrick Family Archives” en http://genealogy.kirkpatrickaustralian.com.
124 Ver en “The Kirkpatrick Family Archives” en http://genealogy.kirkpatrickaustralian.com.
125 https://www.geni.com/people/Janet-Kirkpatrick/6000000019539471908 y The Edinburgh 

Magacine or Literary Miscellany, for septiembre de 1797, página 473.
126 Datos tomados de la publicación “Familias Malagueñas del siglo XIX para recordar” de 

Manuel Muñoz Martín, página 810.
127 Según Manual Oficial de Hanover, Thomas fue Cónsul General de Hannover en Málaga, 

desde 1818 al 1837 y Cónsul General para Oldemburgo, el estado vecino desde 1818 a 
1823. En los archivos Americanos del Departamento de Estado, contienen cartas de apoyo 
a William Kirkpatrick y Wilson, en su mantenimiento como Cónsul de aquel país, por su 
hermano Thomas Kirkpatrick y Wilson, en calidad de cónsul y agente comercial para los 
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de sus padres (William Kirkpatrick of Conheath y María Wilson of Kelton 
Castle). Contrajo matrimonio en primeras nupcias con doña Dorothea Kilbi, 
natural de Dumfries y fallecida el 1-Octubre-1809. En segundas nupcias casó el 
10-Octubre-1810, en Málaga (España), con doña Juana Plink y de Nagel, hija del 
hamburgués don Nicolás Plink, Cónsul de Hannover en Gibraltar en 1812, y de 
doña Isabella de Nagel y Medina (casados estos en Málaga en 1776), hija esta 
de don Juan Gabriel Nagel, natural de Altona (Hamburgo) y de doña Melchora 
Medina, natural de Vélez-Málaga. Sin descendencia que se sepa.

J) Jane Forbes Kirkpatrick, de Nithbank, nacida en Dumfries, el día 18-Septiembre-1767 
y bautizada el día 20 del mismo mes y año su Iglesia de San Michel. Fallecería a 
la edad de 87 años en Nithbank128 del citado Dumfries, el día 21-Diciembre-1854, 
y enterrada en el Cementerio de la Parroquia de Caerlaverock (Dumfries). Sería 
la recopiladora de una gran cantidad de historia familiar de los Kirkpatrick, 
y última sobreviviente de los hijos de William Kirkpatrick y María Wilson. 
Soltera.

K) Una niña que nació en 1769 y enterrada en Caerlaverock Churchyard.
L) Rosina (Rosa) Kirkpatrick, nacida el 12-Abril-1770, en Dumfries, Condado 

de Dumfrieshire y bautizada el día 16, de dicho mes y año. Fallecería en el 
9-Abril-1833, en Conheath, Nithsdale, (Dumfries) y enterrada en el Cementerio 
de la Parroquia de Caerlaverock.

M) Harriert Kirkpatrick, nacida el 3-Junio-1772, en Dumfries y posteriormente 
bautizada el día 27 de Septiembre del citado año, en la Parroquia de Caerlaverock, 
Condado de Dumfriesshire. Falleció el 29-Febrero-1824, en casa de su hermano 
William Kirkpatrick y Wilson, en Adra, Almería (España)129. Dicha Harriet se 
mudó de Hornfleur, en Francia, y se unió a su hermano William en Adra, 
comprando propiedades en la población de Churriana (hoy un distrito de 
Málaga). Otorgó testamento el día 29-Agosto-1816.

N) Hijo nacido en noviembre de 1773 y enterrado en Caerlaverock Churchyard.
O) Robert Young (Roberto) Kirkpatrick joven, nacido el 24-Noviembre-1774 y 

fallecido en Londres, Middlesex (Inglaterra) en el año 1840. Sería enterrado 
en la parroquia de San Antholín, Budge Fila, Ciudad de Londres, el 
15-Diciembre-1840. Sin descendencia.

ducados germánicos de Holstein y Lunenburg (Ver biografía de “William Kirkpatrick de 
Málaga”, por Colin Carlin, año 2011). 

128 Ver “The Galloway Advertirse y Wigtownshire Free Press” 28-Diciembre-1854, página 34.
129 Ver “The Dumfries Weekly Journal” 06-Abril-1824 y “William Kirkpatrick de Málaga” 

por Colin Carlin.
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P) Una niña nacida en 1775 y enterrada en Caerlaverock Churchyard.
Q) Alexander Kirkpatrick, quien nació y murió en 1777, siendo enterrado en el 

Cementerio de la Parroquia de Caerlaverock, en Dumfries.
R) Alexander Kirkpatrick (II) nacido en el año 1780 y fallecido sin descendencia en 

Wilmington, Carolina del Sur (Estados Unidos de América), el 11-Agosto-1814.
S) Elizabeth Kirkpatrick, nacida en 1781 y fallecida al año siguiente (1782), siendo 

enterrada en el Cementerio de la Parroquia de Caerlaverock, en Dumfries.

Xviii) William KirKpatriCK of ConhEath130 (Don Guillermo Kirkpatrick y Wilson), 
nacido en Dumfries131, Condado de Dumfriesshire (Escocia), el día 24-Mayo-1764 
y bautizado en la Iglesia Presbiteriana de San Michael de dicha ciudad, el día 27-
Mayo-1764, actuando como testigos su tío segundo William Kirkpatrick, Sénior, 
Comerciante en Dumfries (hijo del Mayor George Kirkpatrick of Knock) y John 
Fraser. Sus primeros años los pasó en Caerlaverock, donde sus padres se trasladaron 
desde Garrel, para habitar la mansión de Conheath, en Glencaple. Después ya 
en su juventud, a principios de 1780, viajó a Londres para trabajar en la firma 
comercial de su primo Robert Kirkpatrick y Capper, situada en el nº 5 de la calle 
de Lime House Square, donde adquirió experiencia y se convirtió en comerciante, 
tras dos años de estancia. Marchó más tarde en 1782 a Ostende uniéndose a su 
hermano mayor John Kirkpatrick y Wilson (John Kirkpatricl of Culloch), en sus 
empresas mercantiles, donde este ya era un próspero comerciante. También estuvo 
en Barcelona donde permaneció casi tres años para aprender el comercio de los 
socios de su citado hermano (Nicolas Reserson y William de Vic Tupper), después en 
Jerez de la Frontera y pasando por último en 1788, con 24 años de edad a Málaga. 
William, se convertiría en un rico y próspero comerciante escocés, exportador 
de frutas y vinos al por mayor, que se establecería en esta última ciudad, dejando 
definitivamente su tierra natal, no obstante siempre sería súbdito británico132. En 

130 Ver “Family Romance or, Episodes in the Domestic Annls of The Aristocracy” por Sir 
John Bernard Surke, Volumen II, publicado en London: Hurst and Blackett, publishers, 
successors to Henry Colburn, año 1854, pág. 212.

131 Ver su partida en “ScotlandsPeople” Registros eclesiásticos: registros parroquiales 
antiguos, nacimientos y bautizos. Ver también partida de bautismo de su nieta Eugenia 
Palafox Portocarrero y Kirkpatrick, de la Parroquial Santa María Magdalena de Granada 
(España), Libro 21, folio190.

132 Según se demuestra en un documento de fecha 30-Junio-1810, del Archivo Nacionales 
Británicos, en Kew, bajo el título de “Málaga” dice “Consejo Privado de S.M. instalado 
en el Counil Chambers, en Whitehall, en Londres, concedió a William Kirkpatrick, súbdito 
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el año 1808, sería nombrado temporalmente Cónsul General del Gran Ducado de 
Oldenburgo en Málaga, sustituyendo a su hermano Thomas que estuvo ausente de 
Málaga hasta 1815 (también aparece en ocasiones como Cónsul General actuante 
de Hannover)133. Anteriormente, ya en el año 1800, sería también nombrado Cónsul 
de los Estados Unidos en dicha ciudad134 y Reino de Granada135, por dieciocho años. 
También encontró nuevos rumbos de desarrollo en el crecimiento y producción 
del algodón, con procesamiento en las fábricas de hilados y tejidos de algodón 
(en 1800, compró tierras –cerca de la desembocadura del río Guadalhorce- y 
propiedad en la calle Llana, en Churriana, con la intención de plantar algodón, y ya 
en 1810 se encontraba procesando hilo de algodón al establecer una fábrica textil 
en Málaga, con su suegro Don Enrique Grivegnée y otro socio Rersin). William 
Kirkpatrick y Enrique Grivegnée, poseían la mejor y más perfecta plantación de 
producción de azúcar, de la que William fue gerente de las explotaciones de cultivo 
y proceso de la caña de azúcar de Marbella en 1806 y que había llegado a tener 
la propiedad su suegro Grivegnée, por Capítulo Real en 1800. El 07-Enero-1808, 
con su citado suegro, el hermano de este (William de Grivegnée, Regidor perpetuo 
de Marbella) y el francés José Gemignaiany, fundaron la sociedad “Gemigniany 
y Cía.” para la fabricación local de jabón, situada en Alhaurín el Grande (fábrica 
que años más tarde, concretamente en agosto de 1821, fue vendida a Guillermo 
Huelin y Mandy -hermano de Matías Huelin-)136. El 10-Agosto-1816, los hermanos 

británico, una orden permitiéndole residir en Málaga durante 12 meses para asuntos 
comerciales”. Datos tomados del libro William Kirkpatrick de Málaga, de Colin Carlin.

133 William había sido nombrado Cónsul en Hamburgo, por el Gran Ducado de Oldenburgo 
y como Cónsul de Hannover, según datos tomados del libro William Kirkpatrick de Málaga, 
de Colin Carlin. 

134 Nombrado Cónsul de los E.UU en Málaga el 01-Enero-1800, aprobado por el presidente 
John Adams, hasta el 11-Diciembre-1817, aunque lo ejerció hasta Junio-1818, según datos 
tomados del libro William Kirkpatrick de Málaga, de Colin Carlin. Datos tomados de 
Jacobitisn y biografía de “María Manuela Kirkpatrick -La Gran Dama-”, de Félix de Llanos 
y Torriglia, editado por Espasa-Calpe, en 1932, página 14 y 93. Ver A.H.N. Secretaría de 
Estado, Signatura: ESTADO, 3454, Exp. 23 (su expt. personal).

135 A.H.N. Instituciones del Antiguo Régimen, Signatura ESTADO, 625, Exp. 19. Exp. 21. 
ESTADO 637, Exp. 8.

136 En 1810, William Kirkpatrick y Wilson, solicitó permiso a D. Mariano Luis de Urquijo, 
ministro para la Secretaría de Estado, Licencia para manufacturas ácidos y productos 
químicos en sociedad con D. Antonio Díaz. Esta iniciativa vincula a la empresa de 
manufactura de Jabón y los importantes proyectos con el algodón y con la explotación 
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Kirkpatrick (John y William), estaban asociados con William Parkinson, en una 
sociedad de negocio llamada “Kirkpatrick, Parkinson y Cía.” dedicada a comisiones 
dentro y fuera del reino. Este William Kirkpatrick, hombre de negocios, de ideas 
afrancesadas, liberales y progresista e inquietudes económicas, frecuentó el puerto 
de Adra (Almería), donde en 1821, inicia su última etapa, realizando inversiones 
mineras, con la extracción, explotación y procesamiento del plomo y cobre, en las 
minas de las montañas de la citada Adra y Motril.  En España entabló pleito de 
hidalguía contra el Concejo de Málaga, obteniendo Real Provisión de Estado el día 
29-Agosto-1795 y Auto137 de 23-Febrero-1797 (con este pleito prueba su nobleza y 
ascendencia hasta su bisabuelo Sir Thomas Kirkpatrick of Knok, Señor de Knok) 138. 
Por sus cargos y negocios mercantiles, estuvo afincado en la mencionada ciudad de 
Málaga, primero en la Plazuela de los Moros, una vez casado en la calle de Santo 
Domingo (en el lado oeste del río), después la familia vivió en la alta casa en la 
calle San Juan y por último en la lujosa casa de la calle San Juan de Dios, cerca 
de la catedral, del antiguo Postigo de los Abades y los Hospitales de S. Juan de 
Dios. Sobre 1820 dejó Málaga para residir en Motril y dirigir sus citados negocios y 
empresa industrial y minera de plomo y cobre, convirtiéndose en pionero industrial 
en España, aunque más tarde (2 ó 3 años) se trasladaría a su propiedad en la citada 
población de Adra139, donde pasaría sus últimos dieciséis años. William, falleció en 
Málaga, a los 73 años de edad, en casa de su hija Enriqueta (Condesa viuda de 
Cabarrús), en la mañana del día 20-Enero-1837, bajo testamento140 otorgado en esta 

y refinamiento del plomo, justificando su reputación como pionero industrial español. Se 
le otorgó licencia y el uso de tierras para la explotación de las minas de plomo. Llegó a 
emplear 3.000 personas en la producción y manufactura de algodón, según Colin Carlin en 
su biografía de William.

137 Según consta en el Archivo de la Real Chancillería de Granada, -Signatura: Caja 04653, 
Pieza 062, Fecha 1795, -Signatura: Caja 04654, Pieza 194, Fecha 21-04-1796 y Signatura: 
4645-034, Caja 04645, Pieza 034, Fecha 1797. 

138 Historia familiar o pedigrí realizado a Guillermo Kirkpatrick de Conheath, por el Dr. 
Clapperton, “anticuario local” en 1784, demostrando las conexiones familiares de su 
familia, los Conheath con la baronía de Closeburn.

139 Las disposiciones testamentarias de William Kirkpatrick y Wilson, revelan que en 1836 
y 1837, estuvo explotando al menos seis minas, que fueron las de San Guillermo, Ohanes, 
Mano, Flamenco, Consuelo y Ánimas.

140 El testamento se encuentra en el Archivo Histórico Provincial de Málaga, donde nombra 
herederas a sus hijas y sus nietos, y como albaceas a su sobrino don Juan Kirkpatrick y 
a su gerente, hombre de negocios y agente, don Francisco Carmona. El expediente de 
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misma ciudad el día 14-Mayo-1836, y ante el escribano de número don Juan de 
Sierra. Nombró albaceas testamentarios a su hermano don Thomas Kirkpatrick y 
Wilson, al Excmo. Sr. Conde de Montijo, a don Matías Huelin, a don Francisco 
Carmona y a don Juan Kirkpatrick. Contrajo matrimonio en la Iglesia Parroquial de 
San Juan, de Málaga (España) el 02-Noviembre-1791, con doña maría franCisCa 
grivEgnéE Y gallEgos141 (familiarmente llamada “Fanny”), de 17 años de edad, 
nacida en Málaga el 11-Junio-1774142 (otros autores en 1769), de origen Belga y 
fallecida trágicamente en Málaga el 03-Febrero-1822, tras los efectos del arsénico 
tomado por equivocación. Sería enterrada en el Panteón familiar de la población de 
Churriana (hermana de doña Catalina Grivengnée, esposa de don Mateo Lesseps, 
padres de don Fernando Lesseps, constructor del Canal de Suez, obra auspiciada 
por la Emperatriz Eugenia, y patrocinio del Gobierno Francés) 143, hija del 
Barón don Henri (Enrique) Grivegnée y Housse, natural de Lieja (Bélgica) y casado 
en Málaga con doña Antonia de Gallegos y Delgado, natural de dicha ciudad, nieta 
paterna de don André de Grivegnée y de doña María Josephe Bonhemme de Housse, 
naturales igualmente de Lieja (Bélgica), y nieta materna de don Vicente de Gallegos, 
natural de Baeza (Jaén) y de doña Francisca Delgado y Guerra, natural de Marbella 
(Málaga)144. “Fanny” falleció bajo testamento otorgado ante Juan Félix Carrión el 
04-Marzo-1808, donde actuaron como albaceas testamentarios su padre don Enrique 
Grivegnée, su tío don Francisco Gallegos, su hermano don Enrique Grivegnée, su 
cuñado don Michael Narciso Power, así como su otro cuñado don Tomás “Thomas” 
Kirkpatrick, dejando todos sus bienes a sus tres hijas. Del matrimonio entre don 
Guillermo Kirkpatrick y Wilson y doña Francisca María Grivegnée y Gallegos, 

testamentería se conserva en el A.H.N., Legajo 52-B Nº 6 (a-h). Según documento notarial 
del 23-Diciembre-1839, doña María Manuela Kirkpatrick y Grivegnée, Condesa viuda del 
Montijo, renuncia a la herencia paterna, en favor de su hermana doña Enriqueta, esposa de 
don Domingo de Cabarrús y Quilty, Protocolo núm. 24.758, folio nº 1 en A.H.P. de Madrid.

141 Ver “María Manuela Kirkpatrick, Condesa del Montijo -La Gran Dama-”, de Félix de 
Llanos y Torriglia, de 1932, pagina 14.

142 Ver “William Kirkpatrick de Málaga” de Colin Carlin, de The Grimsay Press, 1ª Edición 
en Español, 2012, página 33.

143 Ver “María Manuela Kirkpatrick, Condesa del Montijo, -La Gran Dama-”, de Félix de 
Llanos, páginas 15, 41, 147 y 205.

144 Según artículo de doña Ana María Mata, sobre “Grivegnée y el Trapiche de Marbella” 
publicado en la página web en la siguiente dirección: http://marbella-te.blogspot.com.
es/2012/02/grivegnee-y-el-trapiche-de-marbella.html.
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nacieron los siguientes hijos:

A) Doña Antonia Kirkpatrick y Grivegnée, nacida en el año 1792 y bautizada en la 
Iglesia Parroquial de San Juan de Málaga, el día 08-Septiembre-1972, con los 
nombres de “Antonia María Ann”, la cual no llegaría a la edad adulta.

B) Excma. Sra. Doña María Manuela Kirkpatrick de Closeburn y Grivegnée, natural 
de Málaga, nacida el 24-Febrero-1794145 y bautizada en su Iglesia de San Juan, 
con los nombres de “Enriqueta María Manuela”, la cual fallecería en el Palacio 
de Ariza, de la ciudad de Madrid, el 22-Noviembre-1879 y posteriormente el 
día 24 enterrada en el Cementerio de San José y San Lorenzo. En su juventud 
sería enviada a Inglaterra y Francia, junto con su hermana doña Carlota, para 
perfeccionar su educación146. Fue Dama de honor de la Reina Isabel II, Camarera 
Mayor de S.M.147, Banda de María Luisa148, Presidenta de la Junta de Damas 
Nobles de Asilos y Hospitales149 y por último miembro de la Sociedad para 
Socorro de las Monjas150. Contrajo matrimonio en la Iglesia del Sagrario de la 
Catedral de Málaga, el día 15-Diciembre-1817, con el Excmo. Sr. Don Cipriano 
Palafox y Portocarrero151, nacido en Madrid el 15-Septiembre-1784 y bautizado 

145 Según “Maria Manuela Kirkpatrick, Condesa del Montijo -La Gran Dama-” de Félix de Llanos y 
Torriglia, editado por Espasa-Calpe, S.A. 1932, página 15.

146 Seguían sus estudios en una pensión del Faubourg Poissonniere, en París, y estaban al 
cuidado de su tía Catalina Grivegnée. Página 15 del citado libro anterior.

147 Ver “Guía de Forasteros de Madrid”  del año 1848, página 336, de la Hemeroteca de la 
Biblioteca Nacional de España.

148 A.H.N. Secretaría Ordenes Civiles, Orden de Damas Nobles de la Reina María Luisa, 
ESTADO, 7567, Exp. 28.

149 Según “María Manuela Kirkpatrick, Condesa del Montijo -La Gran Dama-” de Félix de 
Llanos y Torriglia, editado por Espasa-Calpe, S.A. en 1932, páginas 115, 117 y 119. 

150 Ver diario “El Corresponsal” nº 688, de Madrid del 19-Abril-1841, página 4, en la 
Hemeroteca de la Biblioteca Nacional.

151 Don Cipriano Palafox y Portocarrero, fue Caballero cadete en Segovia a los 15 años y 
Subteniente de Artillería. Gracias a su destacada actuación en la proclamación tumultuaria 
de Fernando VII en Sevilla, ascendió a Teniente Coronel y grado de Coronel. Pasó luego 
a Francia con el Rey José, y Napoleón I en los “Cien días”. Sería el único hermano varón 
de D. Eugenio Eulalio Palafox, Grande de España, Capitán General de la Costa y Reino de 
Granada, Conde de Montijo, emparentado con la más castiza nobleza de Andalucía.  (“La 
Gran Dama”, páginas 16 y 17).
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al día siguiente en la Iglesia Parroquial de San Martín de dicha capital, quien 
sería el XV Conde de Teba, VIII Conde de Montijo, de Miranda del Castañar, 
de Baños, de Mora, de Ablitas, y de Moya, Marqués de Ardales, XV Duque de 
Peñaranda del Duero, Grande de España y otros títulos, Senador por Badajoz152, 
hijo de don Felipe Antonio Palafox y Croy d’Habre, Teniente General, anterior 
Conde consorte del Montijo, y de la Casa Marquesal de Ariza (hijo a su vez 
de don Joaquín Antonio Palafox y Centurión, VI Marqués de Ariza, de Estepa, 
de Armunia, Guadalet y La Guardia, Conde de la Monclova y Santa Eufemia, 
Almirante de Aragón, Caballero del Toisón de Oro y Grande de España, y de 
su mujer doña María Ana Groy d’Habre y de Lanti), y de doña Francisca de 
Sales de Portocarrero y López de Zúñiga, VI Condesa del Montijo, Marquesa 
de Oseda, Fuentidueña, Baños, Ablitas y Algaba (hija a su vez de don Cristóbal 
de Portocarrero y Fernández de Córdoba, VI Marqués de Valderrábanos y su 
mujer doña María Josefa López de Zúñiga y Téllez-Girón)153. Esta familia, 
fijó inicialmente su residencia en Málaga, después en Granada, y por último 
en Madrid, siendo primero en la calle del Sordo, y posteriormente en el citado 
Palacio de Ariza, cita en la Plaza del Ángel, esquina de Santa Ana154. Doña María 
Manuela Kirkpatrick de Closeburn y Grivegnée, dejo testamento en unión a su 
marido, el 15-Julio-1834, ante el Escribano del Número don Antonio Sanz y 
Barea, y posteriormente un Codicilo el día 30-Marzo-1858 y en la que nombra 
como sus herederas a sus dos hijas155. Don Cipriano Palafox y Portocarrero, 
fallecería el día 15-Marzo-1839, en el mencionado Palacio de Ariza156, cuarenta 
años antes que su mujer. Señalar que los funerales de ella se realizaron en la 

152 Archivo del Senado de España, Código de referencia: E.S.28079.HIS-0300-01.
153 Con el título de Conde de Teba, don Cipriano adoptaría el apellido Guzmán, anteponiéndolo 

a sus apellidos, pero cuando heredó a su predecesor en el Condado de Montijo, antepuso a sus 
apellidos el de Portocarrero, que llevaron siempre los poseedores de dicho título. Por cuya 
razón su primogénita se llamó “Portocarrero” como Condesa de Montijo, y su segunda hija 
que había figurado con el apellido “Palafox” mientras no fue Condesa de Teba, se apellidó 
posteriormente “Guzmán” al heredar dicho título.

154 Según biografía de “La Gran Dama”, páginas 33, 36 y 63, el Palacio de Ariza, fue mandado 
construir por don Felipe Antonio de Palafox y de Croix, VII Marqués de Ariza.

155 En dicho Codicilo, entre otras cosas, también hace referencia a su sobrina doña Enriqueta 
de Cabarrús y Kirkpatrick, Condesa de Nava de Tajo, donde le deja un aderezo de aguas 
marinas y diamantes, como recuerdo del particular aprecio en que la tiene.

156 Ver “El Correo Nacional” nº 395 del 17-Marzo-1839, página 3, en Hemeroteca digital de 
la Biblioteca Nacional de España.
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Iglesia Parroquial de San Sebastián de Madrid, y posteriormente enterrada 
en el mencionado Cementerio de San Lorenzo y San José de esta capital, en 
el segundo patio Central157 En el periódico “EL IMPARCIAL”, se insertaba la 
papeleta de defunción de Dª María Manuela. En ella invitaban para el entierro 
de la “Condesa viuda de Montijo, Duquesa de Peñaranda y de otros títulos” su 
hija la Emperatriz Eugenia, su hijo político el Duque de Alba y Galisteo; sus 
biznietos; y sus sobrinos los Condes de Guitand, la Condesa de Cabarrús y doña 
María O’Farril, viuda de Kirkpatrick158 Este citado matrimonio entre doña María 
Manuela y don Cipriano, tuvieron por hijos a:
1) Don Francisco Palafox Portocarrero y Kirkpatrick, quien falleció siendo 

joven.
2) Excma. Sra. Doña Francisca de Sales Palafox Portocarrero y Kirkpatrick159, 

nacida en la ciudad de Granada, el día 29-Enero-1825160, quien sería por 
derecho propio la XVIII Vizcondesa de Palacios de la Valduerna, IX Condesa 
de Montijo, XVII Condesa de Miranda del Castañar, VIII Condesa de 
Fuentidueña, XIII Condesa de Casarrubio del Monte, XX Condesa de San 
Esteban de Gormaz, X Marquesa de Valderrábanos, XVII Marquesa de 
Villanueva del Fresno y Barcarrota, XIII Marquesa de la Algaba, XV Marquesa 
de la Bañeza, XV Marquesa de Mirallo, XIV Marquesa de Valdunquillo y 
por último la XII Duquesa de Peñaranda de Duero. Contrajo matrimonio en 
Madrid, en la Capilla del Palacio de Ariza, el día 14-Febrero-1844, con el 
Excmo. Sr. Don Jacobo Luis Fitz-James Stuart y Ventimiglia, VIII Duque 
de Berwick, de Liria y Jérica, XV Duque de Alba de Tormes, XIII Duque de 
Huéscar, varias veces Grande de España y otros títulos. Nació en Palermo 
(Italia), el 3-Junio-1821 y fallecido el 10-Julio-1881. Actuaron como padrinos 
de la boda el Duque de Osuna, representado por el Duque de Medinaceli, 

157 Ver “Diario Oficial de Avisos de Madrid” nº 327 del Domingo 23-Noviembre-1879, página 
3, en la Hemeroteca digital de la Biblioteca Nacional de España. Igualmente ver “La Gran 
Dama”, paginas 237, 238 y 242.

158 Ver “El Imparcial” del 23-Noviembre-1879, páginas 2 y 3, en Hemeroteca digital dela 
Biblioteca Nacional de España.

159 Ver “Hidalguía, La Revista de Genealogía, Nobleza y Armas”, de Ediciones Hidalguía, 
Noviembre-Diciembre 2008, nº 331, página 782 y 783, apartado XVIII. 2 del trabajo sobre 
“La baronía de Quinto” del autor Andrés J. Nicolás-Minué Sánchez. También en https://
es.wikipedia.org/wiki/Mar%C3%ADa_Francisca_de_Sales_Portocarrero.

160 Ver “La Gran Dama”, de Félix de Llanos y Torriglia, página 14.
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los cuales fijaron su residencia en el madrileño Palacio de Lirias161. Doña 
Francisca falleció en París, el día 16-Septiembre-1860, siendo enterrada en 
España, primero en la ermita de Ntra. Sra. de la Antigua, a espalda de la 
Quinta de Miranda, en Carabanchel, y desde 1882 se trasladaría al Panteón 
Ducal, del Monasterio de la Inmaculada Concepción en Loeches (Madrid)162. 
Fueron los padres de:
a) Excmo. Sr. Don Carlos María Fitz-James Stuart y Palafox-Portocarrero163, 

Ventimiglia y Kirkpatrick, XVI Duque de Alba de Tormes, IX Duque de 
Berwick, de Liria y de Jérica, XVII Duque de Peñaranda del Duero, XIII 
Duque de Galisteo, IX Conde de Fuentidueña, XIV Conde de Casarrubio 
de los Montes, XX Conde de Lemos, varias veces Grande de España y otros 
títulos. Nacido en el Palacio de Lirias de Madrid, el 4-Diciembre-1849, 
siendo bautizado en el Palacio Real con los nombres de “Carlos María 
Isabel Francisco de Sales Bárbara” y actuando como su madrina la reina 
Isabel II. Fallecería en Nueva York (USA), el 15-Octubre-1901. Contrajo 
matrimonio el 10-Diciembre-1877 con la Excma. Sra. Doña María del 
Rosario Falcó y Osorio, XXI Condesa de Siruela, nacida en la ciudad 
de Pau (Francia) el 1-Octubre-1854 y fallecida el día 7-Diciembre-1904 
en París, hija de don Manuel Falcó D’Adda y Varcárcer, Marqués de 
Almonacid de los Oteros, y de doña María del Pilar Osorio y Gutiérrez 
de los Ríos, III Duquesa de Fernán Núñez. Del citado matrimonio 
nacieron, los siguientes hijos:
a1) Excmo. Sr. Don Jacobo Fitz-James Stuart y Falcó164, XVII Duque de 

Alba de Tormes, Grande de España, X Duque de Berwick, de Liria y 
Jérica, Marqués de Osera, Señor de la varonía de Quinto, varias veces 
Grande de España y otros títulos. Nació el 17-Octubre-1878 en Madrid 
y fallecido en Lausane (Suiza) el 24-Septiembre-1953. Contrajo 
matrimonio en la Embajada de España en Londres, el 7-Octubre-1920, 
con la Excma. Sra. Doña María del Rosario de Silva y Gurtubay, X 
Marquesa de San Vicente del Barco, Dama de la Reina Victoria 
Eugenia de España, nacida en Madrid el día 4-Abril-1900 y fallecida el 

161 Ver “La Gran Dama”, de Félix de Llanos y Torriglia, página 92.
162 Ver “La Gran Dama”, de Félix de Llanos y Torriglia, página 191.
163 Ver “Hidalguía, La Revista de Genealogía, Nobleza y Armas”, de Ediciones Hidalguía, 

Noviembre-Diciembre 2008, nº 331, página 783, del apartado XVIII. 2, del trabajo sobre 
“La baronía de Quinto” del autor Andrés J. Nicolás-Minué Sánchez.

164 Ídem a la anterior nota.
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11-Junio-1934 igualmente en esta capital. Dicho matrimonio tuvieron 
a:
A) Excma. Sra. Doña María del Rosario Cayetana Fitz-James Stuart y 

Silva, la que fue XVIII Duquesa de Alba, XI Duquesa de Brerwick, 
de Liria y Jérica, IV Duquesa de Arjona, XVII Duquesa de Huéscar 
y de Híjar, cuatro veces Grande de España y otros muchos títulos. 
Nació el día 28-Marzo-1926 en Madrid y fallecida en Sevilla el 
20-Noviembre-2014. Contrajo matrimonio en primeras nupcias 
en la Santa Iglesia Catedral de Sevilla, el 12-Octubre-1947, con 
el Excmo. Sr. Don Luis Martínez de Irujo y Artazcóz, Ingeniero 
Industrial y abogado, nacido el 17-Noviembre-1919 en Madrid 
y fallecido en Houston (U.S.A.), el 6-Septiembre-1972, hijo 
de los Duques de Sotomayor y Marqueses de Casa Irujo (don 
Pedro Martínez de Irujo y Caro, y doña Ana María de Artazcóz 
y Labayen). En segundas nupcias casó el 16-Marzo-1978, con el 
Excmo. Sr. Don Jesús Aguirre y Ortiz de Zárate, nacido en Madrid el 
09-Junio-1934, Doctor en Teología, exsacerdote católico, miembro 
de las Reales Academias de la Lengua y de Bellas Artes de San 
Fernando, y de Buenas Letras de Sevilla (hijo de padre desconocido 
y de doña María del Carmen Aguirre y Ortiz de Zárate, madre 
soltera), fallecido en Madrid, el día 11-Mayo-2001. En terceras 
nupcias, a los 85 años de edad casó en el Palacio de las Dueñas, 
de Sevilla, el 05-Octubre-2011, con Excmo. Sr. Don Alfonso Díez 
Carabantes, nacido en la ciudad de Palencia el 15-Noviembre-1950, 
funcionario de la Administración Pública del estado en la Seguridad 
Social (hijo de don José Díez, militar de Infantería, y de doña Pilar 
Carabantes). Del primer matrimonio de doña Cayetana, nacieron 
seis hijos: Don Carlos (XIX Duque de Alba de Tormes, Duque de 
Huéscar165, Gran Cruz de Justicia de la Orden Constantiniana de 
San Jorge, Maestrante de Sevilla, Caballero de la Orden de San 
Jenaro, Licenciado en Derecho -esposo que fue de doña Matilde 
de Solís-Beaumont y Martínez de Campos, con descendencia-), 
Don Alfonso (Duque de Aliaga166, Maestrante de la Real de Sevilla, 

165 Título de 1563, y como nuevo título el 06-09-1871, a don Carlos María Fitz-James Stuart y 
Portocarrero, Conde de Montijo.

166 El título de Duque de Aliaga fue concedido por Don Fernando de Aragón el 10-Octubre-1487, a don 
Juan Fernández de Hijar, V Señor y I Duque de Hijar, Conde de Aliaga (Título creado por don Juan II 
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Economista, Director del Programa Internacional del Instituto 
de Empresa -esposo de doña María Hohenlohe-Langenburg y de 
la Cuadra, con descendencia-), Don Jacobo (Conde de Siruela167, 
Editor y Licenciado en Filosofía y Letras –esposo que fue de doña 
María Eugenia Fernández de Castro y Fernández-Shaw, con 
descendencia-), Don Fernando (Marqués de San Vicente del Barco168 
Licenciado en Derecho, directivo del banco de Santander y gestor 
de la fundación del patrimonio de la Casa Alba), Don Cayetano 
(Conde de Salvatierra169, Jinete de equitación en su especialidad de 
saltos –esposo que fue de doña Genoveva Casanova y González, 
con descendencia-), Doña Eugenia Martínez de Irujo y Fitz-James 
Stuart (Duquesa de Montoro170, -esposa que fue del torero don Francisco 
Rivera Ordóñez, con descendencia-).

a2) Excma. Sra. Doña Eugenia Sol María del Pilar Fitz-James Stuart y 
Falcó171, nacida en Madrid el 08-Enero-1880 y fallecida en esta misma 
capital, el 04-Marzo-1962. Sería Condesa de Teba y luego Condesa de 
Baño, así como Dama de la Reina Victoria Eugenia de España. Contrajo 
matrimonio en Madrid, el 02-Julio-1906, con el Excmo. Sr. Don Juan 
Manuel Mitjans y Manzanedo172, nacido en Santoña el 08-Agosto-1865 

de Aragón en 1401).

167 Título creado por Don Enrique IV de Castilla, a don Juan de Velasco, Señor de Siruela, Camarero de 
Don Juan II. Grandeza de España, en 1711, por el Archiduque pretendiente, al XIII Conde don Antonio 
Velasco de la Cueva y Ramírez de Arellano, Caballero de la Orden de Calatrava.

168 El título de Marqués de San Vicente del Barco, fue concedido el 30-Marzo-1629 a don Fadrique de 
Vargas y Manrique de Valencia, Vizconde de Villatoquite, Señor de San Vicente, Corregidor de Burgos 
y de Madrid, Caballero de Santiago. Grandeza de España, en 1771, al V Marqués don Pedro-Antonio 
Fernández de Villarroel y Vargas, Marqués de Fuente Hoyuelo.

169 El título de Conde de Salvatierra fue concedido en 1613 a don Diego Sarmiento de Mendoza y 
Sotomayor, Señor de Salvatierra, Asistente y Capitán General de Sevilla, Caballero de Alcántara. 
Grandeza de España, en 1717 al V Conde don José-Francisco Sarmiento de Sotomayor y Velasco, 
Marqués del Sobroso, Conde de Pie de Concha.

170 El título de Duque de Montoro fue concedido el 12-Abril-1660, con grandeza de primera clase a 
don Luis Méndez de Haro y Sotomayor, Conde-Duque de Olivares, Marqués del Campo y de Eliche.

171 Fundación Casa Ducal de Medinaceli, en http://www.fundacionmedinaceli.org/casaducal/
fichaindividuo.aspx?id=8740

172 Fundación Casa Ducal de Medinaceli, en http://www.fundacionmedinaceli.org/casaducal/
fichaindividuo.aspx?id=8742
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y fallecido el 10-Septiembre-1929, II Duque de Santoña y III Marqués 
de Manzanedo. Matrimonio con dos hijos (don Carlos, XXI Conde de 
Teba ~casado con doña Elena Verea y Corcuera~, con descendencia y 
don Jaime Mitjans y Fitz-James Stuart, Marqués de Ardales).

a3) Excmo. Sr. Don Hernando Fitz-James Stuart y Falcó173, XVIII Duque 
de Peñaranda de Duero, XIII Marqués de Valderrábanos, XI Conde de 
Montijo y Gentilhombre de cámara de S.M. Alfonso XIII. Nacido en 
la ciudad de Madrid el 03-Noviembre-1882 y fallecido en Paracuello 
del Jarama (Madrid) el 08-Noviembre-1936. Fue educado en los 
Jesuitas en Beaumont College, al sur de Windsor. Contrajo matrimonio 
en Madrid, el 20-Diciembre-1920, con la Excma. Sra. Doña María 
del Carmen Saavedra y de Collado, XIII Marquesa de Villaviciosa, 
nacida el día 21-Julio-1899, igualmente en Madrid (hija de don José 
de Saavedra y Salamanca, II Marqués de Viana y Caballero del Toisón 
de Oro, y de doña María Visitación Mencía de Collado y del Alcázar). 
Don Hernando, aparte de ser uno de los más grandes terratenientes de 
España, heredó enormes fincas de tu tía abuela la emperatriz Eugenia. 
En 1936, cuando tenía 54 años, fue detenido por los republicanos y el 7 
de Noviembre de dicho año, fue ejecutado con unos 550 compañeros, 
en el citado Paracuellos del Jarama. Fueron padres de un hijo (Don 
Fernando Alfonso Fitz-James Stuart y Saavedra, Duque de Peñaranda 
de Duero, que tuvo descendencia).

b) Excma. Sra. Doña María de la Asunción Fitz-James Stuart y Palafox-
Portocarrero, Ventimiglia y Kirkpatrick174, III Duquesa de Galisteo175, título 
concedido con carácter hereditario el 6-Septiembre-1871 y Vizcondesa de 
los Palacios de la Valduerna. Nació en París (Francia) el 17-Agosto-1851 y 
fallecida en Biarritz (Francia) el 12-Septiembre-1927. Contrajo matrimonio 
en la Capilla del Palacio de Lirias, de Madrid el día 20-Septiembre-1873, 

173 Fundación Casa Ducal de Medinaceli, en http://www.fundacionmedinaceli.org/casaducal/
fichaindividuo.aspx?id=8741, ver también en https://es.wikipedia.org/wiki/Hernando_Fitz-
James_Stuart_y_Falcó.

174 Fundación Casa Ducal de Medinaceli, en http://www.fundacionmedinaceli.org/casaducal/
fichaindividuo.aspx?id=8395, 

175 El título de Duque de Galisteo había sido concedido con carácter personal, en 1451, por 
Don Juan II de Castilla, a don Gabriel Fernández-Manrique de Castilla, I Conde de Osorno, 
Comendador Mayor de Castilla y Trece de la Orden de Santiago. 
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con el Excmo. Sr. Don José Mesía del Barco y Gayoso de los Cobos176, 
IV Duque de Tamames, X Marqués de Campollano, Caballero de la 
Orden del Toisón de Oro, Caballero de Santiago, Maestrante de Sevilla, 
de la Orden Constantiniana de San Jorge y Caballero de la Orden de 
Carlos III, Senador y Diputado, Gobernador de Madrid y Jefe de la Casa 
de S.M. la Reina Isabel III, quien había nacido el 16-Mayo-1853 en 
Madrid, hijo de don José del Barco y Pando, III Duque de Tamames, 
natural de Madrid, y de doña Ángela Gayoso de los Cobos y Téllez-
Girón, natural de Santiago de Compostela. Fueron padres de:
b1) Doña Ángela Mesia del Barco y Fitz-James Stuart177, nacida en Madrid, 

el 14-Agosto-1874 y fallecida el 04-Enero-1978, en la mencionada 
capital. Contrajo matrimonio el 07-Enero-1901, en Biarritz (Francia), 
con don José María de la Lastra y Romero de Tejada, nacido en la 
ciudad de Sevilla el 24-Junio-1869, Mayordomo de Semana de S.M. 
Alfonso XIII, hijo de don José Julián de la Lastra y Díaz de Lavandero, 
Marqués de Torrenueva, y de doña Corina Josefa Romero de Tejada y 
Massa. Fueron padres de dos hijas (doña Araceli de la Lastra y Mesía, 
Condesa viuda de la Granja; y doña Ángela de la Lastra y Mesía, 
Baronesa viuda de Terrateig).

b2) Doña María Luisa Eugenia Mesía del Barco y Fitz-James Stuart178, 
nacida en Madrid, el 15-Febrero-1876 y fallecida Biarritz en 1966. 
Contrajo matrimonio en el citado Biarritz, el 07-Enero-1902, con 
Monsieur Pierre Alexandre Eugéne Dussol de Cartassac y de Briat de 
Traversat179, nacido en Brive la Gaillarde (Francia) el 07-Junio-1872 
y fallecido a los 89 años de edad, el 16-Febrero-1962, hijo de 
Monsieur Louis Dussol de Cartassac y de Madame Marguerite de 
Briat de Traversat. Matrimonio con un hijo (Don Guy Dussol de 
Cartassac y Mesía, nacido en 1904 y fallecido a los 44 años de edad, 
el 05-Agosto-1948 –casado con doña María de la Fuencisla Amutio y 
Artieda- con descendencia).

176 Fundación Casa Ducal de Medinaceli, en http://www.fundacionmedinaceli.org/casaducal/
fichaindividuo.aspx?id=8744 y también en https://gw.geneanet.org/lmvillena, página de 
don Luis Manuel de Villena Cabeza.

177 Ídem a la anterior nota.
178 Ídem.
179 https://gw.geneanet.org/pierfit, de don Guillaume de Tournemire.
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b3) Doña María de la Asunción Mesia y Fitz-James Stuart180, nacida en 
Madrid el 26-Diciembre-1877. 

b4) Excmo. Sr. Don José María Mesia del Barco y Fizt-James Stuart181, 
Capitán de Caballería y Gentilhombre de S.M. Alfonso XIII con 
ejercicio y servidumbre. II Duque de Galisteo y V Duque de Tamames, 
XXI Marqués de la Bañeza, XI Marqués de Campollano, XXI Vizconde 
de los Palacios de Valduerna, Caballero de la Orden de Santiago 
y Maestrante de Sevilla. Nació el 01-Octubre-1879, en Biarritz 
(Francia) y fallecería en dicha capital francesa el 09-Diciembre-1951, 
siendo enterrado al día siguiente en el Panteón familiar del antiguo 
cementerio de Butarque en Leganés (Madrid). Contrajo matrimonio el 
09-Enero-1933, en la Iglesia de San Martín de Seignanx (Francia), con 
la Excma. Sra. Doña María Fernanda Verquer Andousset, los cuales no 
tuvieron descendencia.

b5) Excmo. Sr. Don Fernando Mesía del Barco y Fitz-James Stuart182, 
nacido en Biarritz, el 22-Octubre-1881 y fallecido en Madrid en 1948, 
quien sería el III Duque de Galisteo, Grande de España, VI Duque 
de Tamames y XII Conde de Mora, XXII Vizconde de los Palacios 
de Valduerna y Gentilhombre con ejercicio y servidumbre de S.M. 
Alfonso XIII. Contrajo matrimonio el día 12-Enero-1910, en la Iglesia 
de San Pedro de Chaillot, Île de France, París, con Madeimoselle Marie 
Solange (María del Sol) de Lesseps y Autard de Bragard, nacida en 
el Castillo de La Chesnaye (Francia), el día 17-Septiembre-1877 y 
fallecida en 1943. Matrimonio que tendrían tres hijos:
A) S.A.R. Excma. Sra. Doña María del Sol Mesía y Lesseps183, nacida en 

180 https://nl.geneanet.org/bibliotheek
181 Fundación Casa Ducal de Medinaceli, en http://www.fundacionmedinaceli.org/casaducal/

fichaindividuo.aspx?id=8748 y también en https://gw.geneanet.org/lmvillena, página de 
don Luis Manuel de Villena Cabeza.

182 Fundación Casa Ducal de Medinaceli, en http://www.fundacionmedinaceli.org/casaducal/
fichaindividuo.aspx?id=8749, también en https://gw.geneanet.org/lmvillena, página de don 
Luis Manuel de Villena Cabeza, así como igualmente en la página https://es.wikipedia.org/
wiki/Ducado_de_Tamames.

183 Fundación Casa Ducal de Medinaceli, en http://www.fundacionmedinaceli.org/casaducal/
fichaindividuo.aspx?id=9009 y también en https://gw.geneanet.org/lmvillena, página de 
don Luis Manuel de Villena Cabeza. También en el Boletín de la Real Academia de la 
Historia, Tomo CCII, Número III, año 2005, folio 497 y esquela hemeroteca digital del 
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Londres (Inglaterra), el 30-Septiembre-1911 y fallecida en Madrid 
el 30-Noviembre-2005, a los 94 años de edad. Sería la Condesa 
de Odiel, Vicepresidenta de Honor y Gran Placa de la Cruz Roja 
Española, Dama de la Orden de Isabel la Católica y Medalla de Oro 
de la Real Academia de la Historia. Contrajo matrimonio en 1933, 
con S.A.R. Excmo. Sr. Don José Eugenio de Baviera y Borbón, 
Ingeniero militar, Presidente de la Real Academia de Bellas Artes 
de San Fernando, Caballero de la Orden del Toisón de Oro, nacido 
en el Palacio Real de Madrid, el 26-Marzo-1909 y fallecido en Niza 
(Francia) en 1966, siendo enterrado en la Cripta de la Santa Iglesia 
Catedral de Santa María la Real de la Almudena. Matrimonio que 
tuvo cuatro hijos (doña María Cristina, don Fernando, doña María 
Teresa y don Luis Alfonso de Baviera y Mesía).

B) Doña Francisca María Mesía y Lesseps, nacida en Farnborough, 
Hampshire (Inglaterra) y fallecida en Madrid en 1920, a los 7 años.

C) Excmo. Sr. Don José Mesía y Lesseps184, nacido en San Sebastián 
(Guipúzcoa), el 18-Abril-1917 y fallecido en ciudad de Madrid, 
el día 13-Abril-1970, siendo enterrado al día siguiente en el 
Cementerio de Mora (Toledo). Coronel de Aviación, Caballero 
mutilado de Guerra por la Patria, IV Duque de Galisteo, VII Duque 
de Tamames, Marqués de la Bañeza, Marqués de Campollano, 
XIII Conde de Mora, XXIII Vizconde de los Palacios de 
Valduerna, además de piloto aviador, condecorado con las cruces 
de Guerra, dos medallas por Sufrimiento por la Patria y la de 
Campaña. Laureada colectiva, Caballero Cruz de la Real y Militar 
Orden de San Hermenegildo, además de otras condecoraciones 
nacionales y extrajeras. Contrajo matrimonio en primeras nupcias 
el 12-Junio-1940, en la Iglesia de Santa Bárbara de Madrid, con 
la Excma. Sra. Doña Isabel de Figueroa y Pérez de Guzmán el 
Bueno, nacida en 1916, hija de don Luis de Figueroa y Alonso-
Martínez, Conde de Romanones y de doña María Concepción 

ABC de Madrid, del día 30-11-2006, página 68.
184 Fundación Casa Ducal de Medinaceli, en http://www.fundacionmedinaceli.org/casaducal/

fichaindividuo.aspx?id=8123, y también en https://gw.geneanet.org/lmvillena, página 
de don Luis Manuel de Villena Cabeza y publicación de “¿Quien es quien en la Nobleza 
Española?”  de don Carlos de Arce Robledo, Editorial Mitre 1985, página 255 y por último 
su esquela en la hemeroteca del ABC de Madrid, del día 17-04-1970, página 109.
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Pérez de Guzmán el Bueno y Salabert, Condesa de Quintanilla. 
En segundas nupcias casó con la Excma. Sra. Doña Marta del 
Carril y Aldao (familiarmente llamada Tita Tamames)185, nacida 
en Isla de Francia, Paris en 1921. Productora, Ambientadora y 
Vestuarista teatral y cinematográfica, hija de don Justo Florentino 
del Carril y de doña Marta Inés Aldao y Freyre. Del primer 
matrimonio nacieron cuatro hijos (Don José Luis, que sería el V 
Duque de Galisteo, VIII Duque de Tamames, Marqués de Santa 
Marta, XIV Conde de Mora -casado con doña María de los Ángeles 
de Medina y Soriano- con descendencia; don Fernando, Marqués 
de la Bañeza –casado con doña Rosalía Martín Hernández- con 
descendencia; doña María –casada en 1ª nupcias con don Patrice  
Leglise y González de Candamo y en 2ª nupcias con don Gil Roberto 
Fernando Ouro-Preto-; y don Jaime Mesía y Figueroa, Vizconde 
de los Palacios de Valbuena –casado con doña María Eugenia 
Martínez Capriles-).

b6) Doña María Isabel Mesia y Fitz-James Stuart, nacida en Biarritz 
(Francia), el día 30-Julio-1883.

c) Excma. Sra. Doña María Luisa Fitz-James Stuart y Palafox-Portocarrero, 
Ventimiglia y Kirkpatrick186, XIX Duquesa de Montoro y Grande de 
España, nacida en Madrid el 19-Octubre-1853 y fallecida en Sevilla el día 
09-Febrero-1876, a la edad de 23 años. Casó el día 2-Octubre-1875, en la 
Iglesia Parroquial de San Marcos de Madrid, con don Luis Fernández de 
Córdoba y Pérez de Barradas, XVI Duque de Medinaceli, nacido en 1851 y 
fallecido 1879, hijo de don Luis Tomás Fernández de Córdoba y Ponce de 
León, anterior Duque de Medinaceli y de doña Ángela Pérez de Barradas 
y Bernuy. Actuaría como madrina de la citada boda, la Excma. Sra. Doña 
María Manuela Kirkpatrick de Closeburn y Grivegnée, Condesa viuda 
de Montijo, en representación de su hija la Emperatriz Eugenia (Eugenia 
Palafox-Portocarrero y Kirkpatrick). Doña María Luisa Fitz-James Stuart, 
fallecería en la sevillana Casa de Pilatos187, a los cuatro meses de casarse 
sin sucesión y su viudo marido, a los tres años después.

185 https://es.wikipedia.org/wiki/Tita_Tamames
186 Fundación Casa Ducal de Medinaceli en http://www.fundacionmedinaceli.org/casaducal/

fichaindividuo.aspx?id=250, también en https://gw.geneanet.org/lmvillena,  y https://
ca.wikipedia.org/wiki/Mar%C3%ADa_Luisa_Fitz-James_Stuart_i_Portocarrero

187 Ver “María Manuela Kirkpatrick, -La Gran Dama-”, página 225.
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3) S.M.I. Doña María Eugenia Palafox Portocarrero y Kirkpatrick188, (conocida 
históricamente como “Eugenia de Montijo”). Nació en Granada el 5-Mayo-
1826189 y bautizada al día siguiente en su Iglesia Parroquial de Santa María 
Magdalena190, con los nombres de “María Eugenia Ignacia Agustina”, 
actuando como padrino tu tío paterno el Excmo. Sr. Don Eugenio Eulalio 
Portocarrero, Conde del Montijo y en su nombre, su mujer la Excma. Sra. 
Doña María Idiáquez y Carvajal, Condesa consorte del Montijo. Fallecería 
en el Madrileño Palacio de Lirias, a los 94 años de edad, el 11-Julio-1920191 
y sus restos serían trasladados a Farnborough (Inglaterra), donde reposan 
junto a su marido y su hijo; en aquél momento ostentaba tres marquesados 
(Ardales, Moya, y Osera), cuatro condados con dos grandezas de España 
(Ablitas, Teba, Baños, Mora, y Santa Cruz de la Sierra) y un vizcondado 
(de la Calzada), Dama de la Orden de las Damas Nobles de la Reina María 
Luisa, y habiendo sido Emperatriz de los Franceses. En 1835, con nueve 
años fue enviada a Francia y estudió en el Convento del Sagrado Corazón 
y en Gymnase Normale, Civile et Orthosomatique, y en 1837 tuvo una 
corta estancia en un internado de Bristol, al sureste de Inglaterra. Contraería 
matrimonio el día 30-Enero-1853 en la Iglesia Catedral de Notre-Dame192, de 
Paris (Francia), con S.M.I. Don Carlos Luis Napoleón Bonaparte (Napoleón 
III, Emperador de Francia, Copríncipe de Andorra y anteriormente único 
presidente de la Segunda República), nacido en París el día 20-Abril-1808 
y fallecido en Londres (Inglaterra), el 09-Enero-1873, hijo de los reyes de 
Holanda (Luis I) don Luis Napoleón Bonaparte y Ramolino (hermano menor 
de Napoleón I) y de Doña Hortensia Beauharnais de la Pagerie (hija de la 
Emperatriz Josefina). Napoleón III y Eugenia de Montijo, son personajes que 
rebasan el estudio meramente genealógico y nobiliario, por sus importantes 
proyecciones históricas. Con Napoleón III, el Segundo Imperio corresponde 
con una de las más formidables épocas de desarrollo y prosperidad que Francia 
hubiera conocido.  Eugenia, fundó hospitales, asilos y escuelas, patrocinó la 

188 Real Academia de la Historia, en http://www.rah.es/4728-2/  
189 Ver “María Manuela Kirkpatrick, -La Gran Dama-”, página 29.
190 Libro de bautismo nº 21, al folio 190
191 Por la capilla ardiente instalada en el Palacio de Liria pasaron los más altos dignatarios 

españoles encabezados por el infante don Fernando en nombre del rey Alfonso, ausente de 
España, así como aristócratas, intelectuales, etc.

192 Ver “María Manuela Kirkpatrick, -La Gran Dama-”, página, página 138.



El Linaje Kirkpatrick  de Escocia

301

apertura del canal de Suez193, consiguió indulto para más de 3.000 presos 
políticos del Gobierno de su esposo y ejerció en tres ocasiones la regencia en 
Francia de forma admirable. Dichas regencias se produjeron en el año 1859, 
en 1865 y por último en 1870, que proclamada la república en el citado país, 
se trasladaría a Inglaterra, donde se reuniría con su marido, quién murió en 
1873. De dicho matrimonio nacería:
a) S.A.I. Don Napoleón Eugenio Luis Juan José Bonaparte y Palafox, nacido 

en París, el 16-Marzo-1856 y fallecido en Ulundi, Natal, Sudáfrica, el 
01-Junio-1879, considerado por muchos como Napoleón IV, fue el hijo 
único de los Emperadores de los Franceses. Sería enterrado en la Cripta 
Imperial de la Abadía de Saint Michael, en Farnborough (Inglaterra).  
Recibió el título de Príncipe Imperial de Francia, con tratamiento de 
“Su Alteza Imperial” además heredó los títulos de Conde de Teba de su 
madre (aunque nunca lo llegó a utilizar) y el de Conde de Pierrefonds, 
por parte de su padre. El fallecimiento se produjo, al participar en una 
expedición inglesa contra los Zulúes, en África del Sur194. 

C) Doña Enriqueta Kirkpatrick y Grivegnée, de la que hablaremos en el siguiente 
apartado principal número “XIX”.

D) Doña Carlota Catalina Kirkpatrick y Grivegnée (familiarmente llamada 
“Charlotte”), nacida en Málaga, el 18-Enero-1796 y bautizada en la Iglesia 
Parroquial de San Juan de dicha ciudad. Fallecería en Adra (Almería), el día 
10-Febrero-1831, a los 35 años de edad. Contrajo matrimonio el 29-Julio-1818195, 
en Gibraltar, con su primo hermano don Tomás Jaime (Thomas James) Kirkpatrick 
y Stothert, nacido en la ciudad de Ostende -Flandes Occidental- (Bélgica), el 
02-Agosto-1791 y bautizado el día 25, en la Iglesia Anglicana del citado Ostende. 
Fue miembro del alto comercio marítimo de Málaga, Industrial (explotando 
las minas de su tío William Kirkpatrick y Wilson, cuando este falleció), Vice-
cónsul británico en Adra y en la guerra de la Independencia de España contra 
los franceses (1808-1814) oficial con las fuerzas del Duque de Wellington, hijo 

193 Promovidas por el ingeniero don Fernando Lesseps y Grivegnée, Vizconde de Lesseps, 
primo de la emperatriz Eugenia.

194 Ver “María Manuela Kirkpatrick, -La Gran Dama-”, páginas 164 y 230. También ver 
biografía de “Eugenia de Montijo, Emperatriz de los franceses”, de Fernando Díaz-Plaja, 
Colección Mujeres Apasionadas, Editorial Planeta, páginas 189 y 192, así como https://
es.wikipedia.org/wiki/Napole%C3%B3n_Eugenio_Luis_Bonaparte.

195 Según Colin Carlin, en su biografía de “William Kirkpatrick de Málaga”, casaron el 
12-Enero-1818 (ver página 172).
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de don John Kirkpatrick of Conheath (también llamado John Kirkpatrick de 
Culloch, hermano mayor de don Guillermo Kirkpatrick y Wilson)196, comerciante 
en Ostende, y de doña Janet Stothert. Don Tomás Kirkpatrick fallecería en Havre 
(Francia) el 26-Junio-1840 y enterrado el día 29-Junio-1840. Dicho matrimonio 
estuvo vinculado con la población de Motril (Granada) y fueron padres de cinco 
hijos:
1) Don Thomas Kirkpatrick y Kirkpatrick, Gobernador Provincial de las Islas 

Filipinas.
2) Don Guillermo Kirkpatrick y Kirkpatrick, nacido el 06-Julio-1824, en Málaga 

y fallecido en La Habana (Cuba), el 26-Febrero-1877, a los 52 años de edad. 
Fue el primer Gobernador Militar de la Provincia de Bohol, Filipinas197, 
siendo capitán del cuerpo de Ingenieros198 y llegando al grado de Coronel, 
además Caballero de Gracia de la Orden de San Juan de Jerusalén199. Contrajo 
matrimonio el día 10-Diciembre-1868, en la Habana (Cuba), con doña María 
Antonia O´Farrill y Montalvo, la cual falleció el día 04-Abril-1901, hija 
de don José Ricardo O´Farrill y O´Farrill, nacido en la Habana en 1816 y 
fallecido en 1882, y doña María de la Concepción Montalvo y Calvo de la 
Puerta, nieta paterna de don Rafael O´Farrill Herrera y de doña María Luisa 
O´Farrill Arredondo, y nieta materna de don Juan Montalvo O´Farrill, y doña 
María Antonia Calvo de la Puerta y Peñalver. El mencionado matrimonio 
tuvo por hijo a: 
a) Excmo. Sr. Don Guillermo Kirkpatrick y O´Farrill, nacido en la Habana 

(Cuba) el día 08-Abril-1870 y fallecido en Madrid200 el 07-Enero-1952, a 
los 81 años de edad. Militar201, que llegaría al grado de General de Brigada, 
quien prestó sus primeros servicios en los regimientos de Lanceros de la 
Reina y de Húsares de Pavía. Tomó parte en la campaña de Filipinas, en la 
cual, por sus hechos de armas, fue ascendido a capitán. En el alzamiento 

196 Datos facilitados por mi pariente D. Luis Kirkpatrick y O’Donnell, en su carta de fecha 
23-Octubre-1978.

197 A.H.N. Ministerio de Ultramar, ULTRAMAR, 5165, Exp. 4 (Nombramiento de 
gobernador de la provincial de Bohol).

198 A.G.M.S. Expediente militar, Ingeniero año 1842.
199 A.H.N. Secretaría de las Ordenes Civiles, ESTADO, 7227, Exp. 14 (Expedientes de 

Concesión de Cruces).
200 Hemeroteca del ABC de Madrid, de fecha 09-Enero-1952, página 12.
201 A.G.M.S., Expediente militar, Caballería, año 1896.
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nacional del 1936, se le nombró Capitán General de La Coruña, y más 
tarde, Inspector General de Suscripciones y Vicepresidente del Tribunal de 
Responsabilidades Políticas. Fue presidente de la Real Sociedad de Hípica 
Española, Director de la Escuela de Equitación Militar, Gentilhombre de 
Cámara de S.M. Alfonso XIII y Caballero de la Orden Militar de Malta. 
Contrajo matrimonio en la capital de Madrid, el día 30-Marzo-1900, con 
la Excma. Sra. Doña María Victoria O´Donnell y Vargas, nacida en dicha 
ciudad, el 10-Noviembre-1872 y fallecida el 09-Enero-1958, a los 85 
años de edad, XI Marquesa de Altamira, hija de don Carlos O´Donnell y 
Álvarez de Abreu, II Duque de Tetuán, y de doña María Josefa de Vargas 
y Díez de Bulnes, nieta paterna de don Carlos Luis O´Donnell Joris, y 
de doña María del Mar Álvarez de Abreu y Rodríguez de Albuerme, y 
nieta materna de don Rafael de Vargas Romero, y de doña María de las 
Mercedes Díez de Bulnes y Solera. Don Guillermo y doña María Victoria, 
tuvieron por hijos a: 
a1) Doña María Antonia Kirkpatrick y O´Donnell, nacida en la ciudad 

de Madrid el 24-Abril-1901 y fallecida202 en Ciudad Lineal de 
dicha capital, el 07-Agosto-1923, a los 22 años de edad, siendo 
enterrada en la Sacramental de San Isidro. Contrajo matrimonio203 
el 10-noviembre-1919, con don Ricardo de la Cierva y Codorniú204, 
fusilado en Paracuellos del Jarama el día 07-Noviembre-1936, abogado 
y político, quien saldría como Diputado205 en Cortes en las elecciones de 
1920 y 1923 (hermano del ingeniero don Juan de la Cierva, científico 
aeronáutico, inventor del autogiro), hijo del Excmo. Sr. Don Juan de la 
Cierva y Peñafiel, nacido en 1864, Ministro en siete ocasiones (1904-
1931) y Alcalde de Murcia, y de la Excma. Sr. Doña María Codorniú y 
Boch. Dicho matrimonio son padres de:
A) Doña María Pilar de la Cierva y Kirkpatrick, nacida el 15 de Agosto 

de 1920, quien casó con don Javier de Artiñano y Luzárraga, 
abogado, el cual fallecería el 14-Agosto-1988, en Madrid. Dicho 
matrimonio tuvieron a cuatro hijos (Doña María, don Juan, doña 

202 Esquela en hemeroteca del ABC de Madrid, de fecha 06-08-1927, página 33.
203 http://www.losvargas.org/genealog/gene3015.html
204 Don Ricardo de la Cierva y Codurniú, contrajo matrimonio en segundas nupcias con doña 

María Pilar de Hoces y Dorticós-Marín, que serían padres de siete hijos, uno de los cuales 
sería el historiador don Ricardo de la Cierva y Hoces.

205 Archivo del Congreso de los Diputados, Signatura 133, nº 13 y 135, nº 13.
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Fuensanta, y don Carlos de Artiñano y de la Cierva, Luzárraga 
y Kirkpatrick).

a2) Don Guillermo Kirkpatrick y O´Donnell, nacido en la ciudad de 
Madrid, el 30-Julio-1902, y fallecido en Fondak (Marrueco), el 
06-Octubre-1924. Sería Capitán de Caballería206, quien ingresó en la 
Academia de Caballería de Valladolid, en 1918, con 15 años de edad. 
En 1921, salió de Alférez, con destino en los Dragones de Numancia; 
en 1923 fue nombrado primer teniente ayudante de Profesor, en la 
Escuela de Equitación. En la guerra de África, fue destinado a Mehala 
Jalifiana (Marruecos) y moriría en combate al frente de su sección, en 
los alrededores de Fondak, a los 22 años de edad.

a3) Don Federico Kirkpatrick y O´Donnell207, nacido en la capital de 
Madrid, el 13-Marzo-1905, Ingeniero Jefe de la Jefatura Provincial 
de Carreteras de Ciudad Real208, quien sería XII Marqués de Altamira 
desde el 22-Marzo-1963, y fallecido el 09-Junio-1979. Contrajo 
matrimonio en el Oratorio particular de la Villa Milagros, de Ciudad 
Lineal (Madrid), el 29-Julio-1931, con doña María Teresa Brocas y 
Lloret, hija de don Manuel Brocas y Gómez, Senador209 y Diputados 
en Cortes210, del Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos 
(fallecido en Madrid el 03-Julio-1934)211, y doña Teresa Lloret. De este 
matrimonio nació:
A) Doña Pilar Kirkpatrick y Brocas212, nacida en Madrid, el 16-

Mayo-1932 y fallecida el 20-Enero-1999 en Barcelona. Contrajo 
matrimonio con don Jesús Pedro de la Rosa. De este matrimonio ha 
nacido un hijo (Pedro Jesús de la Rosa y Kirkpatrick -ejecutivo de 

206 A.G.M.S., Expediente militar, Caballería, año 1918, hijo de Oficial. También según 
artículo de Guillermo Requena, en su blog: http://ancienhistories.blogspot.com.es/2015/02/

207 Ver en https://geneall.net/es/name/646660/federico-kirkpatrick-y-o-donnell-12-marques-
de-altamira/

208 B.O.E., nº 84 del 06-Abril-1968, página 5210.
209 Archivo del Senado de España, Código de referencia ES.28079.HIS-0073-07
210 Archivo del Congreso de los Diputados, Signaturas: A.C.D. Serie documentación 

electoral: 123, nº 20 - 125, nº 20 - 127, nº 20 - 129 nº 20 - 131 nº 20 y 135, nº 20.
211 Movimiento Nobiliario 1931-1940 de José Miguel de Mayoralgo y Lodo, Conde de los 

Acevedos, año 1934.
212 https://www.geni.com/people/Pilar-Kirkpatrick-y-Brocas/6000000019201846271
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varias sociedades mercantiles-). 
a4) Ilmo. Sr. Don Carlos Kirkpatrick y O´Donnell, nacido en Madrid 

el día 28-Noviembre-1907 y fallecido213 en un accidente hípico en 
dicha capital el 22-Marzo-1975 a los 68 años de edad. Fue Coronel 
de Caballería214, dos Cruces de Guerra (Cruz y gran Cruz de la Real 
y Militar Orden de San Hermenegildo), dos Cruces Rojas (Cruz y 
gran Cruz de la Orden de Avís de Portugal), Cruz del Mérito Militar 
con distintivo blanco y medalla oficial del Ministerio de Agricultura 
francés y Campeón Olímpico. Casó con la Ilma. Sra. Doña María de la 
Purificación López-Casal, hija de don Alfredo López y López215 (1875-
1940) y de doña María Severiana Casal.

a5) Excmo. Sr. Don Luis Kirkpatrick y O´Donnell, Barón de Closeburn 
y Caballero de Honor y Devoción de la Soberana y Militar Orden de 
Malta. Nacería en Madrid el día 19-Agosto-1910 y fallecería216 en dicha 
capital, el 22-Diciembre-2010, a la edad de 100 años. Adquiriría para 
la familia Kirkpatrick española, el restaurado Castillo de Closeburn en 
Escocia, volviendo dicha propiedad a manos Kirkpatrick, después de 
200 años. Contrajo matrimonio en Cádiz217 el 02-Febrero-1933, con 
la Excma. Sra. Doña Blanca Mendaro y Romero, nacida en Cádiz el 
26-Marzo-1910 y fallecida218 en Madrid el 28-Febrero-2000, a la edad 
de 89 años, hija de don Miguel de los Santos Mendaro y de la Rocha 
(hijo de los Marqueses de Angulo), y de doña María de la Concepción 
Romero y Ruiz del Arco (hija de los II Marqueses de Marcelina). Este 
citado matrimonio tuvieron cinco hijos, siendo padres entre otros de: 
A) Excmo. Sr. Don Enrique Kirkpatrick y Mendaro, Jefe de Área 

de Apoyo Técnico y Coordinación de la Subdirección General 
de Tecnología e Innovación (Dirección General de Armamento 
y Material, Ministerio de Defensa)219, Secretario General de la 

213 Ver esquela en hemeroteca ABC de Madrid, del 25-03-1975, página 73.
214 Autor de la obra “El Arte Ecuestre. Doma Obstáculos Alta Escuela”, Editorial Gran 

Capitán, año 1950.
215 Ver esquela en hemeroteca ABC de Madrid, del 02-02-1940, página 2.
216 Ver esquela en hemeroteca ABC de Madrid, del 26-12-2010, página 76.
217 Según “The Kirkpatrick Family Archives” en “www.genealogy.kirkpatrickaustralian.com”.
218 Ver esquela en hemeroteca ABC de Madrid, del 03-03-2000, página 87.
219 Boletín 71, de la Fundación Círculo de Tecnologías para la Defensa y Seguridad, de 
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Comisión Asesora de Armamento y Material del Ministerio de 
Defensa, Gran Cruz de la Orden del Mérito Militar220 desde el día 
26-Diciembre-1989 y Caballero de la Soberana y Militar Orden 
de Malta. Contrajo matrimonio221 en la Iglesia Parroquial de Santa 
María de la Alhambra de Granada, el día 18-Octubre-1969, con doña 
Ana María Naranjo y Olmedo, nacida en Sevilla el 28-Marzo-1943, 
II Marquesa de Placetas, hija de don Rafael Naranjo y Morales, 
Teniente Coronel de Infantería, y de doña Ana María Olmedo y 
Moreno. Dicho matrimonio tuvieron cinco hijos (Don Enrique, 
doña Blanca, don Beltrán, don Rafael y doña Eugenia Kirkpatrick 
y Naranjo).

B) Excmo. Sr. Don Guillermo Kirkpatrick y Mendaro, nacido222 en 
Madrid el 07-Diciembre-1937, quien se licenció en Derecho y 
posteriormente sería Secretario General de Relaciones Exteriores 
de Alianza Popular (AP)223, Diputado por Granada (1982-
1986)224, Cónsul General de España en Lyón (Francia), Ministro 
Plenipotenciario de 1ª Clase225, Embajador226 representante 
permanente de España en el Consejo de Europa227 y Subdirector de 
la Escuela Diplomática, entre otras cosas. Contrajo matrimonio228 
en la Iglesia Parroquial de San Fermín de los Navarros de Madrid, 
el día 21-Junio-1966, con la Excma. Sr. Doña Isabel de la Vega 
y Churruca, hija de don Joaquín de la Vega y Rivero, Ingeniero 
de I.C.A.I. (fallecido en Madrid el 10-Octubre-1967)229 y de doña 

marzo-2013, página 32.
220 B.O.E. nº 3 del 03-Enero-1990, página 143.
221 Ver anuncio de enlace en hemeroteca ABC de Madrid, del 19-10-1969, página 56.
222 B.O.E. nº 148 del 22-06-1967, folio 8693.
223 B.O.C.G. del Congreso de los Diputados, I legislatura, 23-04-1982, Nº 3065-I, Página 141.
224 Archivo Congreso de los Diputados. Ficha personal, II Legislatura1982-1986).
225 B.O.E. nº 124 del 25-05-1995, folio 15314.
226 B.O.E. nº 234 del 30-09-2006, folio 3413.
227 B.O.E. nº 256 del 25-10-2002, folio 37433.
228 Ver anuncio de enlace en hemeroteca ABC de Sevilla, del 28-05-1966, pág. 50, y ABC de 

Madrid, del 23-06-1966, pág. 105.
229 Ver esquela en hemeroteca ABC de Madrid, del 12-10-1967, página 125.
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Victoria de Churruca y Asuero. Dicho matrimonio son padres de 
tres hijos (Don Guillermo, don Jaime y don Álvaro Kirkpatrick y 
de la Vega).

C) Don Patricio Kirkpatrick y Mendaro, natural de Madrid, quien es 
en la actualidad el Barón de Closeburn y residiendo en su antiguo 
castillo de las tierras bajas de Escocia “Closeburn Castle”, a un 
kilómetro de la población de Closeburn y cerca de Dumfries. 
Contrajo matrimonio en primeras nupcias el 21-Mayo-1966, 
en la Catedral de Palma de Mallorca, Islas Baleares230, con doña 
Margarita Sanchis-Olmos y Linares, hija de don Vicente Sanchís-
Olmos, profesor y Jefe del Servicio de la Beneficencia231 y de doña 
Margarita Linares y Montemayor (fallecida el 12-Abril-1976 en 
Madrid)232. En segundas nupcias casó con doña María del Mar 
Bernaldo de Quirós y Tacón233, fallecida el 27-Diciembre-1994 en 
Madrid, hija del Excmo. Sr. Don Luis Bernaldo de Quirós y Bustillo 
-este hijo de los IV Marqueses de los Altares- (nacido en Madrid 
el 12-Mayo-1896 y fallecido el 16-Julio-1957), y de la Excma. Sra. 
Doña María Ana Tacón y Rodríguez de Rivas (nacida en Madrid 
el 23-Noviembre-1904 y fallecida igualmente en dicha capital el 
08-Noviembre-1980), quien sería la V Duquesa de la Unión de 
Cuba y IV Marquesa de Bayamo. En terceras nupcias contrajo 
matrimonio con doña María Jesús de Sepúlveda y López de Letona, 
hija del Ilmo. Sr. Don Manuel de Sepúlveda y Courtoy234, Caballero 
Placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo (fallecido 
en Córdoba el 01-03-2016), y de la Ilma. Sra. Doña Pilar López 
de Letona y Coello de Portugal (fallecida en Córdoba el 08-01-
2008). Del primer matrimonio nacieron dos hijos (Don Iván Vicente 
y doña Patricia Kirkpatrick y Sanchis-Olmos-casada con don Juan 
de Montel y Castro-Rial-), y del segundo matrimonio nació una hija 

230 Ver noticia del enlace en hemeroteca ABC de Sevilla, del 24-05-1966, página 50.
231 Ver Boletín Oficial de la Provincia de Madrid, nº 260, de fecha 30-Octubre-1968, página 13.
232 Ver Diario ABC de Madrid, del 20-04-1976, página 116.
233 Ver Trabajo sobre los “Espriella” del Concejo de Llanes, por Dolores Duque de Estrada 

y Fernando de Alós, en “ANALES” de la Real Academia Matritense de Heráldica y 
Genealogía. Vol. V, años 1998-1999, páginas números 33, 34 y 35.

234 Esquela en hemeroteca ABC de Córdoba, del 02-03-2016, página 69.
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(Doña María Ana Kirkpatrick y Bernaldo de Quirós).
D) Excma. Sra. Doña María Victoria Kirkpatrick y Mendaro, casada 

el 17-Julio-1974 en la Iglesia Parroquial de San Fermín de los 
Navarros235, con el Excmo. Sr. Don Luis Narváez y Rojas, quien 
es actualmente el V Marqués de Oquendo desde 1979 Maestrante 
de Granada y Economista, hijo del Excmo. Sr. Don Ramón María 
Narvaez y Coello de Portugal, anterior Marqués de Oquendo, 
Maestrante de Granada, nacido en Madrid el 20-Febrero-1922 y 
fallecido el 8-Agosto-1978, y de la Excma. Sra. Doña María del 
Rosario de Rojas y Solís. Doña María Victoria Kirkpatrick y don 
Luis Narváez, son padres de cinco hijos (Don Axel, doña Zaira, don 
Beltrán, doña Victoria y doña Eugenia Narváez y Kirkpatrick236).

E) Ilma. Sra. Doña Eugenia Kirkpatrick y Mendaro, natural de Madrid, 
Dama de la Orden de San Gregorio Magno237, administradora de 
Kirkgesac, S.L.238 y ejecutiva de otras empresas. Contrajo matrimonio 
con el Ilmo. Sr. Don Claudio Hernández-Ros y Murcia, Doctor en 
Traumatología y Ortopedia, Académico correspondiente de la Real 
Academia de Medicina de Murcia, Fundador y primer Presidente 
de la Sociedad Ibérica de Biomecánica, Miembro fundador de la 
European Society of Biomaterials de Bolonia y Bruselas, Miembro 
de las sociedades internacionales SICOT, SIROT Y SECOT en 
España y Presidente de Honor de la Cofradía del Santo Sepulcro 
de Santomera, de Murcia. Nacería en 1937 y fallecería239 en Madrid 
el día 28-Febrero-2013 a los 76 años de edad, hijo de don Antonio 
Hernández-Ros y Codurniú, prestigioso cirujano, y de doña María 
Murcia y Fernández (esta hija de don Juan Murcia Villalonga y 
doña María Dolores Fernández Llimós). Doña Eugenia y don 
Claudio, fueron padres de cuatro hijos (Don Ignacio, don Claudio, 
don Antonio y don Luis Hernández-Ros y Kirkpatrick).

235 Anuncio de la boda en hemeroteca ABC de Sevilla, del 11-07-1974, página 40.
236 Datos tomados del “Elenco de Grandezas y títulos nobiliarios españoles” de Ediciones de 

la revista Hidalguía, Madrid, 1996.
237 Boletín Oficial de la Diócesis de la Provincia Eclesiástica de Madrid, Octubre de 2014, 

página 843.
238 B.O.E. nº 200, del 20-Octubre-2008, página 34270.
239 Esquela en hemeroteca ABC de Madrid, del 03-03-2013, página 71.
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b) Don Juan Kirkpatrick y O´Farrill, nacido sobre 1872 del que no tengo 
más datos.

c) Doña María Dolores Kirkpatrick y O´Farrill240, nacida en La Habana (Cuba), 
el día 8-Diciembre-1874 y fallecida en Madrid, el 04-Noviembre-1891.

d) Excma. Sra. Doña María de la Concepción Kirkpatrick y O´Farrill, 
nacida el día 02-Noviembre-1875, en La Habana (Cuba), y fallecida el 
25-Septiembre-1954, en Madrid a los 78 años de edad, quien sería la V 
Marquesa de las Marismas del Guadalquivir, Dama de la Real Orden de 
la Reina María Luisa241, Presidenta de las Damas de Renovación Española 
desde su fundación hasta 1936 y Presidenta de las Enfermeras de la Cruz 
Roja, con Gran Placa y Medalla de Oro de esta Institución242. Contrajo 
matrimonio en 1897, con el Excmo. Sr. Don Alfredo Escobar y Ramírez243, 
II Marqués de Valdeiglesias, Senador vitalicio del Reino244, Diputado a 
Cortes (elecciones 1884, 1886, 1891, 1893, 1896)245, Gentilhombre 
de Cámara de S.M. Alfonso XIII con ejercicio, Gran Cruz de la Orden 
de Carlos III y Alfonso XII. Además, periodista, director y propietario 
del periódico “La Época”, nacido en Madrid el día 18-Marzo-1854 y 
fallecido246 en el mismo lugar el 23-Febrero-1949, a los 94 años de edad. 
Fue hijo del Excmo. Sr. Don Ignacio José Escobar y López-Hermoso, Viejo 
y Martínez, I Marqués de Valdeiglesias, Diputado a Cortes, Consejero de 
Estado, ilustre periodista, fundador del diario “La Época” y de su mujer 
la Excma. Sra. Doña Francisca Ramírez Maroto, Dama de la Orden de las 
Damas Nobles de la Reina María Luisa247. Doña Concepción Kirkpatrick 
y O’Farril y don Alfredo Escobar y Ramírez,248 fueron padres de los 

240 “The Kikpatrick Family Archives” en http://www.genealogy.kirkpatrickaustralian.com/
archives/index.php

241 https://geneall.net/es/name/646899/maria-de-la-concepcion-kirkpatrick-y-o-farrill
242 Ver necrológica en hemeroteca ABC de Madrid, del 25-09-1955, página 58.
243 Revista Hidalguía, nº 67, Noviembre-Diciembre de 1964, página 747.
244 Archivo Senado de España, Código de referencia: ES.28079.HIS-0488-04.
245 Archivo Congreso de los Diputados, signatura 95, nº 17, sig. 102, nº 3, sig. 105, nº 31, 

sig. 107, nº 31, sig. 109, nº 31.
246 Esquela en hemeroteca ABC de Madrid, del 22-02-1951, página 37.
247 Ver “Ecos varios – De Sociedad”, en hemeroteca ABC de Madrid, del 06-12-1912, página 8.
248 Datos tomados del “Elenco de Grandeza y títulos nobiliarios españoles” de Ediciones de 

la Revista Hidalguía, Madrid 1996.
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siguientes hijos: 
d1) Excmo. Sr. Don José Ignacio Escobar y Kirkpatrick, nacido en Madrid 

el día 15-Mayo-1898249 y fallecido250 en dicha capital, a los 79 años de 
edad, el 19-Septiembre-1977. Sería el III Marqués de Valdeiglesias, 
VI Marqués de las Marismas del Guadalquivir, Gran Cruz de la Orden 
de Isabel La Católica251, abogado252, escritor, publicista, Letrado del 
Consejo de Estado, Consejero Permanente de Estado, Procurador en 
Cortes (1958-1977)253, Vicepresidente primero del Consejo Nacional 
de Prensa, miembro del Consejo Privado del Conde de Barcelona y del 
Instituto de Estudios Políticos, etc. Contrajo matrimonio con la Excma. 
Sra. Doña Elena Cancho y Aguilar254, hija de don Antonio Cancho  y 
Becerril y de doña Vicenta Aguilar y Sainz, siendo padres de siete hijos 
(Don Alfredo, IV Marqués de Valdeiglesias255, doña María Victoria, 
VIII Marquesa de las Marismas del Guadalquivir256 -esposa de don 
Eduardo Jardón y Aragón-, doña Elena -esposa de don Guillermo 
Moreno García-, doña Cristina, doña Gabriela -esposa de don Héctor 
de Blas y Beorlegui-, doña Leticia -esposa de don Antonio Porras 
Díaz- y doña Ana Escobar y Cancho).

d2) Doña María de la Concepción Escobar y Kirkpatrick, nacida en 1900 y 
fallecida en la ciudad de Madrid el 26-Agosto-1997, quien sería, entre 
otras cosas, Dama Enfermera de la Cruz Roja (cuyo brazal le impuso 
S.M. la Reina), prestando sus servicios en el Hospital San José y Santa 
Adela. En el plano artístico fue Primer premio en el Conservatorio de 
Madrid de piano y en el deportivo conquistó un sin número de copas 

249 Según la necrológica del ABC aparecida el 21-09-1977, indica que nació el día 
5-Octubre1898, según el archivo histórico del Congreso de los Diputados, el 15-Mayo-1898.

250 Ver necrológica en hemeroteca ABC de Madrid, del 21-09-1977, página 48.
251 B.O.E., nº 177, de fecha 26-Julio-1966, página 9590 (Decreto 1918/1966, de 18 de Julio).
252 Estudió en la Universidad Central de Madrid.
253 Archivo Congreso de los Diputados, Signatura 189, nº 2, sig. 195, nº 2 y sig. 199, nº 2.
254 “The Kikpatrick Family Archives” en http://www.genealogy.kirkpatrickaustralian.com/

archives/index.php
255 Ver “Elenco de Grandezas y títulos nobiliarios españoles” de Ediciones de la revista 

Hidalguía, Madrid, 1996, página 1024.
256 Ver “Elenco de Grandezas y títulos nobiliarios españoles” de Ediciones de la revista 

Hidalguía, Madrid, 1996, página 566.
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de tenis en campeonatos del Club Puerta de Hierro, en Santander, 
en Barcelona y en La Granja257. Contrajo matrimonio258 en la Iglesia 
del Perpetuo Socorro de dicha capital, el 12-Octubre-1922 con el 
ilustre jurisconsulto, don Alejandro Avial y Llorens, nacido en 1898 y 
fallecido259 en Madrid el 10-Febrero-1983, a los 85 años de edad, hijo 
de don Basilio Avial y doña Mercedes Llorens (esta hija del ilustre 
ingeniero don César Llorens). Dicho matrimonio fueron padres de dos 
hijas (Doña Concepción -esposa de don André Karnkowski- y doña 
Piedad Avial y Escobar).

d3) Don Guillermo Escobar y Kirkpatrick, nacido en 1902 y fallecido260 
en Beirut (Líbano), el 05-Enero-1931 a los 29 años de edad. Sería 
entre otras cosas Agregado de la Embajada de España en Lisboa 
(Portugal), vicecónsul en Constantinopla y por último Cónsul en 
Siria.

d4) Ilma. Sra. Doña Mercedes Escobar y Kirkpatrick, nacida sobre 1904 
y fallecida261 en Madrid el 23-Diciembre-1959, siendo enterrada en 
la Sacramental de San Justo. Hija de María del Sagrado Corazón y 
Cruz de primera clase de la Orden de Malta. Contrajo matrimonio 
en la residencia de los Marqueses de Valdeiglesias (sus padres) en 
Junio-1947, con don Ángel Ortiz y Dou, Ingeniero de Caminos. Sin 
sucesión.

d5) Excmo. Sr. Don Luis Escobar y Kirkpatrick262, VII Marqués 
de las Marismas del Guadalquivir, nacido en Madrid el día 
12-Diciembre-1908 y fallecido263 el 16-Febrero-1991, a los 82 años 
de edad, siendo enterrado en el Panteón de Escritores y Artistas del 
Cementerio de San Justo de dicha capital. Licenciado en Derecho y 
periodista. Autor teatral que en 1938 fue nombrado Jefe de la Sección 
de Teatro dependiente de la Jefatura de Propaganda del Ministerio 
del Interior del primer gobierno de Franco. Fundó y dirigió la 

257 Blanco y Negro (Madrid) del 18-06-1922, página 34.
258 Anuncio boda en hemeroteca ABC de Madrid, del 03-10-1922, página 13.
259 Esquela en hemeroteca ABC de Madrid, del 11-02-1983, página 85.
260 Necrológica en hemeroteca ABC de Madrid, del 08-01-1931, página 44.
261 Esquela en hemeroteca ABC de Madrid, del 24-12-1959, página 89.
262 https://es.wikipedia.org/wiki/Luis_Escobar_Kirkpatrick
263 Esquela en hemeroteca ABC de Madrid, del 17-02-1991, página 120.
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Compañía de Teatro Nacional de FET y de las JONS, que al final de 
la guerra pasaría al Teatro Español de Madrid. Fue asimismo director 
del Teatro María Guerrero y dueño del Teatro Eslava, ambos en 
Madrid. Escribió diversas comedias, dirigió dos películas y además 
de actor de cine español, actuando en la película “La escopeta 
nacional” y otras dos de la saga, del famoso director Luis García 
Berlanga, repleta de interpretaciones memorables. Falleció soltero.

3) Don Juan Kirkpatrick y Kirkpatrick, nacido264 en la población de Motril 
(Granada), el día 12-Noviembre-1826, habiendo ingresado en la Academia 
Militar de Segovia, en el cuerpo de Artillería265 en el año 1846 y falleciendo266 
en dicha academia el 22-Abril-1846.

4) Don Alejandro Kirkpatrick y Kirkpatrick267, nacido en la almeriense población 
de Adra, el día 26-Enero-1829, quien ingresaría en la Academia Militar 
de Segovia268 en el cuerpo de Infantería, en el año 1847. Sería Vicecónsul 
británico en Garrucha y Vera (Almería) desde el 31-Agosto-1852, además 
explotaría las minas de su abuelo William Kirkpatrick y Wilson, después de 
su muerte. Alejandro fallecería a los 40 años de edad en la citada población 
de Vera, el 03-Junio-1869 y enterrado en dicha población, habiendo dejado 
testamento en 1864 y siendo sus albaceas don Manuel Berruezo y Ayora 
y don José Chasserot y Torres, Agente Consular de Francia en Garrucha y 
Villaricos. Contrajo matrimonio en primeras nupcias en Granada269, el día 
26-Diciembre-1849, con doña María Amalia Carmona, fallecida y enterrada 
en Adra. Tras su fallecimiento, en segundas nupcias contrajo matrimonio en 
Vera el 31-Julio-1856, con doña María del Carmen Jiménez y Soto, natural de 
dicha población, los cuales tuvieron seis hijos, que son:
a) Don Tomás Kirkpatrick y Jiménez.
b) Don Alejandro Kirkpatrick y Jiménez, nacido 27-Julio-1862 en Vera 

264 “República de Motril”, Historia cronológica de –818 al 31-12-1899, de Gabriel Medina 
Vilches, Marzo-2015, página 1161.

265 A.G.M.S., Índice de expedientes militares.
266 “República de Motril”, Historia cronológica de –818 al 31-12-1899, de Gabriel Medina 

Vilches, Marzo-2015, página 1298.
267 Ver http://losberruezo.blogspot.com.es/2016/07/la-olvidada-tumba-en-vera-de-alejandro.html
268 A.G.M.S., Índice de expedientes militares.
269 “República de Motril”, Historia cronológica de –818 al 31-12-1899, de Gabriel Medina 

Vilches, página 1372.
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(Almería). Estudiaría en el Instituto Local de Segunda Enseñanza en Lorca 
(Murcia) de 1864-1883270.

c) Don Guillermo Kirkpatrick y Jiménez271, natural de Garrucha (Almería), 
quien fue alumno de la Facultad de Derecho de la Universidad Central de 
Madrid en 1886-1887. Contrajo matrimonio con doña Manuela Arroyo y 
Romero272, nacida en 1865 y fallecida el 14-Diciembre-1934, en Sevilla, 
donde seria enterrada en el Cementerio de San Fernando. Fueron sus hijos:
c1) Doña Carmen Kirkpatrick y Arroyo.
c2) Doña Juana Kirkpatrick y Arroyo.
c3) Doña Felisa Kirkpatrick y Arroyo.

d) Doña Encarnación Kirkpatrick y Jiménez.
e) Doña Carmen Kirkpatrick y Jiménez, natural de Garrucha (Almería), la 

cual contrajo matrimonio en primeras nupcias con don Nicolás Manzano 
y Manzano, y en segundas nupcias casó con don Rafael Emigdio 
Gutiérrez y Morón, natural de Berja, provincia de Almería (1869-1909). 

Del primer matrimonio nació:
e1) Don Alejandro Manzano y Kirkpatrick, natural de Berja, que sería 

militar. 
Del segundo matrimonio nació: 

e2) Don Rafael Gutiérrez y Kirkpatrick.
f) Doña Carlota Kirkpatrick y Jiménez.
g) Don Francisco Kirkpatrick y Jiménez, enterrado en el cementerio de 

Vera.
5) Ilma. Sra. Doña Carlota Kirkpatrick y Kirkpatrick, casada con el Conde de 

Comminges Guitard (Guitaud), Primer Secretario y encargado de Negocios273 
de la Embajada Francesa en la corte de Madrid, posteriormente sería nombrado 
enviado extraordinario y Ministro Plenipotenciario274 en el Gran Ducado de 

270 ARCHIVO GENERAL Región de Murcia, Código de Referencia: IAX, 17 12/52
271 A.H.N. Instituciones Contemporáneas, Signatura UNIVERSIDADES, 4295, Exp. 5 (su 

expediente académico).
272 Esquela en hemeroteca ABC de Sevilla, del 15-12-1934, página 34.
273 Ver “Paz en Santo Domingo (1854-1865): El fracaso de la anexión a España” por 

Cristóbal Robles Muñoz, Editorial CSIC Press, 1987, página 39.
274 Ver “La Iberia” de Madrid, nº 964 del 22-08-1857, página 1, en Hemeroteca digital de la 

Biblioteca Nacional de España.
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Hesse y más tarde Embajador275 de Francia en Madrid.
E) Don Guillermo Enrique Kirkpatrick y Grivegnée, nacido en Málaga el 

11-Marzo-1797 y bautizado en su Iglesia Parroquial de San Juan, quien 
fallecería en la infancia.

XiX) ilma. sra. doña EnriquEta KirKpatriCK dE ClosEburn Y grivEgnéE276, nacida 
en Málaga en el año 1795277 y bautizada en su Iglesia Parroquial de San Juan, 
la cual fallecería278 en Madrid el día 27-Octubre-1872, celebrándose la misa de 
Córpore Insepulto en la Iglesia Parroquial de San Sebastián, siendo posteriormente 
enterrada el día 29, en el Cementerio Sacramental de San Lorenzo y San José de 
dicha capital. Doña Enriqueta vivió una vez casada en la gran plantación de caña 
de azúcar cercana a Vélez-Málaga, próximo a Torrox, aunque tras el fallecimiento 
de su marido, se trasladaría definitivamente a Madrid. Sería, entre otras cosas, 
miembro de la Junta de Damas de Honor y Mérito279. Con Real licencia de S.M. 
Fernando VII, contrajo matrimonio en la Iglesia Parroquial del Sagrario, de la 
Santísima Catedral280 de Málaga, el día 17-Marzo-1822, con el ilmo. sr. don 

275 Ver “El pensamiento Español” nº 2061del 15-09-1866, página 3, en Hemeroteca digital 
de la Biblioteca Nacional de España.

276 Por fallecimiento de su padre, don Guillermo Kirkpatrick de Closeburn y Wilson, el día 
20-Enero-1837, doña María Manuela Kirkpatrick de Closeburn y Grivegnée, Condesa del 
Montijo, según escritura  del 23-Diciembre-1839, hace renuncia de su herencia paterna, y 
lo cede en favor de su hermana doña Enriqueta Kirkpatrick de Closeburn, viuda de don 
Domingo de Cabarrús y Quilty, y sus sobrinos don Tomás, doña María, don Guillermo, don 
Juan y don Alejandro Kirkpatrick y Kirkpatrick, en prueba de su cariño y desprendimiento 
que su posición le permite. (ARCHIVO HISTORICO DE PROTOLO (Madrid), Protocolo 
núm. 24.758).

277 Ver página web http://www.genealogy.kirkpatrickaustralian.com/archives/getperson.
php?personID=I6502&tree=TKA

278 Ver esquela en “La Correspondencia de España”, del 28-10-1872, página 3, Hemeroteca 
Digital de la Biblioteca Nacional de España.

279 Ver “Diario Oficial de Avisos de Madrid” nº 938, del 29-05-1856, página 5, Hemeroteca 
Digital de la Biblioteca Nacional de España.

280 ARCHIVO GENERAL DEL MINISTERIO DE JUSTICIA, Expediente del Condado 
de Cabarrús, documento 15 (certificado de la partida de matrimonio de doña Enriqueta 
Kirkpatrick Grivegnée y don Domingo Cabarrús Quilty, en la Iglesia Parroquial del Sagrario, 
de la Catedral de Málaga, Libro 14 de Matrimonios, al folio 235 Vto.).
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domingo Cabarrús Y quiltY, de 23 años, nacido en Madrid el 29-Mayo-1798 
y bautizado el mismo día como “Domingo María”, en su Iglesia Parroquial de 
San Sebastián281, de dicha capital. Asistiría dicho enlace, el Arcipreste Ecónomo, 
don Esteban López y Narváez, presbítero y Canónigo de la Iglesia Colegiata 
de Antequera, siendo los testigos del matrimonio, el Excmo. Sr. Don Cipriano 
Palafox y Portocarrero282, Conde de Teba y del Montijo, Duque de Peñaranda de 
Duero y Grande de España; el primo hermano de la novia don Thomás James 
Kirkpatrick y Stothert283, Vice-cónsul británico en Adra y el cuñado del novio don 
Diego Martínez de la Rosa284, Caballero Veinticuatro de Granada y Gentil-hombre 
de Cámara de S.M. Celebrarían sus velaciones nupciales285 el 28-Noviembre-1822, 
siendo padrinos de dicho acto, el citado don Cipriano Palafox, Conde de Teba, 
y su mujer doña María Manuela Kirkpatrick. Don Domingo Cabarrús y Quilty, 
sería entre otras cosas, el primogénito y sucesor natural de la Casa Condal 
de Cabarrús286, Regidor perpetuo287 del Excmo. Ayuntamiento de Málaga y 
propietario con explotaciones de caña de azúcar en la costa malagueña y con 
Ingenios de azúcar en Torrox (Ingenio alto, de Ntra. Sra. de la Concepción y 
el Ingenio bajo, de San Rafael), hijo del Excmo. Sr. Don Domingo Cabarrús y 

281 ARCHIVO GENERAL DEL MINISTERIO DE JUSTICIA, Expediente del Condado de 
Cabarrús, documento 16 (certificado de la partida de bautismo de don Domingo Cabarrús 
y Quilty, en la Iglesia Parroquial de San Sebastián, de Madrid, Libro de bautismos, nº 59, al 
folio 198 vto.).

282 Cuñado de doña Enriqueta Kirkpatrick de Closeburn y Grivegnée y esposo de la hermana 
de esta, doña María Manuela, Condesa consorte de Montijo.

283 Don Thomas James Kirkpatrick Stothert, primo hermano y a la vez cuñado de doña 
Enriqueta Kirkpatrick y esposo de la hermana de esta, doña Carlota Kirkpatrick de 
Closeburn y Grivegnée.

284 Don Diego Martínez de la Rosa, era hermano del presidente del gobierno don Francisco 
Martínez de la Rosa, así como cuñado de don Domingo de Cabarrús, y esposo de la hermana 
de este, doña Paulina de Cabarrús y Quilty.

285 ARCHIVO GENERAL DEL MINISTERIO DE JUSTICIA, Expediente del Condado de 
Cabarrús, documento 15.

286 No llegó a poseer oficialmente el citado título, por haber fallecido antes que su padre, 
aunque en muchos documentos y publicaciones de la época se le nombra como Conde de 
Cabarrus.

287 ARCHIVO GENERAL DEL MINISTERIO DE JUSTICIA, Expediente del Condado de 
Cabarrús, documento 13 y 17.
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Galabert288, II Conde de Cabarrús, Ministro del Tesoro Público, Gentilhombre de 
Cámara de S.M., Caballero de la Orden Real de España, Gobernador Civil289 de 
Palencia y Valladolid, así como Académico de Honor de la Real Academia de 
Bellas Artes290 de Valladolid, y de su mujer la Excma. Sra. Doña Rosa Quilty 
y Cólogan (naturales de Madrid y de Málaga respectivamente), nieto paterno 
del Excmo. Sr. Don Francisco Cabarrús y Lalanne291, I Conde de Cabarrús, I 
Vizconde de Rambouillet y Barón de Rambouillet, fundador y director del Banco 
Nacional de San Carlos, fundador y director de la Real Compañía de Comercio 
de Filipinas, Consejero de Estado de S.M. Carlos III y Carlos IV en el Real de 
Hacienda, Embajador Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de S.M. Carlos 
IV en el Consejo de Berna, Embajador en la República Francesa y Ministro de 
Hacienda, y de la Excma. Sra. Doña María Antonia de Galabert y Casanova 
(naturales de Bayona y Valencia respectivamente), y nieto materno de don Tomás 
Quilty y Valois292, Regidor perpetuo de Málaga, Ministro Honorario del Consejo 

288 Ver “ANALES” de la Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía, Volumen 
V, años 1998-1999, Apéndice 3, trabajo de los Condes de Nava de Tajo y Vizcondes de 
San Enrique, por Dolores Duque de Estrada y Fernando de Alos, página 61 y “Elenco de 
Grandezas y Títulos Nobiliarios Españoles”, Ediciones de la Revista Hidalguía, año 1996, 
folio 197.

289 ARCHIVO GENERAL DEL MINISTERIO DE JUSTICIA, Expediente del Condado de 
Cabarrús, documento 7 (Carta del año 1839 del II Conde de Cabarrús, Gobernador cesante 
de Palencia y Valladolid, solicitando indulto por haberse casado con doña Josefa Alasio, sin 
Real Licencia de S.M.).

290 Ver en https://www.realacademiaconcepcion.net/academia1.php?id=7 Real Academia de 
Bellas Artes de Valladolid. Académico de honor desde el 01-Febrero-1835.

291 Ver “ANALES” de la Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía, Volumen 
V, años 1998-1999, Apéndice 3, página número 61 y “Elenco de Grandezas y Títulos 
Nobiliarios Españoles”, Ediciones de la Revista Hidalguía, año 1996, folio 197.

292 Ver “Almanak Mercantil ó Guía de Comerciantes” para el año 1800 por D.D.M.G., 
Madrid, imprenta de la viuda de D. Joaquín Ibarra, página 311, que dice literalmente “Real 
Consulado, El Sr. D. Thomas Quilty Valois, del Consejo de S.M., su Ministro honorario 
de la Real Junta de Comercio y Moneda, Regidor perpetuo de esta ciudad, Prior.”. Ver 
también “Los extranjeros en Málaga en el Siglo XVIII” de María Begoña Villar García, 
publicación del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Córdoba, 1-Enero-1982, página 201.
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de Hacienda293, Consejero General del Tesoro294, Prior del Consulado de Málaga295, 
Ministro Honorario de la Real Junta General de Comercio, Moneda y Minas, y 
Dependencias de Extranjeros296, y Director de la Real Caja de Descuento de la 
Comisión gubernativa de la Consolidación de Vales en la plaza de Málaga297, y de 
doña Francisca Javiera Cólogan y Valois (naturales de Málaga y del Puerto de 
la Cruz de Santa Cruz de Tenerife respectivamente). Los interesados realizaron 
testamento en el año 1823. El citado don Domingo de Cabarrús y Quilty, fallecería 
en Málaga, el día 19-Noviembre-1834, celebrándose los funerales en la Iglesia 
Parroquial de los Santos Mártires Justo y Pastor298, de esta mencionada ciudad. 
Del matrimonio entre doña Enriqueta Kirkpatrick de Closeburn y Grivegnée, y 
don Domingo de Cabarrús y Quilty, nacieron tres hijas que son las siguientes:

A) Doña Rosa de Cabarrús y Kirkpatrick de Closeburn, nacida en Málaga, el 
08-Diciembre-1822 y bautizada en la Iglesia Parroquial del Sagrario, de la 
Catedral de esta capital, el día 28, del mismo mes y año, siendo bautizada con 

293 Ver “Historia silenciada de la mujer: la mujer esposa hasta la contemporánea”, de Alaint 
Sanint-Saës, Palma Martínez-Burgo García. Editorial Complutense, de 1996, página 153.

294 Ver “Gentlemen, Bourgeois, and Revolutionaries: Political Change and Cultural 
Persistence Among the Spanish Dominant Groups, 1750-1850” de Jesús Cruz, Cambridge 
University Press, 29-Enero-2004, página 189.

295 Ver “La vida y la escritura en el siglo XVIII: Inés Joyes: Apología de las mujeres” de 
Mónica Bolufer Peruaga, Universidad de Valencia, 28-Noviembre-2011, pagina 81.

296 Ver “Mercurio de España” de Septiembre de 1798, Tomo III, Madrid, Imprenta Real, 
página 70, en Hemeroteca de la Biblioteca Nacional de España. Ver también “Guía ó Estado 
General de la Real Hacienda de España”, año 1801, de don Joseph Señan y Velázquez, 
Madrid, de la imprenta de Vega y Compañía, con Real Privilegio, páginas12 y 13, así 
como “Los Miembros del Consejo de Hacienda (1722-1838) y Organismos Económicos-
Monetarios” de José María de Francisco Olmos, edición de CASTELLUM, 1997, páginas 
300 a la 303.

297 Ver “-Kalendario- Manual y Guía de Forasteros en Madrid”, para el año 1800, Imprenta 
Real, página 119, en la Hemeroteca de la Biblioteca Nacional de España; “Guía ó Estado 
General de la Real Hacienda de España”, año 1801, de don Joseph Señan y Velásquez, 
Madrid, de la imprenta de Vega y Compañía, con Real Privilegio, página 103.

298 ARCHIVO GENERAL DEL MINISTERIO DE JUSTICIA, Expediente del Condado de 
Cabarrús, documento 17 (Certificado de la partida de defunción de don Domingo Cabarrús 
y Quilty, de la Iglesia Parroquial de los Santos Mártires de Málaga, Libro 19 de entierros, 
folio 134 vto.).
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los nombres “Rosa María de la O”, la cual fallecería en la infancia.
B) Ilma. Sra. Doña Paulina de Cabarrús y Kirkpatrick de Closeburn, III Condesa 

de Cabarrús, de quien hablaremos en siguiente apartado principal “XX”.

Esquela aparecida en 
“La Correspondencia 
de España” el 28-10-

1872
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C) Ilma. Sra. Doña Enriqueta de Cabarrús y Kirkpatrick de Closeburn299, nacida en 
Málaga300 el día 08-Noviembre-1827 y fallecida en Madrid el 24-Junio-1879, a 
los 51 años de edad. Sería la I Condesa de Nava de Tajo y I Vizcondesa de San 
Enrique, por Real Despacho301 de fecha 03-Abril-1856, así como Dama de la 
Orden de la Reina María Luisa. Inicialmente le fue concedida la rehabilitación 
del título de Vizcondesa de Rambouillet302, aunque dicha rehabilitación 
quedó anulada, concediéndose dicha rehabilitación a su sobrino don Cipriano 
Fernández de Angulo y Cabarrús (en aquella época primogénito de la Casa 
Condal de Cabarrús y Vizcondal de Ramobuillet). El día 14-Enero-1856, se 
solicita Real Licencia para contraer matrimonio y habiendo sido concedida por 
S.M. la reina Isabel II, contrajo matrimonio el 24-Enero-1856 en la Capilla-
Oratorio del Palacio de Ariza, en Madrid, con don Félix María de Vejarano y 
Bulnes303 (otros documento aparece Díez de Bulnes), Licenciado en Derecho304, 
Oficial auxiliar del Ministerio de Estado, Diplomático, Caballero de la Orden 
de Carlos III, Caballero de Ntra. Sra. de la Concepción de Villaviciosa, y de 
San Lázaro de Cerdeña, Académico de la Matritense de Jurisprudencia y 
Legislación, Subdirector de Comercio y Consulado y Embajador de España en 
París. Nacido en Madrid el día 28-Abril-1827 y bautizado al día siguiente en la 

299 Ver “ANALES” de la Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía, Volumen V, 
años 1998-1999, Apéndice nº 3, página número 62.

300 Seguramente bautizada en la Iglesia de los Santos Mártires Ciriaco y Paula, de Málaga 
como lo fue su hermana Paulina.

301 A.H.N. Consejos Suprimidos, Leg. 8.985, a. 1856, nº11.
302 ARCHIVO GENERAL DEL MINISTERIO DE JUSTICIA, de Madrid, Exp. del título de 

Vizconde de Rambouillet, doc. nº 3 (“Carta fechada en Madrid el 14-Enro-1856, dirigida 
a S.M. la reina Isabel II, por doña Enriqueta de Cabarrús y Kirkpatrick, solicitando que se 
le expida Real Carta de sucesión, por concesión de Real Decreto de 11-Enero-1856, y a su 
vez solicita licencia para contraer matrimonio con Don Félix de Vejarano y Bulnes, Oficial 
auxiliar del Ministerio de Estado, hijo de Don Felipe José de Vejarano, Consejero Real”) y 
doc. nº 4 (“Escrito del Ministro de Gracia y Justicia, fechado en Palacio el 18-Enero-1856, 
rehabilitando el título de Vizconde de Rambouillet, en la persona de Doña Enriqueta 
Cabarrús y Kirkpatrick, accediendo a la petición de Doña María Manuela Kirkpatrick y 
Crivegnée, Condesa del Montijo”).

303 Ver “ANALES” de la Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía, Volumen V, 
años 1998-1999, Apéndice nº 3, páginas números 62 y 63.

304 A.H.N., Universidad Central, Signatura UNIVERSIDADES, 4840, Exp. 20.
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Iglesia Parroquial de San Sebastián, falleciendo en Granada el 31-Agosto-1878, 
a los 51 años de edad. Hijo de don Felipe José de Vejarano, Consejero Real, 
Ministro Fiscal del Consejo Superior de Hacienda305, natural de Granada, y de 
doña Antonia Díez de Bulnes y Bermúdez de Figueroa306, natural de Sevilla. 
Nieto paterno de don Félix Bejarano y doña Petronila Martínez, naturales de 
Granada, y nieto materno de don José Díez de Bulnes, y de doña Antonia Díez 
Bermúdez, naturales de Sevilla. De dicho matrimonio doña Enriqueta y don 
Félix, nacieron varios hijos, entre otros:
1) Don Félix de Vejarano y Cabarrús, Díez de Bulnes y Kirkpatrick de 

Closeburn307, nacido en Madrid el día 2-Septiembre-1861 y bautizado el 
día 7 del mismo mes y año, en la Iglesia Parroquial de San Sebastián, quien 
desde el 5-Octubre-1880, fue el II Conde de la Nava de Tajo. Estudió en 
el Instituto Cardenal Cisneros308 y en la Facultad de Filosofía y Letras309 
de la Universidad Central de Madrid. Previa Real Licencia para casarse, 
expedida el 22-Octubre-1883, contrajo matrimonio con doña María del 
Carmen Bernaldo de Quirós y Arenas, nacida el 11-Junio-1861 y fallecida 
el 25-Enero-1931, hija del Excmo. Sr. Don Carlos Bernaldo de Quirós 
y Colón de Larreátegui, natural de Madrid, Mariscal de Campo de los 
Ejércitos Navales, y de la Excma. Sra. Doña Carolina de Arenas y Mata, 
natural de Madrid, IX marqueses de Monreal y de Santiago, Grandes de 
España. Dicho matrimonio tuvieron por hijo a:
a) Ilmo. Sr. Don Félix Vejarano y Bernaldo de Quirós, III Conde de la Nava 

de Tajo y Vicepresidente del Consejo de Administración Ferrocarril y 
Minas de Burgos, S.A.310, fallecido en 1966, quien contraería matrimonio 
con la Ilma. Sra. Doña Laura Cassina y Sampera. Tuvieron tres hijos 
(Ilmo. Sr. Don Félix Vejarano y Sassina, IV Conde de Nava de Tajo, el 
Ilmo. Sr. Don Carlos Vejarano y Cassina, V Conde de Nava de Tajo311 

305 A.H.N., Ministerio de Hacienda, Signaturas: FC-Mº HACIENDA, 3034, Exp. 222 y FC-
Mº HACIENDA, 1560, Exp. 29.

306 Ver “María Manuela Kirkpatrick, -La Gran Dama-”, página 166.
307 Ver “ANALES” de la Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía, Volumen V, 

años 1998-1999, Apéndice nº 3, página 63.
308 A.H.N., Universidad Central, Signatura: UNIVERSIDADES, 7368, Exp. 17.
309 A.H.N., Universidad Central, Signatura: UNIVERSIDADES, 6873, Exp. 11.
310 Ver “Boletín Oficial de la Provincia de Madrid” nº 66, del 16-03-1940, página 4.
311 Ver “Elenco de Grandezas y Títulos Nobiliarios Españoles” año 1996 de Ediciones de la 



El Linaje Kirkpatrick  de Escocia

321

desde 1985 –casado con la Ilma. Sra. Doña Elena Paschkoff- y doña 
Gloria Caridad de Vejarano y Cassina).

2) Ilma. Sra. Doña María de la Misericordia de Vejarano y Cabarrús, Díez 
de Bulnes y Kirkpatrick de Closeburn312, natural de Madrid, nacida el 
23-Agosto-1868 y bautizada el día 27, en la Iglesia Parroquial de San 
Sebastián. Desde el año 1880 sería la II Vizcondesa de San Enrique313, la 
cual fallecería en San Sebastián (Guipúzcoa), el 20-Octubre-1952, a los 84 
años de edad y enterrada en el panteón familiar del Cementerio de Pamplona 
(Navarra)314. Previa Real Licencia315, contrajo matrimonio el 2-Junio-1889, 
con don Francisco de Asís Ansaldo y Otálora, natural de Madrid, Caballero 
Comendador de Isabel la Católica, abogado y Diputado a Cortes por 
Guipúzcoa316, quien falleció en Madrid el 24-Noviembre-1923. Hijo de don 
Antonio Bernardo de Ansaldo y Ferraro, natural de Valencia, y de doña 
María Ignacia de Otálora e Irizar, natural de Arechevaleta (Guipúzcoa), 
nieto de don Domingo Francisco Ansaldo, y de doña Rosa Ferraro. Dicho 
matrimonio tuvieron entre otros hijos a: 
a) Don José María Ansaldo y Vejarano, Otálora y Cabarrús317, quien estudió 

en el colegio de los Agustino del Escorial e ingeniería en la Real Escuela 
de Ingenieros Electricistas de Sarriá (Barcelona). Nacido en Madrid el 
25-Marzo-1899 y fallecido en dicha capital el 21-Diciembre-1983, quien 
sería piloto militar de la 2ª promoción de pilotos de tropa (complemento), 
habiendo sido alumno en la escuela militar del aeródromo de Gamonal 
(Burgos) y posteriormente en Cuatro Vientos (Madrid), obteniendo el 
título de piloto en 1922. El Teniente Ansaldo fue pionero de la aviación 
comercial como piloto de transportes públicos. Finalizada la guerra 
civil, sería destinado a la Subdirección de Tráfico Aéreo Español (TAE), 
lo que sería el inicio de Iberia, donde terminó siendo su consejero. Sería 

Revista Hidalguía, página 654 y B.O.E. nº 256 del 25-10-1985, página 33820.
312 Ídem a la nota 302.
313 A.H.N., Chancillería, Registro del Sello de Corte, Signatura: CONSEJOS, 8989, A 1880, Exp. 52.
314 Ver necrológica en hemeroteca del ABC de Madrid, del día 21-10-1952, página 24.
315 A.H.N. Cancillería, Registro del Sello de Corte, Signatura: CONSEJOS, 8973, A.1889, Exp.77.
316 Archivo del Congreso de los Diputados de España, Signatura: A.C.D. Serie documental 

Electoral: 101 nº3 y 105 nº 23.
317 Ver artículo de don José María Ansaldo y Vejarano, en la página web de la Real Academia 

de la Historia, en http://dbe.rah.es/biografias/55609/jose-maria-ansaldo-vejarano
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honrado con la medalla al Mérito al Tráfico Aéreo, Medalla Aérea, la 
Orden de Isabel la Católica y Medalla de Oro al Trabajo.  Contrajo 
matrimonio el 16-Febrero-1929, con doña Margot Soriano y Sánchez-
Eznarriaga, hija del General Jorge Soriano y Escudero, Director General 
de Aeronáutica y de doña Jesusa Sánchez-Eznarriaga. Tuvieron tres 
hijos (Don José María Ansaldo y Soriano -piloto-, doña Pilar Ansaldo 
y Soriano -casada con don Jesús Loma de la Vega-, doña Margarita 
Fabiola Ansaldo y Soriano –casada en primeras nupcias con don Pío 
Wandosell y Morales y en segundas con don Alfonso Briones Espinosa, 
Coronel de la Guardia Civil-; con descendencia).

b) Ilmo. Sr. Don Francisco Ansaldo y Vejarano, Otálora y Cabarrús, 
Coronel de Aviación, Oficial de la Orden Militar de San Benito de 
Avis318 concedido por el Gobierno de Portugal en 1935 y Caballero de 
la Real Maestranza de Caballería de Ronda desde 1945. Siendo capitán 
del cuerpo Jurídico militar, contrajo matrimonio en la Iglesia de San 
Jerónimo el Real de Madrid319, con la Ilma. Sra. Doña María Ignacia 
Bernaldo de Quirós y Argüelles, primera mujer aviadora de España, 
hija de don Federico Bernaldo de Quirós y Mier, Senador, Diputado y 
Caballero de la Orden de Calatrava, y de doña María Josefa de Argüelles 
y Díaz, Marquesa de Argüelles, Gran Cruz de Beneficencia y Dama de 
la Orden de María Luisa320. Fueron padres de un hijo (Ilmo. Sr. Don 
Antonio Ansaldo y Bernaldo de Quirós, Vizconde de San Enrique (1954) 
-casado con la Ilma. Sra. Doña María Pilar de Navasqües y Beltrán- 
con descendencia).

c) Excmo. Sr. Don Juan Antonio Ansaldo y Vejarano, Otálora y Cabarrús321, 
nacido en Archavaleta (Guipúzcoa) el 24-Junio-1901 y fallecido en 
San Juan de Luz (Francia) el 20-Abril-1958. A los 20 años de edad, 
se licenciaría en Derecho, ingresando posteriormente en el Cuerpo 
Jurídico Militar, siendo promovido a teniente de 3ª en 1923, además ese 

318 Ecos Diversos en hemeroteca del ABC de Madrid, del día 02-05-1935, página 32.
319 Crónica social en hemeroteca del ABC, en “Blanco y Negro” de Madrid, del día 10-07-

1927, página 55. Ver también en “Damas del Aire: Las pioneras de la aviación Española”, 
de Jorge García, de editorial Libros, 01-Junio-2017.

320 Ver “Elenco de Grandezas y Títulos Nobiliarios Españoles”, año 1996, Ediciones de la 
Revista Hidalguía, página 110 y 111.

321 Ver artículo de don Juan Antonio Ansaldo y Vejarano, en la página web de la Real Academia 
de la Historia, en http://dbe.rah.es/biografias/26535/juan-antonio-ansaldo-vejarano
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mismo año al estar en posesión del título de piloto civil, ingresaría en 
la Aviación Militar,  y estando destinado en el 4º Grupo de Escuadrillas 
de Marruecos, de la zona occidental y formando parte de la Escuadrilla 
Bristol, por su heroico acto de guerra el 23-marzo-1924 en la “Kabila” 
de Bocoia, fue propuesto y se le concedió en diciembre de 1926, la 
distinción de la Cruz Laureada de San Fernando. Finalizada la guerra 
civil de 1936, fue nombrado Jefe de la 2ª Escuadra de la 2ª Región 
Aérea, y al acceder a Teniente Coronel fue designado agregado aéreo a 
las embajadas de España en París y Londres, donde permaneció hasta 
1942, pasando a exiliarse a San Juan de Luz (Francia). Además de la 
Cruz Laureada de San Fernando, recibió la Medalla Militar, dos Cruces 
de Guerra, cinco Cruces de 1ª clase del Mérito Militar con distintivo 
rojo, tres Medallas de Sufrimientos por la Patria, Medalla de la Campaña 
1936-1939, Medalla Militar de Marruecos con pasadores “Ceuta” y 
“Melilla”, Medalla de la Paz de Marruecos, Cruz del Mérito Militar de 
Italia, Cruz de la Orden del Mérito del Águila Alemana y por último 
Comendador de la Orden de la Corona de Italia. Siendo teniente auditor 
en Servicios de Aviación, contraería matrimonio en Mayo de 1930, en 
la Iglesia Parroquial de San Martín de los Navarros322, de Madrid, con 
doña Pilar de San Miguel y Martínez de Campos, hija del Excmo. Sr. 
D. José de San Miguel y de la Gándara323, Doctor en Derecho, Senador 
y Diputado a Cortes, Gentilhombre de Cámara de S.M., Gran Cruz de 
Isabel la Católica y Marques de Cayo del Rey, y de la Excma. Sra. Dª 
Pilar Martínez de Campo y Rivera.

d) Don Ignacio Ansaldo y Vejarano, Otálora y Cabarrús324, nacido en 
Carabanchel Alto (Madrid) el 08-Agosto-1903 y fallecido en aguas 
de Mallorca (Islas Baleares), el 16-Enero-1961. Sería un destacado 
aviador militar, que ingresaría en la Academia de Infantería en 1922 y 
sería ascendido a Coronel a título póstumo. Tras sufrir un accidente en 
1930, que le amputaron una pierna, permaneció en el servicio activo 
de Aviación. Le fue concedida la Medalla Militar individual. Siendo 
Jefe del Estado Mayor de la Zona Aérea de Baleares, desapareció con 
su avión y tripulación en el trayecto de Albacete a Son San Juan, el 

322 Ecos Diversos en hemeroteca del ABC de Madrid, del día 28-05-1930, página 20.
323 Ver esquela en hemeroteca del ABC de Madrid, del día 06-02-1935, página 62.
324 Ver artículo de don Ignacio Ansaldo y Vejarano, en la página web de la Real Academia de 

la Historia, en http://dbe.rah.es/biografias/45477/ignacio-ansaldo-vejarano
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16-Marzo-1961.
e) Don Enrique Ansaldo y Vejarano, Otárola y Cabarrús, nacido en Madrid, 

el día 12-Agosto-1895, quien sería piloto civil. Contrajo matrimonio en 
dicha capital, el 30-Agosto-1930, en la Capilla del Príncipe Pío325, de 
Madrid, con la Ilma. Sra. doña Rosa Martínez de Campos y San Miguel, 
hermana del Marques de Baztán, nacida en 1903 y fallecida326 en Madrid 
el 25-Febrero-2002 a los 99 años de edad. Hija de don Miguel Martínez 
de Campo y Rivera, Coronel de Caballería, Gentilhombre de Cámara, 
I Marqués de Baztán327, y de doña Martina de San Miguel y de la 
Gándara. Fueron padres de dos hijos (doña Martina, Duquesa consorte 
de Linares -casada con el Excmo. Sr. Don Álvaro Zuleta de Reales y 
Carvajal, XVI Duque de Linares328- y don Enrique Ansaldo y Martínez 
de Campo -casado en primeras nupcias con la Sra. Goicoechea y en 
segundas nupcias con doña María del Pilar Gómez de Salazar y Díaz-
Faes-. Estos dos hijos con descendencia).

3) Doña Antonia María de los Dolores Vejarano y Cabarrús, Diez de Bulnes 
y Kirkpatrick de Closeburn329, nacida en Madrid, el día 20-Marzo-1870 y 
bautizada en la Iglesia Parroquial de San Sebastián, el día 27, del mismo 
mes y año. Contrajo matrimonio en Madrid, el día 23-Mayo-1894, con don 
Luis Rodríguez-Casanova y García San Miguel, nacido en Avilés en 1871, 
hijo de don Florentino Rodríguez-Casanova, y de doña Leónides García 
San Miguel y Zaldúa, I Marquesa de Onteiro330, naturales de Santa María 
de Trides (Orense). Nieto paterno de don Pedro Rodríguez de Andrade, y 
de doña Juana Casanova, y nieto materno de don José García San Miguel 

325 Ecos Diversos en hemeroteca del ABC de Madrid, del día 31-08-1930, página 26.
326 Ver esquela en hemeroteca del ABC de Madrid, del día 02-03-2002, página 75.
327 Ver “Elenco de Grandezas y Títulos Nobiliarios Españoles” año 1996, Ediciones de la 

Revista Hidalguía, página 149 y 150.
328 Ver “Elenco de Grandezas y Títulos Nobiliarios Españoles” año 1996, Ediciones de la 

Revista Hidalguía, página 528 y 529.
329 Ver “ANALES” de la Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía, Volumen V, 

años 1998-1999, Apéndice nº 3, página número 64.
330 El marquesado de Onteiro, fue concedido a doña Leónides García San Miguel y Záldua, 

López y Barrosa, hija de los Marqueses de Teverga el 15-Julio-1891 (“Elenco de Grandezas 
y Títulos Nobiliarios Españoles, de Hidalguía de 1996”).
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y López, I Marqués de Teverga331. En segundas nupcias casó con un señor 
apellidado Attanville y en terceras nupcias con el Conde de Bacciochi, 
Gran Chambelán de la Corte, Director General de Espectáculos332 y 
Superintendente General de teatros333.

4) Don Felipe Vejarano y Cabarrús, Díez de Bulnes y Kirkpatrick de Closeburn, 
natural de Madrid y alumno de la Facultad de Derecho334 de la Universidad 
Central de dicha capital en 1878-1879.

XX) ilma. sra. doña paulina dE Cabarrús Y KirKpatriCK dE ClosEburn, nacida 
en Málaga el 17-Septiembre-1825 y bautizada el día 21, en la Iglesia Parroquial 
de los Santos Mártires Ciriaco y Paula de esta nombrada ciudad335. Sería la III 
Condesa de Cabarrús, según Real Carta de Sucesión de fecha 23-Febrero-1848, 
por fallecimiento de su abuelo, don Domingo de Cabarrús y Galabert, II Conde de 
Cabarrús336. Ella fallecería a las 6 de la mañana del día 25-Febrero-1882, a los 56 
años de edad, en su casa de la calle Santa Lucía, número 22 y 28, del Distrito de 
la Merced, de la referida ciudad de Málaga337, la cual había testado ante don Lope 

331 El marquesado de Teverga, fue concedido a don José García-San Miguel y López, López 
y Graiño, Diputado a Cortes por Asturias, el 11-Febrero-1873 (“Elenco de Grandezas y 
Títulos Nobiliarios Españoles, de Hidalguía de 1996”).

332 Ver “El Mundo Pintoresco, Ilustración Española” del 22-07-1860, nº 30, año 3, folio 234, 
de la Hemeroteca de la Biblioteca Nacional de España.

333 Ver “El Contemporáneo” del día 27-04-1865, de la Hemeroteca de la Biblioteca Nacional 
de España.

334 A.H.N., Universidad Central, Signatura: UNIVERSIDADES, 4840, Exp. 18.
335 Según partida de la Iglesia Parroquial de los Santos Mártires Ciriaco y Paula, de Málaga, 

Libro XCV de bautismo, folio 23 que consta una copia en el Archivo de la Vicaría General 
del Arzobispado de Madrid-Alcalá, del expediente matrimonial de don Emilio Fernández 
de Angulo y Pons, con doña Paulina de Cabarrús y Kirkpatrick, instruido el 22-Julio-1846. 
También consta otra copia en el expediente del Condado de Cabarrús que se encuentra en el 
Archivo General del Ministerio de Justicia en Madrid.

336 A.H.N., Legajo 8.982, Exp. 21, Sección Consejos Suprimidos, 6 páginas.
337 Ver publicaciones “La Ilustración Española y Americana”, nº VIII, del 28-02-1882, folio 

130; “La Unión” del 28-02-1882, folio 4; “La Correspondencia de España”, Nº 8.743, 
del 28-02-1882, página 4 y Nº 9.106, del 26-02-1883, página 4, en la hemeroteca de la 
Biblioteca Nacional de España.
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Montalvo el 28-Junio-1880 y sería enterrada en el Cementerio de San Miguel338. 
Contrajo matrimonio, previa capitulaciones matrimoniales339, el 28-Julio-1846, en 
la Iglesia Parroquial de San Sebastián340 de Madrid, con ilmo. sr. don Emilio 
fErnándEz dE angulo Y pons, natural de Gijón (Principado de Asturias), nacido 
el 28-Enero-1815 y bautizado al día siguiente, en su Iglesia Parroquial de San 
Pedro Apóstol341 (Serían testigos de la boda el Excmo. Sr. Don Manuel Fernández-
Durán y Pando, Marqués de Perales del Río, el Excmo. Sr. Don Jacobo Fitz-
James Stuart, Duque de Berwick y de Alba de Tormes,  y el Excmo. Sr. Don Carlos 
Drake y Núñez del Castillo, Conde de Vega Mar). Don Emilio Fernández de 
Angulo fue el jefe y sucesor de la Casa “Fdez. de Angulo” radicada en Asturias, 
Agente Supernumerario de la Bolsa de Madrid342, Regidor primero del Excmo. 
Ayuntamiento de la villa y corte de dicha ciudad343, su Teniente Alcalde del distrito 
de la Plazuela de la Cebada, Diputado Provincial por el distrito de la Universidad 
de la Diputación Provincial de Madrid344 y Vocal de la Junta de Agricultura de la 
provincia de Madrid345. Condecorado con la Cruz de 1º de Septiembre de 1840 
como miembro de la Primera Batería de la Brigada de Artillería de la Milicia 
Nacional de Madrid346, Caballero de la Real y Distinguida Orden Española de 

338 Partida de Defunción del Registro Civil de Málaga, Tomo 37, folio 208, nº 208, constando 
una copia en el Expediente del Condado de Cabarrús, en el Archivo Central del Ministerio 
de Justicia en Madrid, con el nº 32.

339 Capitulaciones firmadas en Madrid el 25-Julio-1846.
340 Archivo Parroquial de la Iglesia de San Sebastián, de Madrid, Libro 42, folio 197.
341 Partida de bautismo de su expediente matrimonial del 22-Julio-1846 y que consta en el 

Achivo Diocesano de Madrid.
342 Ver B.O.E. (Sesión de las Cortes del 30-10-1837, página 3).
343 Nombramiento del Ministerio de la Gobernación como Regidor primero del Ayuntamiento 

de Madrid, del 04-Noviembre-1843, reemplazando al Duque de Rivas, que pasó al Senado 
(A.H.N., Legajo 30, Exp. 1,a, Sección Diversos, -Serie General- 5 folios).

344 Ver “El Heraldo” nº 3.627, del 29-Marzo-1854, página 2, de la Hemeroteca digital de la 
Biblioteca Nacional de España.

345 A.H.N., de Madrid, Leg. 36, Exp. 1, Sección Diversos -Serie General. -Revista Biográfica 
necrológica- al folio 335.

346 Gaceta de Madrid, Marzo-1842 (Concedido por S.A. el Sermo. Sr. Regente del Reino en 
Decreto del 12-08-1841, según real Orden de 13-10-1841).
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Carlos III, con la Cruz Supernumeraria347 desde el 21-Agosto-1844 y agraciado 
con la Llave de Gentil-Hombre de Cámara de S.M. con ejercicio desde el 15-Abril-
1847348; hijo de don Domingo Fernández de Angulo y Fernández de Angulo, 
natural de Oviedo, Tesorero Honorario del Ejercito349, Administrador General del 
Puerto de Gijón350, Administrador de Rentas estancadas de Asturias351, Intendente 
de Primera Clase352 de Rentas Nacionales, Vocal de la Comisión Consultiva del 
Ministerio de Hacienda353, Vocal de la Junta Consultiva de Aduanas y Aranceles 
de la Dirección General de Rentas354, Contador Mayor de la Contaduría Mayor de 
Cuentas355 y por último Ministro del Tribunal Mayor de Cuentas del Reino356, y de 

347 Comunicación del Ayuntamiento de Madrid, del 4-Septiembre-1844, que por R.D. de S.M. 
la Reina Isabel II, de f/21-Agosto-1844,  se ha dignado conceder la Cruz Supernumeraria 
de la Real y distinguida Orden de Carlos III, entre otros al Sr. Don Emilio Fernández de 
Angulo y Pons (A.H.N. Leg.30, Exp.1, a, Sección Diversos Serie General).

348 Por R.D. del 15-Abril-1847, le fue agraciado la Llave de Gentil Hombre de Cámara con 
ejercicio, jurando la plaza el día 19. (Archivo del Palacio Real de Madrid, Sección Exp. 
personales Exp.342/9 de don Emilio Fdez. de Angulo y Pons).

349 Ver “Estado Militar de España” (Ed. en 16º) del 1817, pág. 59 y del año 1823, folio 54, 
de la hemeroteca de la Biblioteca Nacional de España.

350 Ver “Guía de la Real Hacienda de España, año 1816” página 248. También consta en 
la partida de bautismo de su hijo Emilio Fernández de Angulo y Pons, del 29-Enero-1815, 
que se encuentra en el expediente matrimonial del 22-Julio-1846 en el Archivo Diocesano 
de Madrid. Igualmente en “ANALES” de la Real Academia Matritense de Heráldica y 
Genealogía, Volumen V, años (1998-1999), página número 62.

351 Ver “Ecos del Comercio” nº 100 del 08-Agosto-1834, página 1, en hemeroteca de la 
Biblioteca Nacional de España.

352 Ver “Guía de Forasteros en Madrid para el año 1838” página 173, del año 1843 página 
199 y del año 1844 página 199, en la hemeroteca de la Biblioteca Nacional de España.

353 Ver “Guía de Forasteros en Madrid para el año 1840” página 173, en la hemeroteca de 
la Biblioteca Nacional de España.

354 Ver  “Guía de Forasteros en Madrid para el año 1845” página 208 y “El Heraldo” nº 722 
del 10-10-1844, página 4, en la hemeroteca de la Biblioteca Nacional de España.

355 A.H.N., signatura FC-Mº HACIENDA, 3065, Exp.236 (fecha 1804/1847) y Signatura 
FC-Mº HACIENDA, 3058, Exp. 40 (fecha 1804/1839). También ver “La Época” nº 3.596 
del 26-01-1860, página. 2, de la hemeroteca de la Biblioteca Nacional.

356 Según partida de casamiento de su hijo don Emilio Fernández de Angulo y Pons, del 
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doña Francisca de Pons y Segnier (Seguier), natural de Perpiñán (Francia); nieto 
paterno de don Juan Fermín Fernández de Angulo y Vázquez de Prada, natural de 
Campomanes (Principado de Asturias), Regidor perpetuo del Concejo de Lena, 
Juez del Estado Noble de dicho concejo y Jurisdicción de Mieres y Administrador 
y Tesorero General de las Rentas Provinciales del Principado de Asturias357, y de 
doña María Concepción Leocadia Fernández de Angulo y de Lariz, natural de 
Vitoria (Álava); nieto materno de don Luis Hiber de Pons, Brigadier de Infantería 
de los Reales Ejércitos Nacionales, Caballero de la Orden de San Luis y Gran 
Banda y Cruz de la Orden de San Miguel358, y de su mujer doña Francisca Segnier 
(Seguier), igualmente naturales de Perpiñán (Francia). El mencionado matrimonio 
de doña Paulina de Cabarrús y Kirkpatrick de Closeburn y don Emilio Fernández 
de Angulo y Pons, tendrían sus velaciones nupciales en el Oratorio particular 
de su tía, la Excma. Sra. Condesa del Montijo (la citada doña María Manuela 
Kirkpatrick de Closburn y Grivegnée), el día 29-Julio-1846, los cuales serían 
padres de dos hijos que fueron los siguientes: 

A) Don Cipriano Fernández de Angulo y Cabarrús, Pons y Kirkpatrick de 
Closeburn, del que hablaremos más adelante y que continúa en el apartado 
principal número “XXI”.

B) Doña María del Carmen Fernández de Angulo y Cabarrús, Pons y Kirkpatrick de 

28-Julio-1846, que consta en el Archivo de la Parroquia de San Sebastián de Madrid, al 
Libro 42, folios 197 y 197vto. También aparece en la partida de bautismo de su nieta doña 
Matilde de Vargas y Fernández de Angulo, del 26-Septiembre-1847, Libro 77, folio 101 de 
la misma parroquia. 

357 Ver su expediente de Hidalguía de 1785, signatura B/39 f. 709-712 v. en Archivo 
Municipal del Ayuntamiento de Oviedo.

358  Según expediente militar de don Luis Hiber Pons, que consta en el Archivo General 
Militar de Segovia. También datos que constan en la partida de matrimonio de su hija doña 
Francisca Inés de Pons y Segnier (Iglesia de San Martín de Madrid, Libro Único Castrense, 
folio 114), y en la partida de bautismo de su nieto, don Emilio Fdez. de Angulo y Pons 
(Iglesia de San Pedro de Gijón, Libro del 1-Junio-1804 al 27-Abril-1819, folio 280 Vto.). 
Don Luis Hiber de Pons, fue un noble militar francés al servicio del Luis XVI desde el 
01-Enero-1765 hasta Agosto de 1790, quien como consecuencia de la Revolución Francesa, 
emigraría a España el 01-Septiembre-1791, donde fue primero Coronel de Infantería, 
agregado al Cuerpo de Ingenieros del Ejercito de Cataluña desde el 05-Abril-1794 y 
posteriormente Brigadier de Infantería de los Reales Ejercitos Nacionales, igualmente en 
Cataluña desde el 25-Octubre-1810.
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Closeburn, natural de Madrid, nacida en la casa de la calle Valverde, número 22, 
el día 11-Julio-1857.  Fue bautizada en la Iglesia Parroquial de San Ildefonso359, 
de dicha ciudad, el día 16 del mismo mes y año, asistiendo el acto religioso, 

don Julián de Pando y López, presbítero, doctor en jurisprudencia y Caballero 
de Carlos III, quien le impuso los nombres de “María del Carmen, Josefa, 
Pía, Cayetana, Dominga, Enriqueta Eugenia”, la cual falleció en la ciudad 
de Málaga el 26-Febrero-1933 y enterrada en el Cementerio de San Miguel360. 

359 Datos tomados de la partida de bautismo de doña María del Carmen Fernández de Angulo 
y de Cabarrús, Libro 14, folio 134 de la Iglesia Parroquial de San Ildefonso. (Expediente del 
Condado de Cabarrús, Archivo General del Ministerio de Justicia).

360 La tumba de doña María del Carmen Fernández de Angulo y de Cabarrús aún se encuentra 
en el Panteón de la familia Galwey, ubicada en la calle de la Concepción, antiguo jardín nº 

Esquela aparecida en “La Correspondencia de España” del 28-02-1882
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Previa Real Licencia de S.M. del 25-Octubre-1878, contrajo matrimonio en la 
Iglesia Parroquial de San José de Madrid, el día 08-Diciembre-1878, con su 
pariente don Francisco Galwey y Mongrand361, nacido en 1846 y fallecido en 
1902, bajo testamento realizado el 19-Agosto-1884, Licenciado en Derecho, 
Decano del Colegio de Abogados de Málaga y autor de libros de jurisprudencia, 
hijo de don Eduardo Galwey y Molina, natural de Málaga, Regidor perpetuo 
del Ayuntamiento de Málaga en 1833, Diputado a Cortes en los años 1834, 
1837, 1840 y 1844 por Málaga362, nacido en 1799 y fallecido en 1849, y de 
doña Francisca Mongrand Boussaque363, nieto paterno de don John Galwey y 
Quilty, natural de Málaga, Capitán del Regimiento de Caballería de los Reales 
Ejércitos de la Costa de Málaga, descendiente de ilustre familia irlandesa364, y de 
doña Teresa Molina y Vusaga, y nieto materno de don Juan Bautista Mongrand 
y Despianse, natural de Olorón-Sainte-Marie (Francia), y de doña María de los 
Dolores Boussaque y González, natural de Málaga. Del matrimonio entre doña 
María del Carmen Fernández de Angulo y don Francisco Galwey, nacieron tres 
hijas que son las siguientes:
1) Doña María del Carmen Galwey y Fernández de Angulo, Mongrand y 

Cabarrús, nacida el día 15-Febrero-1881 y fallecida el 12-Noviembre-1957, 
a la edad de 76 años, siendo enterrada en el Panteón familiar del Cementerio 
de San Miguel de Málaga. Contrajo matrimonio con don Luis de Yrissarri 
y Pastor, abogado que ejerció en Málaga y Melilla, siendo accidentalmente 
Juez Civil Especial de Responsabilidades Políticas de Melilla (1941)365 y 
Juez Municipal, Letrado en funciones de Primera Instancia del Partido de 

1 del Cementerio de San Miguel de Málaga. El Cementerio de San Miguel se encuentra en 
la Plaza del Patrocinio, s/n.

361 http://www.teresagalwey.es/
362 Archivo del Congreso de los Diputados de España, signatura: A.C.D., Serie documentación 

Electoral: 10, nº 29. 15, nº 6. 19, nº 19 y 24, nº 50.
363 Ver página Web de la Asociación del Cementerio de San Miguel de Málaga, panteón 

nº 100, de la familia Galwey, ubicado en la calle de la Concepción, antiguo jardín nº 1. 
Dirección de Internet: http://mundopop.net/sanmiguel/panteonesinformacion.html

364 El padre de John Galwey y Quilty era John Galwey Omeden, natural de Irlanda, Sindico 
Personero y Procurador General de Málaga y Caballero de Carlos III (A.H.N. Signatura 
ESTADO-CARLOS III, Exp. 329).

365 B.O.E., anexo único nº 40, del 09-Febrero-1940, página 611.
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Melilla (1942)366. De este matrimonio nacieron doce hijos (cinco varones y 
siete mujeres), que son:
a) Doña María Luisa de Yrissarri y Galwey, natural de Málaga y casada 

con don Rafael Escaño y Teruel, natural de la ciudad portuaria de 
Antofagasta, al norte de Chile. De este matrimonio nacieron cuatro hijos 
(doña María del Carmen, don Rafael –casado con doña Concha Rubio 
y Bravo, con descendencia-, doña María Luisa y don Miguel Escaño y 
de Yrissarri).

b) Doña María Teresa de Yrissarri y Galwey.
c) Doña Ana María de Yrissarri y Galwey, casada con don José Gómez 

Pérez, quienes tuvieron a tres hijos (don Francisco, don José Luis y don 
Ignacio Gómez de Yrissarri).

d) Doña Pilar de Yrissarri y Galwey, fallecida en 1953.
e) Doña Paulina de Yrissarri y Galwey, la cual falleció en 1946, quien 

había casado con don Manuel Álvarez-Claro. Fueron padres de (doña 
Paulina –casada con don Manuel del Amo, con descendencia-, y don 
Manuel Álvarez-Claro y de Yrissarri -Director de la Escuela Politécnica 
Superior de Ávila-).

f) Doña María Victoria de Yrissarri y Galwey, casada con don Matías Meroño 
y Villalobos, hijo de don Matías Meroño y Domenech, militar, alabardero 
de S.M. la reina María Cristina, y de doña María del Carmen Villalobos 
y Trillo, matrimonio que se establecieron en Torrevieja (Alicante), en la 
calle Ramón y Cajal, nº 25. Dicho matrimonio tuvieron por hijos a (doña 
María del Carmen, don Juan Luis, doña María del Pilar, y doña María 
Victoria Meroño y de Yrissarri, Villalobos y Galwey).

g) Doña Rosa María de Yrissarri y Galwey, casada con don Carmelo Bellod 
y García, hijo de don José Bellod y Bellod, Registrador de la Propiedad 
y de doña Carmen García Carrasco.

h) Don Carlos de Yrissarri y Galwey367, nacido en 1916, periodista, que inició 
su actividad profesional en el “Diario de África” de Tetuán (Marrueco). 
Se trasladó a Las Palmas en los años sesenta, para incorporarse  como 
colaborador del diario matutino “Ecos de Canarias”, Jefe de Prensa y 
Protocolo de la Feria del Atlántico y Bibliotecario del Real Club Náutico 
de Gran Canarias, Director de la revista “Sansofé” desde 1969-1970, 
director del semanario regional “Canarias 80” (desde 1973), director de 

366 B.O.E., anexo único nº 197, del 16-Julio-1941, página 2830
367 Necrológica del ABC de Madrid, del 18-03-1986, página 37.
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la revista “Costa Canaria”, vocal del Centro de Iniciativas y Turismo 
de Gran Canarias desde 1970 y Presidente del Centro Español de 
Relaciones Públicas en las Islas Canarias. Fallecería en Las Palmas de 
Gran Canarias en 1983, a los 69 años de edad. Contrajo matrimonio con 
doña Montserrat Bru y Casulleras. De este matrimonio nacieron tres 
hijos (don Carlos, don Francisco y don Felipe de Yrissarri y Bru).

i) Don Francisco de Yrissarri y Galwey, fallecido en 1931.
j) Don Juan de Yrissarri y Galwey.
k) Don Luis de Yrissarri y Galwey, fallecido en 1946.
l) Don Eduardo de Yrissarri y Galwey, fallecido en 1924.

2) Doña Paulina Galwey y Fernández de Angulo, Mongrand y Cabarrús, quien 
nació en 1885 y falleció en 1944, soltera.

3) Doña Teresa Galwey y Fernández de Angulo368, Mongrand y Cabarrús, la 
cual nació el 12-Marzo-1887 en Málaga. Monja Cisterciense y escritora, 
quien ingresó el 12-Marzo-1906, como novicia a los 19 años de edad, en el 
Monasterio de San Bernardo, de la Orden Cisterciense, tomando el nombre 
de “Sor María del Sacramento”. En 1925, sería elegida Abadesa del citado 
convento. Escribió poesías y novelas, y tradujo la Regla de San Benito 
meditada del Padre Sinforiano Berniagaud. Falleció en su ciudad natal, el 
04-Febrero-1932.

XXi) ilmo. sr. don Cipriano fErnándEz dE angulo Y dE Cabarrús, pons Y 
KirKpatriCK dE ClosEburn, quien nació en Madrid, calle del Prado número 
28, el 11-Junio-1847 y bautizado en la Iglesia Parroquial de San Sebastián369 
de esta misma capital, el día 14 del citado mes y año, actuando como madrina 
su tía abuela, la Excma. Sra. Doña María Manuela Kirkpatrick de Closeburn y 
Grivegnée, Condesa viuda de Montijo y de Miranda, Duquesa de Peñaranda de 
Duero y Grande de España. Don Cipriano, fallecería en Madrid el día 5-Enero-
1911370, a los 63 años edad, sin haber otorgado testamento y siendo enterrado en el 

368 Ver página web en memoria de “Teresa Araceli Galwey y Fernández de Angulo” en http://
www.teresagalwey.es/

369 Archivo de la Iglesia Parroquial de San Sebastián de Madrid, Libro 77, al folio 47.
370 Según datos tomados de la Certificación de fallecimiento de don Cipriano Fernández 

de Angulo y de Cabarrús, Libro 129 de Defunciones del Registro Civil del distrito de 
Buenavista de Madrid, folio 327 Vto., partida núm. 13. Asimismo, datos tomados de la 
Escritura núm. 292, de Cesión de Derechos, otorgada en Madrid el 28-Marzo-1914 ante el 
notario, don Luis Gallinal y Pedregal, por don Cipriano Fernández de Angulo y de Semprún, 
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cementerio de San Isidro. Sería abogado371, habiendo estudiado en la Universidad 
Central de Madrid, donde también estudió Filosofía y Letras372, y prestando sus 
servicios como funcionario de la Administración de Hacienda Pública, de la 
Provincia de Madrid (1864-1866)373. IV Conde de Cabarrús374 (26-Abril-1883), II 
Vizconde de Rambouillet375 (31-Mayo-1856), Comendador de Número de la Real 
Orden de Isabel La Católica376 (R.D. del 17-Enero-1884), Comendador de la Orden 
Militar de Ntra. Sra. de la Concepción de Villaviciosa, de Portugal377 (27-Juni-
1906), Caballerizo de Campo378 de S.M. Isabel II y por último Socio del Ateneo 
Científico y Literario de Madrid379 (ingresando el 19-Septiembre-1863). Contrajo 
matrimonio a los 24 años de edad, el día 6-Julio-1871, en la Iglesia Parroquial de 
San Sebastián380 de Madrid (previa Real Licencia381 del 15-Junio-1871 de S.M. 

a favor de su hermano don Luis. (Expediente del Condado de Cabarrús, Archivo General 
del Ministerio de Justicia.)

371 A.H.N. - Universidad Centra - Signatura: UNIVERSIDADES,3999, Exp.3.
372 A.H.N. –Universidades, expediente académico del alumno de la Facultad de Filosofía y 

Letras de la Universidad Central. F/1863-1864.
373 A.H.N., de Madrid, Signatura: FC-Mº HACIENDA 3245, Exp. 119.
374 A.H.N. de Madrid, Sección Consejos Suprimidos, Legajo 8.989, año 1883, Exp. 22.
375 Archivo General Ministerio de Justicia, Exp. título Vizconde de Rambouillet, doc.11 

(Rehabilitación).
376 Archivo General del Ministerio de Asuntos Exteriores, C-282, Exp. 1, nombrado 

Comendador de Número de la Real Orden de Isabel la Católica, por Real Decreto de fecha 
17-Enero-1884.

377 Ver relación de Comendadores de la Orden de Ntra. Sra. de la Concepción de Villaviciosa, 
en la página 122, del libro “La Orden Militar de Nuestra Señora de la Concepción de 
Villaviciosa de Portugal”, por Francisco Belard da Fonseca. Editado por Fundación Casa 
de Braganza. Lisboa, año 1955.

378 Según expediente C-3648/14 del Archivo del Palacio Real.
379 Según Memoria presentada en el Ateneo Científico y Literario de Madrid, en la Junta 

General de 31 de Diciembre de 1863, por don Cristóbal Colón de la Cerda (Secretario 
Primero). Publicado por la Imprenta de Tejado, a cargo de R. Ludeña, calle de Silva, 12, 
cuarto bajo, año 1864.

380 Archivo de la Iglesia Parroquial de San Sebastián de Madrid, Libro 49, al folio 132.
381 A. H. N., Sección de Consejos Suprimidos, Legajo 8.970 a 1871, Exp. 562. “Real despacho 

concediendo a don Cipriano Fdez. de Angulo y Cabarrús, Vizconde de Rambouillet, licencia 
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Amadeo I de Saboya), con la ilma. sr. doña ClotildE dE sEmprún Y pombo, 
de 20 años de edad, nacida el día 24-Agosto-1850 en Valladolid y posteriormente 
bautizada en su Iglesia Parroquial de Santiago Apóstol382, el 27 del mismo mes y 
año (sus padrinos, fueron don José Garaizábal Arzubialde383 y su abuela materna 
doña Melchora Fernández de Bustamante y Díez de Ortega), hija del Excmo. e 
Ilmo. Sr. Don José María de Semprún y Álvarez de Velasco, natural también de 
Valladolid, Senador electo y vitalicio del Reino384, Consejero de la Compañía del 
Ferrocarril del Norte de España385, Vicecónsul de Portugal386, Comendador de la 
Real y Distinguida Orden Española de Carlos III387, de la Orden de la Concepción 
de Villaviciosa de Portugal388 y Caballero-Gran Cruz de la Orden del Cristo, de 
Portugal389, y de su mujer la Excma. Sra. Doña María del Carmen Pombo y Fernández 
de Bustamente, natural de Reinosa (Santander) -estos domiciliados en la calle 
Espoz y Mina, número 17, junto a la Puerta del Sol, de Madrid-390, nieta paterna 

para contraer matrimonio con doña Clotilde de Semprún y Pombo”.
382 Archivo General Diocesano de Valladolid, Libro 22, al folio nº 66 de la Iglesia Pª de 

Santiago Apóstol de dicha capital (nació en el número 32 de la calle Santiago).
383 Importante comerciante de Valladolid, de origen vasco, propietario de tierras y con 

fábrica de papel.
384 Archivo del Senado de España. Expediente personal, Signatura ES.28079.HIS-0437-02.
385 Ver la publicación de su esquela en el diario “La correspondencia de España” del 22-10-

1907, nº 18.150, página 4, en la hemeroteca de la Biblioteca Nacional de España. También 
el diario “El Norte de Castilla” del lunes 21-10-1907 (Año 53 – Nº 18.587).

386 Ídem a la anterior nota.
387 Según su expediente de Carlos III del 12-Septiembre-1854. También en el diario “El Norte 

de Castilla” del lunes 21-10-1907 (Año 53 – Nº 18.587) y en el diario “La correspondencia 
de España” del 22-10-1907, nº 18.150, página 4, en la hemeroteca de la Biblioteca Nacional 
de España.

388 Según relación de Caballeros de la Orden Militar de Nuestra Señora de la Concepción de 
Villaviciosa, de Portugal. Libro editado en Lisboa en 1955, por la Fundación de la Casa de 
Braganza, del autor don Francisco Belard da Fonseca.

389 Hemeroteca Biblioteca Nacional, diario “La Correspondencia de España” de Madrid, del 
22-10-1907, Año LVIII, Nº 18.150, folio 4, donde consta la esquela mortuoria del interesado. 
También en el diario “El Norte de Castilla” del lunes 21-10-1907 (Año 53 – Nº 18.587).

390 Los Semprún son una noble y distinguida familia procedentes de Valladolid, quienes 
probaron su nobleza en el siglos XVIII y siguiente, en la Real Chancillería de la mencionada 
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de don Lorenzo de Semprún y Barahona, propietario y destacado comerciante 
de Valladolid, y de doña Clotilde Álvarez de Velasco y García-Merino, natural 
de Medina de Rioseco (Valladolid), y nieta materna de don Manuel Pombo y 
Conejo391, natural de Villada (Palencia), comerciante e industrial, Teniente Alcalde 
de Palencia, Diputado por Carrión de los Condes de la Diputación Provincial de 
Palencia, Diputado de las Cortes Nacionales392 y Capitán Honorario del Ejército 
Regular, y de doña Melchora Fernández de Bustamante y Díez de Ortega, natural 
de Villasuso (Cantabria). Doña Clotilde de Semprún, falleció393 a los 46 años de 
edad en Madrid, el día 07-Julio-1897 y enterrada en el cementerio sacramental 
de San Isidro. En la celebración del matrimonio entre don Cipriano Fernández de 
Angulo y Cabarrús, y doña Clotilde de Semprún y Pombo, serían los padrinos, el 
Consejero del Banco de España, el Excmo. Sr. Don José de Ortueta y Gorostiza, 
Caballero Gran Cruz de Isabel la Católica y su tía abuela la Excma. Sra. Doña 
María Manuela Kirkpatrick de Closeburn y Grivegneé, Condesa del Montijo, y en 
su nombre y representación la Ilma. Sra. Doña Enriqueta de Cabarrús y Kirkpatrick 
de Closeburn, Condesa de Nava de Tajo y Vizcondesa de San Enrique, actuando 

ciudad, en los años 1756, 1763, 1773, 1774, 1815 y 1817.
391 Datos tomados del trabajo sobre Juan Pombo Conejo, del autor D. Pablo Pombo González.
392 Archivo del Congreso de los Diputados, Signatura: A.C.D. Serie documentación Electoral: 

24, nº 6.
393 Biblioteca Nacional de España (hemeroteca): “La Unión Católica” del 09-07-1897, nº 

2999, pág. 3 y “LA EPOCA” nº 16.916 del Jueves, 8-Julio-1897, página 1.

Esquela aparecida en “El 
Heraldo de Madrid” el 05-

01-1911
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como testigos, el Ilmo. Sr. Don Félix de Vejarano y Bulnes, Conde consorte de 
Nava de Tajo y don Mariano Lino de Reynoso. Del citado matrimonio, nacieron 
seis hijos y estos a su vez con descendencia, que son los siguientes:

A) Doña María del Carmen Fernández de Angulo y de Semprún, Cabarrús 
y Pombo, nacida en Madrid el 27-Noviembre-1875 y bautizada con los 
nombres “María del Carmen, Clotilde, Cipriana, Josefa, Facunda”. Contrajo 
matrimonio en Madrid el 20-Febrero-1895 (previa Real Licencia, según 
resolución del 18-Enero-1895 y Real Cédula del 25-Febrero-1895)394 con don 
José María Benjumea y Pareja, nacido en Sevilla en 1865 y bautizado en su 
Iglesia Parroquial de San Lorenzo, quien fallecería el día 19-Diciembre-1937 
en la misma ciudad. Sería abogado y Comisario Regio de Agricultura en 
Sevilla, hijo de don Diego Benjumea y Pérez de Soane (1834-1901), abogado 
y ganadero, natural también de Sevilla, y de su mujer doña Dolores Pareja 
y de Castro, natural del mismo lugar. Del mencionado matrimonio entre 
doña María del Carmen Fernández de Angulo y don José María Benjumea, 
les nacieron siete hijos: don Diego Manuel (fallecido a los 19 años), doña 
Dolores (fallecida a los 20 años), don Cipriano (fallecido a los 23 años), doña 
Clotilde (esposa de don Juan Cantalapiedra y Fernández de Toledo -con 
descendencia-), don José María (esposo de doña María del Carmen Rull y 
Benito -sin descendencia-), doña María (Religiosa del Sagrado Corazón de 
Jesús) y don Juan Luis  Benjumea y Fernández de Angulo, Pareja y Semprún 
(esposo de doña María Teresa Díez y Serra -con abundante descendencia-).

B) Excma. Sra. Doña María de la Asunción Fernández de Angulo y de Semprún, 
Cabarrús y Pombo, nacida en Madrid el 17-Agosto-1877, la cual contrajo 
matrimonio en dicha capital, el día 05-Enero-1907, con el Excmo. Sr. Don 
Ricardo de Bartolomé y Más, nacido igualmente en Madrid, el 26-Octubre-1873. 
Fue profesor y Catedrático de la Escuela Superior de Comercio de Madrid, 
Consejero de la Instrucción Pública395, Director de Personal del Casino de 
Madrid y Gran Cruz de Beneficencia (R.D. de 18-Febrero-1911). De este 
matrimonio nacieron cinco hijos: doña María Antonia (esposa de don Ramón 
de Vallespín y de Zayas, Capitán del Ejército, asesinado en Paracuello en 

394 Según datos tomados del Expediente del Condado de Cabarrús, Archivo del Ministerio de Justicia.
395 Nombrado por el Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes. Gaceta de Madrid, 

número 71, del 12-Marzo-1930.
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1936)396, doña María Asunción (esposa de don Antonio Fatjó y Nora)397, doña 
Pilar, don Ignacio (estudiante de derecho y asesinado en Paracuellos en 
1936) y don Rafael  de Bartolomé y Fernández de Angulo, Más y Semprún 
(estudiante de farmacia y asesinado por la “Checa” en el Cementerio de 
Vallecas en 1936).

C) Excmo. e Ilmo. Sr. Don Cipriano Fernández de Angulo y de Semprún, Cabarrús 
y Pombo, nacido en Madrid398 el 8-Junio-1879 y posteriormente bautizado 
en la Iglesia Parroquial de San Sebastián399, el día 13 del mismo mes y año. 
Falleció en Sevilla400 el 1-Abril-1961 y enterrado en el Cementerio de San 
Fernando de dicha capital. Hijo primogénito varón de los citados IV Condes de 
Cabarrús y II Vizcondes de Rambouillet, el cual fue abogado401, Jefe Superior 
de la Administración Civil del Estado402, Delegado del Gobierno de S.M. 
Alfonso XIII, en Gran Canarias; en diferentes épocas Secretario General del 
Gobierno Civil de las provincias de Guadalajara, Cuenca, Córdoba, Badajoz, 
Las Palmas, Cáceres, Murcia, Vizcaya403 y posteriormente Sevilla404, siendo 
por último Presidente del Consejo de Administración del Instituto Nacional 
de Previsión de la mencionada ciudad hispalense. Además fue Cruz de 
Caballero de 3ª clase con distintivo blanco, de la Orden del Mérito Militar 

396 Hemeroteca ABC de Madrid, del 04-08-1933, página 22.
397 Hemeroteca ABC de Madrid, del 07-04-1989, página 95.
398 Registro Civil de Madrid -Distrito del Congreso-, Sección 1ª, Tomo 17, Folio 276 Vto.
399 Archivo de la Iglesia Parroquial de San Sebastián de Madrid, Libro 95, folio 101.
400 Partida de Defunción, de la Iglesia Parroquial de San Vicente, Libro 31, al folio 292.
401 A.H.N. –Universidad Central-, Signatura: UNIVERSIDADES, 3999, Exp. 4 (Expediente académico).
402  Archivo particular Casa “Fdez. de Angulo”: Documento del Ministerio de la Gobernación, 

Subsecretaría, fechado el 30-Octubre-1933, en Madrid, con el nombramiento como Jefe de 
Administración civil de primera clase, Secretario del Gobierno civil de Vizcaya.

403  Archivo particular Casa «Fdez. de Angulo»: Documento firmado por el Ministro de la 
Gobernación y fechado el 30-Junio-1933, en Madrid, nombrándole como Secretario del 
Gobierno Civil de Vizcaya. Consta otro documento firmado por el Gobernador civil de 
Vizcaya, don José Echeverría Novoa y fechado en Bilbao el 11-Junio-1936, donde certifica, 
que don Cipriano Fdez. de Angulo y Semprún, entra en posesión del cargo de Jefe Superior 
de Administración civil, con antigüedad de 1-Junio-1936.

404  Archivo particular Casa “Fdez. de Angulo”: Escrito del Ministerio de la Gobernación, 
fechado en Madrid, el 15-Junio-1936, donde comunica que le ha nombrado Secretario del 
Gobierno Civil de la provincia de Sevilla, por Decreto del día 13-Junio-1936.
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(3-Septiembre-1925)405. Gran Cruz de Caballero, con rango de Gran Oficial, 
de la Orden de la Corona de Italia (26-Noviembre-1925)406. Comendador de la 
Orden de la Estrella Negra de Francia (29-Abril-1929)407. Cruz de Caballero de 
2ª Clase con distintivo blanco, de la Orden del Mérito Militar (22-Noviembre-
1935)408. Caballero Comendador de la Orden del Cruceiro del Sur del Brasil 
(30-Diciembre-1940)409. Comendador de Numero de la Orden del Mérito Civil 
(25-Septiembre-1944)410. Gran Cruz de Caballero de la Orden al Mérito Civil 
(25-Mayo-1949)411. Medalla de Plata de 1ª clase, del Mérito del Trabajo (30-
Mayo-1949) y por último Caballero de la Orden de San Miguel de Baviera412. 
Contraería matrimonio a los 44 años de edad, en la Iglesia Parroquial de Santa 

405 Archivo particular Casa “Fdez. de Angulo”: Comunicación de la Subsecretaría, Sección 
Central, Personal, fechada el 4-Junio-1925, en Madrid, en la que S.M. el Rey Alfonso XIII, 
le concede la Cruz de Tercera clase del Mérito Militar con distintivo blanco.

406 Archivo particular Casa “Fdez. de Angulo”: Documento fechado en Roma, el 
17-Diciembre-1925 comunicando, que S.M. el Rey Víctor Manuel de Saboya, le ha 
concedido el Grado de “Grande Ufficiale” de la Orden de la Corona de Italia.

407 Archivo particular Casa «Fdez. de Angulo»: Documento del «Ministerio des Colones 
Cabinet du ministre,  Bureau du Cabinet» de la República Francesa, fechado en París, 
29-Junio-1925, informando el nombramiento»Commandeur de L’Ordre de L’Etoile Noire 
du Benin».

408 Archivo particular Casa “Fdez. de Angulo”: Escrito de la Comandancia Militar de Bilbao, del 
día 22-Noviembre-1935, comunicando la concesión de la Cruz de la Orden del Mérito Militar.

409 Archivo particular Casa «Fdez. de Angulo»: Documento del 15-Julio-1941 donde 
el Presidente de la República de Brasil, Gran Maestre de la Orden del Cruzeiro do Sul, 
le nombra como Oficial de la Orden del «Cruzeiro do Sul» de Brasil, por Decreto del 
30-Diciembre-1940.

410 Archivo particular Casa «Fdez. de Angulo»: Documento del Ministerio de Asuntos Exteriores, 
fechado en Madrid el 18-Julio-1944, donde el Jefe del Estado Español don Francisco Franco 
Bahamonde, le otorga la Encomienda de Número de la Orden del Mérito Civil. 

411 Archivo particular Casa “Fdez. de Angulo”: Documento del Ministerio de Asuntos 
Exteriores, Protocolo, (Cancillería de las Ordenes), fechado en Madrid, el 18-Marzo-1949, 
en el que se le concede la Gran Cruz de la Orden del Mérito Civil.

412 Esta Orden fue creada por el príncipe electo y Arzobispo de Colonias, José Clemente de 
Baviera, en 1693; el rey Luis I de Baviera la renovó en 1837, constando esta orden de cinco 
clases de caballeros. 
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María Magdalena413 de la ciudad de Sevilla, el día 15-Junio-1924, con la Excma. 
e Ilma. Sra. Doña María Joaquina de Montaño y González, de 28 años de edad, 
nacida en Sanlúcar de Barrameda el 20-Noviembre-1896 y posteriormente 
bautizada en su Iglesia Parroquial de Ntra. Señora de la O, el día 29, del mismo 
mes y año. Fallecería en la finca “El Pañero”, del término de Las Lapas de 
Alcalá de Guadaira (Sevilla), el día 11-Agosto-1973, hija de don José Antonio 
Sixto de Montaño y Claros y de doña Concepción González y Romero, naturales 
igualmente de Sanlúcar de Barrameda (Cádiz). De esta unión, nacieron dos 
hijos que son los siguientes: Don Manuel (Capitán de Caballería, fallecido en 
el frente de Peñarroya, Córdoba en 1938 -sin descendencia-) y don Camilo 
Fernández de Angulo y de Montaño (Perito Mercantil, Agente comercial y 
agricultor, esposo de doña María Dolores Gómez de las Cortinas y González, 
con descendencia-. Estos padres de doña María Dolores, don Manuel -actual 
VII Conde de Cabarrús y V Vizconde de Rambouillet, Caballero de la Real 
Hermandad del Santo Cáliz, Cuerpo de la Nobleza de Valencia, Caballero 
de la Orden del Santo Sepulcro de Jerusalén, Miembro de Diputación de la 
Grandeza de España y de la Real Asociación de Hidalgos de España-, don 
Cipriano, don Camilo, don José Carlos, don Pedro Luis, doña Joaquina 
Mercedes y don Leopoldo Fernández de Angulo y Gómez de las Cortinas, 
Caballero de la Orden del Santo Sepulcro de Jerusalén, Caballero de la Orden 
de San Mauricio y San Lázaro, Regente del Clan Douglas en España y autor 
de este trabajo).

D) Don José Fernández de Angulo y de Semprún, Cabarrús y Pombo, natural 
de la ciudad de Madrid, nacido el día 29-Julio-1881 y bautizado en la Iglesia 
Parroquial de San Sebastián de dicha capital, el cual fallecería414 en dicha 
ciudad, en el mes de Febrero de 1931. Contrajo matrimonio con doña Amelia 
Jiménez y Carrillo, naciendo de esta unión tres hijos, llamados: Don José 
Luis, doña María Amelia y doña Ana Fernández de Angulo y Jiménez (con 
descendencia).

E) Doña Paulina Fernández de Angulo y de Semprún, Cabarrús y Pombo, natural 
de Madrid, nacida el día 25-Julio-1882 y fallecida igualmente en dicha capital, 
el 28-Marzo-1971. Contrajo matrimonio en Madrid, el 27-Enero-1908, con don 

413 Partida de Casamiento de la Iglesia Parroquial de Santa María Magdalena, de Sevilla, 
Libro 32, Folio 209, núm. 32. y Partida de Casamiento del Registro Civil, de Sevilla, 
Sección 2ª, Tomo 53, Pág. 174.

414 Hemeroteca ABC de Madrid, del 03-02-1931, página 44.
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Ricardo Dessy y Martos, nacido también en Madrid415, el día 26-Junio-1877 y 
fallecido416 en esta capital el 13-Octubre-1942, abogado, Jefe de Administración 
Civil de primera clase y Administrador del Instituto Oftálmico Nacional. De 
este matrimonio nacieron nueve hijos, llamados: Doña Paulina (esposa de 
don Luis de Mergelina y White -con descendencia-), doña Clotilde (esposa 
del Excmo. Sr. D. Lorenzo Borrego y Vasco, Conde de la Conquista de las 
Islas de los Batanes -con descendencia-), doña María Josefa (Religiosa), 
doña Consuelo “Chelo” (soltera), doña  María del Carmen (esposa de don 
José Maeso y Maeso), don Ricardo (oficial de complemento de Ingenieros que 
falleció en el cuartel de la Montaña en 1936)417, don Fernando, doña María 
Pilar (religiosa de la Caridad) y don José Luis Dessy y Fernández de Angulo 
(Doctor Ingeniero Industrial, esposo de doña Mercedes Moreno y Moreno de 
Barreda -con descendencia-).

F) Ilmo. Sr. Don Luis Fernández de Angulo y de Semprún, Cabarrús y Pombo, 
nacido en la ciudad de Madrid, el día 6-Diciembre-1884418 y fallecido en dicha 
capital, el 5-Abril-1974419. Fue abogado, Intendente Mercantil, Encomienda de 
Isabel la Católica, Cruz de San Raimundo de Peñaflor, de la Real Asociación 
de Hidalgos de España y colaborador de la Enciclopedia Espasa publicada 
en 1923, así como V Conde de Cabarrús y III Vizconde de Rambouillet420. 
Previa Real Licencia421, contrajo matrimonio a los 31 años de edad en la Iglesia 

415 Movimiento Nobiliario, año 1932, por José Miguel Mayoralgo de Lodo, Conde de los 
Acevedos, Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía.

416 Hemeroteca ABC de Madrid, del 14-10-1942, página 17.
417 Hemeroteca ABC de Madrid, del 20-04-1939, página 23.
418 Partida de nacimiento, Registro Civil de Madrid, Distrito Buenavista, Sección 1ª, Tomo 

50, Folio 252.
419 Partida de Defunción, del Registro Civil, del Distrito del Hospicio, de Madrid, Sección 

3ª, Tomo 188; e Iglesia Parroquial de Santa Bárbara, de Madrid, Libro 18 de Defunciones, 
al folio 311, núm. 17. ( Una copia de la partida de fallecimiento del Registro Civil, se 
encuentra en el Archivo Central del Ministerio de Justicia, Exp. del título de Vizconde de 
Rambouillet, documento 15).

420 Ver “Elenco de Grandezas y Títulos Nobiliarios Españoles”, de Ediciones de la Revista 
Hidalguía, Madrid, 1996. Dignidades cedidas por su hermano primogénito, según Escritura 
núm. 292, de Cesión de Derechos, otorgada en Madrid el 28-Marzo-1914, ante el notario 
don Luis Gallinal y Pedregal.

421 Hemeroteca ABC de Madrid, del 28-05-1916, página 15.
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Parroquial de Santa Bárbara422 de Madrid, el día 25-Mayo-1916, con la Ilma. 
Sra. Doña Asunción Losada y González, natural de Salamanca, de 20 años de 
edad, hija de don Arturo Losada y Santana, natural asimismo de Salamanca, 
Licenciado en Derecho (fallecido el 1900)423, y de doña Encarnación González y 
García-Samaniego, natural de Albacete. Del mencionado matrimonio nacieron 
ocho hijos, llamados: Doña María del Carmen (esposa de don Gonzalo Pastor 
y Cosculluela -con descendencia-)424, doña María Teresa (esposa de don José 
Manuel Montero-Ríos -con descendencia-), doña Gonzala (esposa de José 
Luis Hinojosa y García -con descendencia-), doña Clotilde, doña María, doña 
María Luisa (esposa de don Luis Bárcena de Castro -con descendencia-) y 
don Francisco Javier Fernández de Angulo y Losada (que fue el VI Conde 
de Cabarrús y IV Vizconde de Rambouillet, esposo de doña María Teresa 
Martínez-Vara de Rey y Teus -matrimonio con descendencia-).

422 Partida de Matrimonio, del Registro Civil, Distrito del Hospicio de Madrid, Sección 2ª, 
Tomo 54, Pagina 54; y de la Iglesia Parroquial de Santa Bárbara, Libro 8, Folio 11, núm. 
20. (Una copia de la partida del Registro Civil, también se encuentra en el Archivo Central 
del Ministerio de Justicia, de Madrid, Exp. del título de Vizconde de Rambouillet, documento 17).

423 “El Adelanto, diario político de Salamanca” del 15-Enero-1900, Año XVI, Nº 4486, 
página 1.

424 Hemeroteca ABC de Madrid, del 29-04-1952, página 26.
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Real Cédula fechada en Edimburgo, el 15 de Agosto de 1232 y concedida por el rey Alejandro 
II, bajo el Sello Grande de Escocia. Carta de confirmación de las tierras de Closeburn; tierras 

que ya pertenecían antiguamente a sus antepasados



El Linaje Kirkpatrick  de Escocia

355

Vista aérea del Castillo de Closeburn
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Sir Thomas Kirkpatrick, III Barón de Closeburn (1720-1771)
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Sir James Kirkpatrick, IV Barón de Closeburn (1771-1804)
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Sir James Kirkpatrick, IV Barón de Closeburn (1771-1804)



El Linaje Kirkpatrick  de Escocia

359

John Kirkpatrick of Conheath (también conocido como John Kirkpatrick of Culloch, o como 
Juan Kirkpatrick y Wilson) Hermano de Guillermo Kirkpatrick y Wilson, padre de la Condesa 

de Montijo y de la Condesa de Cabarrús
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Grabados de doña María Manuela Kirkpatrick y Grivegnée y don Cipriano 
Palafox y Portocarrero (colgados en uno de los salones del Castillo de 

Closeburn)
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Excma. Sra. Doña María Manuela Kirkpatrick de Closeburn y Grivegnée, Condesa consorte 
de Montijo y Duquesa de Peñaranda Grande de España
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Ilma. Sra. Doña Enriqueta Kirkpatrick de Closeburn y Grivegnée, Condesa viuda de Cabarrús 
(1797-1872), esposa del Ilmo. Sr. Don Domingo Cabarrús y Quilty.
Lápida en el Cementerio Sacramental de San Lorenzo, de Madrid 
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Don Guillermo Kirkpatrick y Kirkpatrick, Coronel de Ingenieros (1824-1877)
(Cuadro depositado en el Castillo de Closeburn) 
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La Emperatriz Eugenia Palafox y Kirkpatrick, hija de los Condes de Montijo 
y Miranda, Duque de Peñaranda de Duero, Grande de España, etc. (Cuadro 

perteneciente a la Fundación Casa de Alba)
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Ilmo. Sr. D. Cipriano Fernández de Angulo y Cabarrús Pons y Kirkpatrick, 
IV Conde de Cabarrús y II vizconde de Rambouillet (nieto de la Ilma. Sra. 

Doña Enriqueta Kirkpatrick de Closeburn y Grivegnée)
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Excmo. Sr. Don Luis Kirkpatrick y O ́Donnell, XII Barón de Closebur, Caballero de Honor y 
Devoción de la Orden de Malta (1910-2010), y su hijo don Patricio Kirkpatrick y Mendaro, 

actual Barón de Closeburn


